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Resumé 

I Helsingør Stift har 21,7% af befolkningen udenlandsk oprindelse (229.657 personer pr. 1. januar 2025). For 

ti år siden var tallet 15,1%. Det svarer til en tilvækst på over 80.000 personer svarende til størrelsen på et 

helt provsti. Denne udvikling er den primære forklaring på den faldende medlemsprocent i stiftet, idet 

størstedelen af tilvæksten i ikke-medlemmer består af befolkningsgrupper med udenlandsk baggrund. 

Noget tilsvarende gælder for dåbsprocenten. 

De demografiske ændringer i stiftet kan opdeles i fire faser: gæstearbejdere fra 1960’erne, flygtninge fra 

1980’erne, østeuropæiske arbejdsmigranter fra 2000’erne og senest højtuddannede expats. I dag møder 

provstierne derfor tre forskellige udfordringsbilleder: 1) MENAPT-befolkningen på Vestegnen med en 

tendens mod stigende østeuropæisk og asiatisk tilflytning, 2) ressourcestærke expats i Nordsjælland og 3) 

østeuropæiske arbejdsmigranter i landprovstierne. 

Rapporten anbefaler, at migrantområdet gøres til et særligt satsningsområde i det nye stiftsråd. Der 

foreslås ansættelse af en koordinerende medarbejder på mindst 25%, en fortsættelse af migrantudvalgets 

arbejde samt oprettelsen af et netværk af ressourcepersoner fra hvert provsti. Blandt de konkrete 

handlemuligheder nævnes også at ansætte en arabisktalende præst i et samarbejde på tværs af provstier. 

En vigtig del af arbejdet er en kortlægning og analyse af hvert enkelt provsti, som danner baggrund for en 

liste over konkrete handlemuligheder. Dette materiale er ment som et oplæg til videre samtale i 

provstierne. 

De demografiske forandringer rejser grundlæggende spørgsmål om folkekirkens rolle: Skal den være for 

kirkegængere, for medlemmer eller for hele folket? Hvis folkekirken fortsat skal være en kirke, der er 

placeret centralt i samfundet, kræver det tilpasning til den nye virkelighed og konkrete handlinger på alle 

niveauer. 
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1. Indledning 

1.1 Indledning 
Helsingør Stift har siden 1960’erne været præget af markante migrationsbevægelser. De fleste er 

opmærksomme på den tidlige migration af gæstearbejdere fra 1960’erne og den efterfølgende 

flygtningemigration fra 1980’erne, som til sammen skabte en demografi på Vestegnen, hvor mange har 

rødder i MENAPT lande. 1 

De nyere migrationsbevægelser fra Central- og Østeuropa siden østudvidelsen af EU i 2004 og 2007 samt af 

højtuddannede expats fra især Asien og Europa de senere år er imidlertid ikke på samme måde slået 

igennem i bevidstheden. Men disse grupper fylder i dag en betydelig del af demografien i stiftet og kan ikke 

længere ignoreres. 

Den 1. januar 2025 udgjorde personer med udenlandsk oprindelse 229.657 personer, svarende til 21,7% af 

stiftets befolkning. Medlemsprocenten for denne gruppe er kun 5,2%. Til sammenligning er 

medlemsprocenten for personer med dansk oprindelse 77,7%.   

I perioden fra 2015-2025 steg antallet af personer i stiftet med udenlandsk oprindelse med 80.913 

personer. Det svarer til befolkningen i et helt provsti! Kun 319 personer ud af denne markante tilvækst er i 

dag medlem af folkekirken.  

De demografiske forandringer som følge af indvandring er derfor også den primære faktor bag den 

faldende medlemsprocent i stiftet. Mere end 75% af tilvæksten af ikke-medlemmer i stiftet udgøres af 

personer, som har udenlandske rødder. I nogle provstier er det endda næsten 100%.  

Noget tilsvarende vurderes at være tilfældet i forhold til den faldende dåbsprocent.  

Der er ikke kun markant flere personer med udenlandsk oprindelse. De bor også langt mere spredt i stiftet 

– både på landet og i byerne, i almene boligområder og i villakvarterer, og i Nordsjælland og på Vestegnen. 

Migrantområdet er derfor ikke længere et nicheområde i folkekirken, som kun er forbeholdt udvalgte 

sogne med en særlig demografi, men er i dag en del af normalbilledet af det at være lokal sognekirke.  

Det er dog de færreste steder, at sognene er sig denne forandring i det folkelige grundlag bevidst. De fleste 

fortsætter i store træk med at være kirke på en måde, der passer til den svindende andel af folket, som har 

dansk oprindelse, og overser, at det folkelige grundlag for kirkens tilstedeværelse i lokalsamfundet har 

forandret sig.  

Den demografiske kløft mellem sammensætningen af folkekirkens medlemmer og befolkningen som 

helhed rejser det grundlæggende spørgsmål om, hvad det vil sige er være folkekirke. Er folkekirken primært 

for de aktive kirkegængere? Er den primært for medlemmerne? Eller er folkekirken for hele folket?  

Svaret på dette spørgsmål bør have betydning for, hvordan ressourcerne i folkekirken bliver brugt. Skal 

ligningsmidler primært fordeles efter medlemstal eller efter befolkningstal? Hvor meget må det koste at 

række ud til den nye befolkning med udenlandsk oprindelse, som har bosat sig i stiftet de seneste 10 år, og 

som svarer til et helt provsti? Og på hvilket grundlag fordeles præsteressourcerne mellem sognene? 

I enkelte provstier er den demografiske situation så kritisk, at det er begyndt at have konsekvenser for 

folkekirkens økonomiske bæredygtighed. Det grundlæggende spørgsmål er her, om folkekirken blot skal 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og Tyrkiet. 
Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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tilpasse sig situationen og langsomt skære ned, eller om man skal prøve at genvinde sin folkelige og 

økonomiske forankring ved målrettet at arbejde for at slå rod i den nye folkelighed. 

Hvis folkekirken i Helsingør Stift skal fortsætte med at være en kirke, der er placeret centralt i samfundet, 

så er det nødvendigt at indstille sig på den nye demografiske virkelighed og følge op med konkret handling.  

Det er det, som denne rapport handler om.  

1.2 Opdrag og opgavens indhold 
Mødet med nydanskere i folkekirken har fået øget opmærksomhed i Helsingør Stift de senere år. I januar 

2022 indkaldte biskop Peter Birch nøglepersoner med erfaring fra lokalt arbejde blandt nydanskere til et 

netværksmøde for at drøfte, hvordan folkekirken kunne styrke brobygningen til denne befolkningsgruppe i 

stiftet. I januar 2023 afholdtes stiftskonferencen ”På vej mod en multikulturel folkekirke" med deltagelse af 

ca. 80 menighedsrådsmedlemmer, præster og ansatte i Helsingør Stift. På det efterfølgende møde i februar 

2023 godkendte stiftsrådet et forslag om at nedsætte et stiftsudvalg med fokus på migrantområdet. Dette 

udvalg trådte sammen i sommeren 2023 og varetager i dag opgaven med at inspirere, facilitere, udvikle og 

dele viden om arbejdet i folkekirken i Helsingør Stift. Udvalget har bl.a. afholdt en studietur til Malmø i 

januar 2024 og en stiftskonference i oktober 2024. 

Migrantudvalget besluttede i sommeren 2024 at nedsætte en arbejdsgruppe, som sammen med 

sekretariatet i Folkekirkens Migrantsamarbejde skulle indsamle viden, data og erfaringer om folkekirken og 

migranter, analysere de indsamlede data og fremkomme med forslag til handlemuligheder for fremtidens 

folkekirke i sogn, provsti og stift.  

Arbejdsgruppen bestod fra starten af sogne- og migrantpræst i Haraldskirken og projektleder for stiftets 

migrantudvalg, Sacha Borup Grønlund-Arndal, pastor emeritus, Morten Miland Samuelsen, 

provstiudvalgsmedlem i Frederikssund Provsti, Bjarne Meervaldt Larsen, og sognepræst i Farum Sogn, Jan 

Sievert Asmussen. De to sidstnævnte udtrådte efterfølgende af arbejdsgruppen.  

Leder af Folkekirkens Migrantsamarbejde, Søren Dalsgaard, understøttede arbejdsgruppen gennem 

processen. 

Arbejdsgruppen har holdt 10 arbejdsgruppemøder, hvor hovedfokus har været på at gennemgå og 

analysere hvert enkelt provsti i stiftet. Arbejdsgruppen har foretaget 24 semistrukturerede interviews med 

provster og særlige nøglepersoner.  

Analysen af befolkningssituationen tager udgangspunkt i Danmarks Statistiks data, som er åbent 

tilgængelige i Statistikbanken. Data om oprindelsesland på sogne- og provstiniveau er dog ikke åbent 

tilgængelige. Derfor er der i disse tilfælde brugt data på kommuneniveau, selvom der i enkelte tilfælde kan 

være mindre forskelle mellem provsti- og kommunegrænserne. Hvor intet andet er nævnt, er alle 

statistiske data fra 1. januar 2025. 

Kortlægningen af relevante aktører tager udgangspunkt i offentligt tilgængelige referencesider, hvor man 

kan finde oversigter over sprogcentre, integrationsråd, boligsociale kontorer, udsatte boligområder og 

NGO’ernes lokale frivilliggrupper. Databasen med migrantmenigheder drives af Folkekirkens 

Migrantsamarbejde og er udtryk for den bedst tilgængelige samlede viden på området. Det er dog et felt, 

som løbende ændrer sig, så der tages forbehold for oplysninger, som mangler eller ikke er opdaterede. Det 

samme gælder oversigten over moskéer, som tager udgangspunkt i Lene Kühles kortlægning i projektet 

Moskéer i Danmark II fra 2016.  
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På baggrund af de indsamlede oplysninger om befolkning, erfaringer og aktører har arbejdsgruppen 

foretaget en analyse af hvert provsti og udarbejdet et materiale med en liste over handlemuligheder. Dette 

materiale skal betragtes som et udgangspunkt for videre samtale med provstierne. 

2. Analyse af stiftet 

2.1 Overordnet karakteristik af stiftet 
Migrationen til Helsingør Stift kan overordnet set beskrives i fire tidsepoker med hver deres karakteristika. 

Først var der gæstearbejderne i 1960’erne og den efterfølgende migration af flygtninge fra 1980’erne, som 

skabte den demografi af personer fra MENAPT lande, som vi normalt forbinder med Vestegnen, og som 

primært har muslimsk baggrund. 

De nyere migrationsbevægelser har haft mindre fokus, men de fylder i dag meget i stiftet som helhed og på 

Vestegnen. Østudvidelsen af EU i hhv. 2004 og 2007 betød, at arbejdskraftmigrationen fra central- og 

østeuropæiske områder steg markant. I stiftet finder man dem i dag bl.a. som medarbejdere i landbruget, 

men også som håndværkere, der bosatte sig på Vestegnen. Disse grupper har primært ortodoks og katolsk 

baggrund. 

Den seneste migrationsbevægelse udgøres af højtuddannet arbejdskraft, som er kommet til Danmark for at 

arbejde i de store virksomheder og i sundhedsvæsenet. Mange kommer også som internationale 

studerende med ønsket om at bo og arbejde i Danmark. Denne gruppe består især af europæere samt af 

asiatiske grupper fra Kina og det indiske subkontinent.  

 

Det betyder, at vi i dag overordnet ser tre typer af udfordringsbilleder i provstierne i Helsingør Stift: 

1. Landet: Østeuropæere 

Det første udfordringsbillede er de provstier, som indeholder mange landsogne og er karakteriseret 

af østeuropæiske migranter. Der er også flygtningegrupper fra hhv. Ukraine og Syrien. Den samlede 

andel af personer med udenlandsk baggrund er generelt lavere end i resten af stiftet. 

2. Vestegnen: MENAPT – med stigende tendens af østeuropæere og internationals 

Det andet udfordringsbillede er provstierne på Vestegnen, som er karakteriseret af migration siden 

1960’erne fra MENAPT-lande, hvoraf mange har muslimsk baggrund. I de sydlige Vestegnsprovstier 

er det stadig MENAPT, som er den primære demografiske udfordring. I de nordlige 

1960’erne

Gæstearbejdere

Tyrkiet, Jugoslavien, 
Pakistan

I dag: 3.-4. 
generation 

1980’erne

Udlændingeloven 
1983

Flygtningegrupper

Irak/Iran, 
Libanon/Palæstina, 
Somalia, Jugoslavien

2000’erne

EU østudvidelse
2004/07

Arbejdsmigration 
(landbrug, 
håndværk mv.)

Østeuropa og 
Baltikum

2020 →

Expats/internationals

Store virksomheder, 
sundhedspersonale, 
studerende
Asien (indisk 
subkontinent og Kina), 
Europa, mv.
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Vestegnsprovstier ses i stigende grad en nyere migration fra Østeuropa og Asien i tillæg til den 

oprindelige fra MENAPT-lande. 

3. Nordsjælland: Internationals 

Det tredje udfordringsbillede er provstierne i Nordsjælland, som er præget af højtuddannet og 

ressourcestærk arbejdskraftindvandring fra hele verden, men især fra Europa og Asien. Mange 

arbejder på de store virksomheder og begår sig på engelsk i hverdagen. Nogle kommer som 

studerende eller forskere og ønsker at bo og arbejde i Danmark efterfølgende. 

Stiftets befolkning med udenlandsk oprindelse udgør altså ikke én gruppe, men består af forskellige 

mennesker med forskellige vilkår og behov. Dette omfatter forskelle i kulturel og religiøs baggrund, socio-

økonomisk status, uddannelsesbaggrund, opholdsgrundlag, sprogkundskaber og tidspunkt for ankomst til 

Danmark. Det, at de har så forskellige vilkår og behov, betyder også, at folkekirken skal møde dem på vidt 

forskellige måder. 

2.2 Befolkningsanalyse 
Den 1. januar 2025 udgjorde personer med udenlandsk oprindelse 229.657 personer, hvilket svarer til 

21,7% af befolkningen i stiftet. Det er en markant stigning fra 148.744 personer (15,1%) for ti år siden i 

2015. 

Der har fra 2015-2025 været en generel befolkningstilvækst i stiftet på 72.085 personer. Det dækker over 

et fald på 8828 personer med dansk oprindelse, mens der har været en stigning i antallet af personer med 

udenlandsk oprindelse på 80.913 personer – hvilket svarer til befolkningen i et provsti.  

2.2.1 Indvandring og medlemsprocent 
Som det fremgår af tabellen nedenfor, er medlemsprocenten for personer med dansk oprindelse 77,7%. 

For de 229.657 personer med udenlandsk oprindelse er medlemsprocenten på 5,2%. Det giver en samlet 

medlemsprocent for stiftet på 62%. 

Befolkningstal og medlemsprocent af folkekirken i Helsingør Stift fordelt på 
oprindelse og herkomst, 1. januar 2025 
 
 Antal personer Gruppens andel af 

befolkningen 
Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 1.060.314 100% 62% 

Personer med dansk 
oprindelse 

830.657 78,3% 77,7% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

229.657 21,7% 5,2% 

 - heraf vestlige 62.466 5,9% 12,8% 

  - heraf indvandrere 53.579 5,1% 12% 

  - heraf efterkommere 8.887 0,8% 17,6% 

 - heraf ikke-vestlige 167.191 15,8% 2,4% 

  - heraf indvandrere 113.915 10,7% 2,3% 

  - heraf efterkommere 53.279 5% 2,6% 

 

Den faldende medlemsprocent i stiftet skyldes primært indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer af 

folkekirken fra 2015-2025 udgør 118.259 personer. Heraf er 80.532 (68,1%) personer med udenlandsk 
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oprindelse, og 37.727 (31,9%) har dansk oprindelse. Af dem med dansk oprindelse udgør børn af 

efterkommere (ofte omtalt som 3. generation) ca. 9.485 personer (8%-point). Indvandringen kan således 

samlet forklare ca. 76,1% af den faldende medlemsprocent i stiftet. I nogle provstier er tallet tæt på 100%. 

Tilvækst af ikke-medlemmer fra 2015-2025 fordelt på oprindelse 
 
 Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 

tilvækst  

Medlemmer Dansk 691.605 645.050 -46.555  

Udenlandsk 11.574 11.955 381  

Ikke-medlemmer Dansk 147.880 185.607 37.727 31,9%* 

Udenlandsk 137.170 217.702 80.532 68,1% 

* Heraf estimeret ca. 8%-point (9.485 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation) 

 

2.2.2 Indvandring og dåbsprocent 

Det formodes, at også den faldende dåbsprocent primært skyldes de demografiske forandringer som følge 

af indvandring. Vi har endnu ikke adgang til de eksakte data, men en række faktorer gør, at det højst 

sandsynligt forholder sig sådan. Det første er det ovenfor nævnte, at børn af efterkommer kategoriseres 

som personer med dansk oprindelse. Det andet er, at børn af blandede ægteskaber (dansk-udenlandsk 

oprindelse) også anføres som personer med dansk oprindelse. Begge disse skaber mørketal i gruppen af 

personer med dansk oprindelse, idet forældrenes udenlandske oprindelse og dermed statistiske lave 

tilknytning til folkekirken kan have betydning for valg om dåb af deres børn. Det tredje er, at personer med 

udenlandsk oprindelse generelt er overrepræsenterede i de aldersgrupper, som er i den fødedygtige alder. 

Det betyder, at personer med udenlandsk oprindelse står for en større andel af fødslerne set i forhold til 

den andel, de udgør af befolkningen. 

2.2.3 Oprindelseslande i stiftet 
De største oprindelseslande er Tyrkiet (31.950 personer), Pakistan (15.022 personer), Polen (10.051 

personer) og Indien (9.688 personer). Summen af personer fra arabisktalende lande er dog 27.677, hvilket 

gør det til den næststørste nydanske sprog- og kulturgruppe i stiftet. 

De 30 største oprindelseslande i stiftet, 1. januar 2025 

Helsingør Stift Personer med 
dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere og 
efterkommere 

I alt 830657 167494 62163 229657 

Tyrkiet 0 16298 15652 31950 

Pakistan 0 8201 6821 15022 

Polen 0 8349 1702 10051 

Indien 0 7951 1737 9688 

Irak 0 5718 3518 9236 

Iran 0 7331 1478 8809 

Nepal 0 6234 808 7042 

Rumænien 0 6049 978 7027 

Ukraine 0 6556 314 6870 

Syrien 0 4704 1471 6175 

Kina 0 4668 1168 5836 
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Afghanistan 0 3743 2057 5800 

Libanon 0 2503 2926 5429 

Bulgarien 0 4678 624 5302 

Jugoslavien 0 2673 2143 4816 

Tyskland 0 3896 766 4662 

Sverige 0 3458 664 4122 

Storbritannien 0 3294 647 3941 

Filippinerne 0 3209 426 3635 

Marokko 0 1736 1852 3588 

Nordmakedonien 0 2164 1416 3580 

Litauen 0 2686 514 3200 

Norge 0 2423 467 2890 

Bosnien-Hercegovina 0 1992 877 2869 

Thailand 0 2495 278 2773 

Rusland 0 1897 442 2339 

Bangladesh 0 1879 344 2223 

USA 0 2023 194 2217 

Italien 0 1982 158 2140 

Somalia 0 1022 1019 2041 

 

2.2.4 Nyere migrationsbevægelser 
Selvom stiftet stadig er karakteriseret af den gamle indvandring fra MENAPT lande, så er der sket markante 

nye migrationsbevægelser de sidste 10 år, som er ved at ændre stiftets demografi. Det gælder især 

indvandring fra central- og østeuropæiske lande som Polen, Rumænien, Ukraine og Bulgarien samt fra 

asiatiske lande som Indien, Iran, Nepal, Kina og Bangladesh, sådan som det fremgår af nedenstående tabel. 

Befolkningsudvikling fra 2015-2025 for udvalgte oprindelseslande 
 
 2015 2025 Tilvækst antal Tilvækst % 

Befolkning 988.229 1.060.314 72.085 7% 

Dansk 839.485 830.657 -8.828 -1% 

Udenlandsk 148.744 229.657 80.913 54% 

- Polen 7.153 10.051 2.878 40% 

- Rumænien 2.918 7.027 4.109 141% 

- Ukraine 714 6.870 6.156 862% 

- Bulgarien 2.054 5.302 3.248 158% 

- Indien 3.050 9.688 6.638 218% 

- Iran 4.698 8.809 4.111 88% 

- Nepal 368 7.042 6.674 1814% 

- Kina 3.423 5.836 2.413 70% 

- Bangladesh 265 2.223 1.958 739% 

- Tyrkiet 27.649 31.950 4.301 16% 

- Pakistan 10.836 15.022 4.186 39% 

Sum arabisktalende lande 17.362 27.677 10.315 59% 

 

Den procentvise tilvækst fra Nepal og Bangladesh de seneste 10 år er bemærkelsesværdig. Der er især tale 

om personer, som er kommet til Danmark som internationale studerende og arbejder ved siden af. Der er 
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den 2. maj 2025 indført nye regler omkring arbejdstilladelse, familiesammenføring og studieaktivitet for at 

begrænse yderligere tilflytning fra disse lande, og der er planer om yderligere politiske tiltag. 

Der har ligeledes været en markant tilvækst af personer, som har fået opholdstilladelse for at søge 

autorisation i det danske sundhedsvæsen. Det gælder især Iran, hvor flere tusinde er kommet til Danmark 

på et sådant autorisationsophold, mens der er kommet flere hundrede fra lande som Pakistan og Nepal. 

Der er vedtaget en ny med ikrafttrædelse den 7. oktober, som betyder, at der indføres kvoter for 

autorisationsophold. Kvoten forventes at blive nul i starten og dermed stoppe for yderligere tilflytning. 

2.2.5 Provstiernes demografi 
Høje Taastrup Provst er det provsti med den største andel personer med udenlandsk oprindelse (40,8%), 

efterfulgt af Glostrup Provsti (35,7%), Gladsaxe-Herlev Provsti (26,5%), Rødovre-Hvidovre Provsti (25%) og 

Ballerup-Furesø Provsti (20,6%). Numerisk er det de samme provstier, som har flest personer med 

udenlandsk oprindelse, men dog med Glostrup Provsti på førstepladsen foran Høje Taastrup Provsti. 

Sammenlignet med andre provstier i landet er dette meget høje tal. Andelen af personer med udenlandsk 

oprindelse i provstierne i Helsingør Stift er generelt så høj, at det i de fleste provstier kan begrunde en 

særlig indsats. 

 

Selvom antallet af personer med udenlandsk oprindelse varierer mellem sognene og provstierne, så er 

tilvæksten de fleste steder nu nået et niveau, hvor det ikke længere kan betragtes som en særlig opgave, 

der kun vedrører nogle udvalgte sogne og provstier med særlige forhold. Det er derimod nu blevet en del af 

normalbilledet og involverer de fleste sogne og provstier i hele stiftet.  

3. Relevante samarbejdsaktører 

3.1 Aktører i lokalsamfundet 
3.1.1 Kommuner 
Kommuner har forskellige fora og indsatser med fokus på etniske minoriteter og integration. I mange 

kommuner har integrationspolitik typisk haft et beskæftigelsesrettet fokus men med en helhedsorienteret 

tilgang, som omfatter indsatser inden for bl.a. sprog, sundhed, uddannelse og medborgerskab. Kommuner 

har ansvar for integrationsforløbet for de flygtninge, som får opholdstilladelse og visiteres til deres 

kommune. Men det store flertal af personer med udenlandsk oprindelse, som er på arbejdsmarkedet og 

ikke modtager ydelser eller har særlige sociale udfordringer, vil sjældent have kommunens fokus.  

Provstier med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse, 
den 1. januar 2025  
 
Provsti Største antal Andel  Provsti Største andel antal 

Glostrup  39.886 35,7%  Høje Taastrup  40,8% 34.071 

Høje Taastrup  34.071 40,8%  Glostrup  35,7% 39.886 

Gladsaxe-Her 26.938 26,5%  Gladsaxe-Her 26,5% 26.938 

Rødovre-Hvid  24.598 25%  Rødovre-Hvid  25% 24.598 

Ballerup-Fure  19.683 20,6%  Ballerup-Fure 20,6% 19.683 
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Flere kommuner har ansat personer eller etableret frivilligcentre2 med særligt ansvar for kontakten til 

civilsamfundet for at understøtte og koordinere det frivillige sociale arbejde samt skabe én indgang til 

kontakt med kommunen. 

Mange kommuner har et integrationsråd, der fungerer som talerør for fagpersoner og etniske minoriteter 

og rådgiver kommunalbestyrelsen i forhold til den lokale integrationsindsats.3 Nogle steder har kirken en 

repræsentant i rådet, hvilket er en rigtig god måde at sikre viden om integrationsindsatsen og få kontakt til 

de øvrige aktører og netværk, der arbejder med integration i lokalområdet. 

Kirke-kommune samarbejde om det frivillige sociale arbejde er et område, som har stigende fokus. 

Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter (FUV) og Center for Frivilligt Socialt Arbejde (CFSA) udarbejdede 

i 2017 en rapport ”Jeg tror simpelthen barrieren ligger mellem ørerne” om barrierer og muligheder i 

samarbejdet mellem kirker og kommuner.4 

Da kommunegrænserne mange steder er sammenfaldende med provstigrænserne, er det naturligt, at 

folkekirkens kontakt til kommunen på integrationsområdet også koordineres på provstiniveau eller i et 

kommunalt ligningsområde af en ansat i folkekirken, som har det daglige overblik over og koordinerer 

arbejdet.  

3.1.2 Sprogcentre 
Kommuner har ansvar for at tilbyde undervisning i sprog og kulturkundskab til personer i integrationsforløb 

og andre udlændinge. Sprogcentrene drives af kommunen eller af private aktører, som har driftsaftaler 

med kommunerne. Det er dog ikke alle kommuner, der har et sprogcenter i kommunen. Nogle gange 

henvises til et sprogcenter i nabokommunen. 

Hvis der er et sprogcenter i kommunen, så er det et vigtigt kontaktpunkt for folkekirken, fordi de fleste 

nytilkomne udlændinge på et eller andet tidspunkt vil blive tilknyttet sprogcentret. Ligesom der kan 

arrangeres ekskursioner med besøg i kirken for andre skoler og uddannelsesinstitutioner, så kan det også 

være en god ide at kontakte sprogskolen og invitere på besøg i kirken. Dermed får nytilkomne udlændinge 

et førstehåndsindtryk af kirken og de tilbud, som de kan gøre brug af.  

Et af de vigtigste behov og dermed måder at få kontakt til nytilkomne udlændinge er at tilbyde 

sprogtræning, hvor man kan træne det danske sprog. Sprogcentrene tilbyder nemlig kun undervisning i 

dansk. Men man lærer først for alvor sproget, når man træner det, og det sker kun ude i samfundet blandt 

almindelige danskere. Et dansk fællesskab i kirken og en særlig aktivitet med fokus på sprogtræning vil være 

noget, som mange vil tage imod. De fleste sprogcentre henviser meget gerne til sådanne tilbud i kirken. 

3.1.3 Virksomheder 
Mange expats arbejder i større virksomheder. En del virksomheder har en afdeling, som står for at hjælpe 

med modtagelse og etablering af deres internationale medarbejdere. Disse afdelinger kan være relevante 

samarbejdspartnere for folkekirken, da alle nytilkomne vil have berøring med dette kontor.  

Mange expats har svært ved at falde til Danmark og finde danske venner. Den internationale expat-

organisation, Internations, laver hvert år en undersøgelse af, hvordan det opleves at bosætte sig i andre 

lande.5 I undersøgelsen ligger Danmark konsekvent i bunden i forhold til, hvor nemt det er at falde til 

socialt. Mange virksomheder ved, at en del af deres internationale medarbejderes trivsel har at gøre med 

 
2 Se en oversigt over frivilligcentre i hele landet på www.frise.dk. 
3 Se en oversigt over integrationsråd i hele landet på Det Nationale Integrationsråds hjemmeside 
www.dnir.dk/netvaerk/integrationsrad  
4 Rapporten og tilhørende materialer kan findes på www.frivillighed.dk. 
5 Se den årlige undersøgelse på www.internations.org/expat-insider.  

http://www.frise.dk/
http://www.dnir.dk/netvaerk/integrationsrad
http://www.frivillighed.dk/
http://www.internations.org/expat-insider
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det sociale ved siden af arbejdet og familiens generelle trivsel. Derfor er det også i deres interesse, hvis 

deres medarbejdere finder ind i sociale og kirkelige fællesskaber lokalt. 

I mange virksomheder tales der engelsk i det daglige. Kirkelige tilbud på engelsk vil derfor også som regel 

ramme de sproglige behov i denne brede gruppe uanset hvilket land, de kommer fra. Men mange har også 

et ønske om at have en tilknytning til et dansk fællesskab, så de kan blive eksponeret for dansk kultur og 

sprog. 

3.1.4 Migrantmenigheder 

Traditionelt har vi i Danmark brugt ordet ”migrantmenighed” til at betegne en ”kristen menighed på mindst 

10 voksne, der jævnligt holder gudstjeneste eller lignende på et andet sprog end dansk ved en præst/leder, 

der ikke er født i Danmark”. Det omfatter således alle kirketraditioner, både protestantiske, katolske og 

ortodokse og dækker sprog og kulturer fra hele verden. Mange migrantmenigheder mødes i folkekirken. 

Nogle har deres egen kirkebygning eller lejer sig ind i kulturhuse, mv. 

Man kan se en oversigt på www.migrantmenigheder.dk over de mere end 300 migrantmenigheder, som 

findes i Danmark. 

Migrantmenighedernes tilstedeværelse viser, at kirkeligt integrationsarbejde per definition også er 

mellemkirkeligt arbejde. En indvandrer fra Polen er højst sandsynligt katolik, en fra Myanmar er højst 

sandsynligt baptist og en fra Eritrea er højst sandsynligt koptisk-ortodoks. Samtidig er migration og 

integration også ofte en anledning til at bryde op i sine oprindelige tilhørsforhold.  

Mange steder samarbejder folkekirken og migrantmenigheder om fællesgudstjenester, 

bedearrangementer, middag på tværs, e.l. Det er vigtigt at være intentionel i den personlige relation til 

lederen af migrantmenigheden, da det ofte er det, som på sigt åbner dørene for mellemkirkelig dialog og 

samarbejde. Den relation kan lettere holdes ved lige, hvis migrantmenigheden bruger folkekirkens lokaler. 

3.1.5 Moskeer 
Der er mange moskéer i Helsingør Stift, og moskeerne bliver generelt mere og mere veletablerede. En del 

moskeer går under navnet kulturforening e.l. og fungerer ligesom de kristne migrantmenigheder som en 

slags hjemstavnsforeninger, hvor man samles om sit hjemlands sprog og kultur. Især i de større byer er der 

dog moskéer med en yngre generation af efterkommere, hvor miljøet går på tværs af oprindelseslande. 

Særligt for de tyrkiske og pakistanske moskeer gælder, at imamerne ofte er udsendt fra hjemlandet 

(svarende til de danske udlandskirker) og er i Danmark så kort tid, at de ikke lærer sproget. Derfor er 

bestyrelsens formand som en kontinuerlig og herboende figur til tider en bedre indgang, hvis man vil i 

kontakt med moskeen. 

Samtidig er det vigtigt at være opmærksom på, at mange almindelige muslimer ikke har tæt tilknytning til 

moskeerne. Selvom det er godt at sikre gode relationer til den lokale moske, så vil en folkekirkelig relation 

til den muslimske lokalbefolkning også skulle ske via andre kanaler. 

3.1.6 Frivillige organisationer 
Der er en række frivillige organisationer, som er særligt aktive i integrationsarbejdet. Det gælder ikke 

mindst Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp, som hver især har lokale frivilliggrupper i hele landet.6 Men 

dertil kommer også en lang række andre landsdækkende og lokale frivillige aktører. Det er godt at sikre 

koordinering og samarbejde om de sociale indsatser, så man ikke gør noget, som andre gør i forvejen.  

 
6 Se oversigt over lokalafdelinger i Røde Kors på www.rodekors.dk/afdelinger og i Dansk Flygtningehjælp på 
https://frivillig.drc.ngo/aktiviteter/sog-frivilliggrupper-og-aktiviteter/.  

http://www.migrantmenigheder.dk/
http://www.rodekors.dk/afdelinger
https://frivillig.drc.ngo/aktiviteter/sog-frivilliggrupper-og-aktiviteter/
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3.1.7 Boligsocialt arbejde 
I udsatte boligområder etableres der nogle gange særlige boligsociale indsatser, der skal bringe den 

kommunale og frivillige indsats tæt på de lokale beboere.7 En boligsocial indsats etableres som regel i 

samarbejde mellem kommunen, boligselskabet og Landsbyggefonden. 

De boligsociale indsatser er afgørende kontaktpunkter for folkekirkens indsats, fordi de har lokalkendskab 

og overblik over de nydanske miljøer, aktiviteter og indsatser. Boligsociale indsatser kan fx omfatte 

fritidsjobordninger, sociale aktiviteter, lektiehjælp, juridisk rådgivning, foreningsguider, eller forskellige 

former for kriminalitetsforebyggelse. 

3.2 Folkekirkelige aktører 
Arbejdet blandt nydanskere kan opleves krævende, hvor man ofte bliver kastet ud i nye og uvante 

situationer, og hvor man ofte oplever at komme til kort. Derfor er det en god ide at arbejde sammen med 

andre om opgaven og at kende til de muligheder for støtte og sparring, som findes i folkekirken. Den 

enkelte står ikke alene men har mulighed for at blive en del af netværk i folkekirken, som arbejder på 

området. Disse understøttende netværk og tiltag kan man gøre brug af til at sparre omkring konkrete sager, 

henvise til specialiserede tilbud eller blot søge moralsk opbakning.  

3.2.1 Helsingør Stifts migrantudvalg 
Stiftsrådet etablerede i 2023 et migrantudvalg, der har til opgave at inspirere, facilitere, udvikle og dele 

viden om arbejdet i folkekirken i Helsingør Stift. Migrantudvalget arrangerer seminarer og konferencer, 

koordinerer og rådgiver sogne og provstier, og har også taget initiativ til nærværende rapport.  

3.2.2 Migrantindsatser i provstier 
Flere provstier i stiftet har etablerede eller spirende indsatser på provstiniveau. Tværkulturel Kirke i 

Gladsaxe-Herlev Provsti og Hvidovrekirkernes Tværkulturelle Samarbejde har eksisteret i en årrække og har 

begge vundet Helsingør Stifts initiativpris. Folkekirken for internationals i Gentofte Provsti og Vestegnens 

Internationale Folkekirke i Glostrup Provsti er under opbygning. 

I andre stifter findes der også provstiindsatser, fx i Svendborg Provsti, Kolding Provsti, Skads Provsti, 

Frederikshavn Provsti og Aalborg Budolfi Provsti. 

3.2.3 Folkekirkens Migrantsamarbejde 
Folkekirkens Migrantsamarbejde er et nationalt netværk og ressourcecenter for folkekirkens arbejde blandt 

nydanskere. Biskopperne har udpeget mellem en og tre ressourcepersoner fra hvert stift, som indgår i et 

landsnetværk. Netværket betjenes af Folkekirkens Mellemkirkelige Råds sekretariat i København, hvor der 

er ansat to landskoordinatorer med ansvar for koordinering og udvikling af indsatsen. Indsatser fokuserer 

på bl.a. viden, netværk, strategi og teologi, og dækker alle temaer relateret til nydanskere.8 

3.2.4 Tværkulturelt Center 
Tværkulturel Center er en fri folkekirkelig netværksorganisation med over 30 års erfaring, som har mere 

end 170 sognemenigheder og migrantmenigheder som medlemmer. Tværkulturelt Center tilbyder 

inspiration i arbejdet, fortæller om nydanskeres møde med Danmark og med kirken, udgiver forskellige 

materialer og afholder konferencer om det tværkulturelle arbejde.9  

3.2.5 Folkekirke og Religionsmøde 
Folkekirke og Religionsmøde er en folkekirkelig organisation, som har til formål med udgangspunkt i 

evangeliets forkyndelse at styrke folkekirkens møde med andre religioner og livstydninger i Danmark. 

 
7 Se oversigt over boligsociale indsatser på det boligsociale Danmarkskort på www.boligsocialkort.dk.  
8 Se mere om Folkekirkens Migrantsamarbejde på www.migrantsamarbejde.dk. 
9 Se mere om Tværkulturelt Center på www.tvaerkulturelt-center.dk.  

http://www.boligsocialkort.dk/
http://www.migrantsamarbejde.dk/
http://www.tvaerkulturelt-center.dk/
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Folkekirke og Religionsmøde er et samarbejde mellem folkekirkens biskopper med forankring i Københavns 

Stift men med et landsdækkende opdrag. De tilbyder bl.a. faglige arrangementer, rådgiver menigheder og 

afholder samtalefora med muslimer.10 

3.2.6 Kirkelige organisationer 
En række frie folkekirkelige organisationer er engageret i arbejdet blandt nydanskere, enten lokalt eller i 

tværgående indsatser. Indre Missions Tværkulturelle Arbejde, Menighedsplejen i Danmark, Blå Kors og 

Luthersk Mission er blot nogle af de organisationer, som er engagerede i mødet med nydanskere i 

Danmark. Kirkernes Integrationstjeneste er en netværksorganisation med fortrinsvis frikirkelig baggrund, 

som har puljer man kan søge til tværkulturelle sommerlejre og aktiviteter også i folkekirken, og Caritas 

arbejder med indsatser blandt nydanskere i katolsk regi, herunder arbejdsmarkedsrådgivning og juridisk 

rådgivning. 

3.2.7 Landsdækkende provstisamarbejde 
Det landsdækkende provstisamarbejde er et samarbejde mellem 14 provstier, som har til formål at virke for 

evangeliets udbredelse blandt nydanskere inden for særskilte kultur- og sproggrupper og fremme deres 

inklusion i samfundet og folkekirken. Samarbejdet har pt. ansat en farsitalende og en ukrainsktalende 

medarbejder, som bl.a. hjælper lokale menigheder, afholder faglige arrangementer og holder kontakt til 

migranter i deres sproggruppe. Det er et ønske at udvide arbejdet med flere sproggrupper som fx rumænsk 

og arabisk.11 

4. Strategiske handlemuligheder 

4.1 Handlemuligheder i provstier og sogne 
Arbejdsgruppens hovedfokus har været på provstierne. Selvom det konkrete arbejde altid bør ske i et sogn, 

så er provstiet folkekirkens økonomiske kraftcenter og derfor det primære sted, hvor strategiske 

beslutninger kan tages. Samtidig udgør provstiet eller et ligningsområde en naturlig enhed for samarbejde 

og koordinering med kommuner og andre aktører. Provstiet har også en størrelse, som gør det egnet til at 

drøfte det folkekirkelige arbejde på et mere overordnet strategisk plan.  

Arbejdsgruppen har derfor udarbejdet et materiale for hvert provsti, som indeholder en demografisk 

beskrivelse med tilhørende statistiske tabeller, en oversigt over relevante lokale samarbejdsaktører og en 

vurdering af strategiske handlemuligheder for provstiet. Handlemulighederne er udarbejdet på baggrund af 

den demografiske analyse, kortlægningen af samarbejdsaktører, modeller og erfaringer fra andre steder i 

folkekirken samt information om lokale erfaringer og forhold i provstiet, som er opnået gennem interviews 

med provsterne og andre lokale nøglepersoner.  

Handlemulighederne omtaler nogle modeller for migrantindsatser i provstierne, nemlig 

delegeringsmodellen, konsulentmodellen og fyrtårnsmodellen. Disse modeller er nærmere beskrevet i 

”Manual for opstart af migrantindsatser i provstiet – erfaringer, modeller og vejledning”, som er udarbejdet 

af Folkekirkens Migrantsamarbejde og snart udsendes til alle landets provstier.12 Den indeholder vejledning 

til provstier, som ønsker at prioritere migrantområdet og etablere en særlig indsats, om bl.a. økonomi, 

ansættelser, samarbejdsmodeller, vedtægter, love og regler. 

 
10 Se mere om Folkekirke og Religionsmøde på www.religionsmoede.dk.  
11 Se mere om provstisamarbejdet på https://www.interchurch.dk/migrantsamarbejde/om-folkekirkens-
migrantsamarbejde/samarbejdspartnere/provstisamarbejde.  
12 Manualen kan også findes på www.migrantsamarbejde.dk.  

http://www.religionsmoede.dk/
https://www.interchurch.dk/migrantsamarbejde/om-folkekirkens-migrantsamarbejde/samarbejdspartnere/provstisamarbejde
https://www.interchurch.dk/migrantsamarbejde/om-folkekirkens-migrantsamarbejde/samarbejdspartnere/provstisamarbejde
http://www.migrantsamarbejde.dk/
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En af handlemulighederne er at ansætte en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder i et samarbejde 

på tværs af nogle af provstierne. 

Handlemulighederne og det øvrige materiale er ment som et oplæg til videre samtale i de enkelte provstier.  

Stiftets migrantudvalg og Folkekirkens Migrantsamarbejde er til rådighed og kommer gerne ud og 

præsenterer materialet og deltager i en videre drøftelse. Det kan fx være på provstiudvalgsmøder, 

budgetsamråd, præstekonventer eller særligt nedsatte udvalg i provstiet. 

4.2 Handlemuligheder i stiftet 
Stiftets primære rolle på migrantområdet er at sætte emnet på dagsordenen og sikre, at viden og erfaringer 

deles på tværs i stiftet med henblik på lokal handling i provstier og sogne. Det er derfor afgørende med en 

stærk netværksstruktur, som kan sikre både opsamling og udbredelse af viden og erfaringer. 

Migrantudvalget i Helsingør Stift, som blev nedsat i 2023, er et godt første skridt på vejen i opbygningen af 

en sådan struktur. 

Arbejdsgruppen har imidlertid identificeret tre strategiske handlemuligheder på stiftsniveau, som vil kunne 

styrke netværksstrukturen yderligere og dermed understøtte det lokale arbejde i Helsingør Stift. 

Derforuden anbefaler arbejdsgruppen, at det nye stiftsråd gør migrantområdet til et særligt 

satsningsområde i den kommende funktionsperiode. 

Arbejdsgruppen peger således på følgende fire handlemuligheder for Helsingør Stift. 

4.2.1 Gør migrantområdet til et særligt satsningsområde i det nye stiftsråd 
Stiftsrådet har en vigtig rolle i at sætte emner på dagsordenen i stiftet.  

Det anbefales derfor, at det nye stiftsråd gør migrantområdet til et særligt satsningsområde i den 

kommende funktionsperiode og i denne forbindelse sætter særligt fokus på følgende emneområder: 

1. Den stigende gruppe af internationals i stiftet. 

2. Folkekirkens opgave blandt MENAPT befolkningsgrupper. 

3. Byudviklingsområder hvor der forventes bosætning af mange med udenlandsk baggrund. 

4.2.2 Ansæt en koordinerende medarbejderressource i stiftet på mindst 25% 
Det anbefales at sikre en koordinerende 

medarbejderressource til migrantområdet 

på stiftsniveau på mindst 25% til at starte 

med. Der er i dag ikke afsat de nødvendige 

arbejdstimer til det understøttende 

arbejde på stiftsniveau. Formålet med en 

medarbejderressource er at sikre den 

nødvendige fremdrift og opfølgning, både i 

migrantudvalget, i netværket af 

ressourcepersoner og i forhold til 

opfølgning og dialog om 

handlemulighederne i provstierne. 

Medarbejderressourcen kan etableres som 

en stiftspræst med en kvote. Alternativt 

kan ansættelsen finansieres af det 

bindende stiftsbidrag. 

Netværk af 
ressource-
personer 

Migrant-
udvalg

Koordine-
rende 

medarbejder
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Opgaver vil bl.a. omfatte: 

• Tovholder for opfølgning på dialogen med provstierne om de strategiske handlemuligheder, som er 

nævnt i provstimaterialerne i nærværende rapport, og bistand i en evt. implementeringsproces. 

• Tovholder for opfølgning og fremdrift i forhold til alle migrantudvalgets øvrige opgaver nævnt 

nedenfor. 

• Tovholder for planlægning af møderne i netværket af ressourcepersoner på migrantområdet og 

opfølgning på emner, som kommer frem ved disse samlinger. 

4.2.3 Fortsæt migrantudvalgets arbejde 
Det anbefales, at det nye stiftsråd fortsætter det nuværende spor for migrantudvalget, som består af 

personer, der har særlig indsigt i de faglige og strategiske forhold i arbejdet. Migrantudvalgets rolle er 

strategisk og har til formål at understøtte koordineringen og udviklingen af arbejdet i stiftet. Stiftsrådet bør 

afsætte ressourcer, som svarer til et højt ambitionsniveau for migrantudvalgets arbejde. 

Migrantudvalgets opgaver vil bl.a. være: 

• at tænke med og bistå den koordinerende medarbejder i at følge op på dialogen med provstierne 

om de strategiske handlemuligheder, som er nævnt i provstimaterialerne i nærværende rapport. 

• at bistå den koordinerende medarbejder med at planlægge møderne i netværket af 

ressourcepersoner på migrantområdet og sikre opfølgning på emner, som kommer frem ved disse 

samlinger. 

• at afholde stiftskonferencer, studieture og andre netværksarrangementer med henblik på at styrke 

viden og refleksion på migrantområdet. 

• at sikre kontakt og input til andre aktører på stiftsniveau, fx stiftskommunikation, stiftskonsulenter 

og andre stiftsudvalg, hvor det er relevant. 

• at være til stede og sikre synlighed omkring migrantområdet ved landemode, stiftspræstestævne 

og lignende i stiftet. 

• at bistå ved afholdelse af særlige stiftsarrangementer som fx fredsgudstjenester i domkirken, mv. 

• at sikre kontakt til og deltagelse i det landsdækkende netværk af ressourcepersoner på 

migrantområdet.  

• at sikre migrantrelaterede input til Himmelske Dage/Kirkernes Folkemøde 2028. 

• at sikre afrapportering til stiftsrådet mindst én gang årligt. 

4.2.4 Opret et netværk af ressourcepersoner på migrantområdet fra hvert provsti 
Det anbefales at oprette et netværk af ressourcepersoner på migrantområdet med mindst én person fra 

hvert provsti, som mødes et par gange om året og derforuden er i løbende kontakt med hinanden efter 

behov.13 

 
13 Dette svarer til den model, som findes på nationalt niveau, hvor der er et netværk af ressourcepersoner på 
migrantområdet bestående af mindst en person fra hvert stift.  
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• Formålet med netværket er at skabe et forum for løbende sparring, ideudvikling og erfaringsdeling 

på tværs i stiftet, så man sikrer, at der internt i alle provstier opbygges viden og kompetence om 

migrantområdet. 

• Medlemmer skal have konkret erfaring med, indsigt i og interesse for migrantområdet i lokalt regi. 

Det kan være en præst eller kirke- og kulturmedarbejder, eller det kan være et medlem af et 

menighedsråd, provstiudvalg eller andet udvalg i provstiet, som har fokus på migrantområdet. 

• Medlemmer har ansvar for at holde sig opdateret om arbejdet i provstiet og skal sikre, at viden og 

erfaringer deles internt i provstiet og via netværket af ressourcepersoner i stiftet. Det er derfor en 

fordel, hvis vedkommende har naturlige platforme, hvor viden kan deles, fx til præstekonventer, 

provstiudvalgsmøder, et tværsogneligt migrantudvalg i provstiet, e.l. 
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Bilag: Analyser og handlemuligheder for 

hvert provsti 

Der er udarbejdet et materiale for hvert provsti med kortlægning, analyse og identificering af nogle 

handlemuligheder. Materialerne er ment som samtaleoplæg med provstierne og er sendt direkte til de 

respektive provstier. Hvis andre er interesserede i at se materialerne, kan man få dem tilsendt ved at rette 

henvendelse til projektleder for stiftets migrantudvalg, Sacha Borup Grønlund-Arndal på sabg@km.dk.  

mailto:sabg@km.dk


Ballerup-Furesø Provsti 
Et provsti i hastig forandring  

med internationals som ny virkelighed 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 19.683 personer (20,6%), hvilket er en markant 
stigning fra 11.924 personer (13,6%) for ti år siden. Medlemsprocenten for personer med udenlandsk 
oprindelse er på 5,2%, mens 75,3% af dem i befolkningen med dansk oprindelse er medlem. De 20,6% 
for hele provstiet dækker over, at der er 23,6% i Ballerup Kommune og 17% i Furesø Kommune. 

Der har været en generel befolkningstilvækst i de to kommuner på 8047 personer. Af tilvæksten har 
288 dansk oprindelse, mens 7759 har udenlandsk oprindelse.  

Den faldende medlemsprocent i provstiet skyldes primært indvandring. Tilvæksten af ikke-
medlemmer af folkekirken de seneste 10 år udgør 11.546 personer. Heraf er 7669 (66,4%) personer 
med udenlandsk oprindelse, og 3877 (33,6%) har dansk oprindelse. Af dem med dansk oprindelse 
formodes det, at børn af efterkommere (3. generation) udgør ca. 786 personer (6,8%-point).  

Pederstrup er det sogn med størst andel nydanskere (31,8%, 4476 personer). Befolkningsgrupper fra 
MENAPT1 lande dominerer billedet i sognet med Tyrkiet som den klart største gruppe med 920 
personer (1. juli 2022).  

Numerisk er antallet af nydanskere dog størst i Farum (4721 personer, 22,6%) efterfulgt af Pederstrup, 
Ballerup (3536 personer, 22,7%) og Skovlunde (3193 personer, 22,0%). Både i forhold til antal og andel 
fylder den nydanske befolkning meget i disse sogne. 

Det største oprindelsesland i de to kommuner er Tyrkiet (2988 personer) efterfulgt af Indien (1172 
personer) og Polen (955 personer). Summen af personer med oprindelse i arabisktalende lande udgør 
1965 personer, hvoraf hovedparten er fra Irak, Libanon, Syrien og Marokko.  

Der ses især en udvikling i befolkningstallene de sidste 10 år for expat grupper fra østeuropæiske lande 
(Nordmakedonien, Rumænien, Bulgarien og Polen) og asiatiske lande (Indien, Iran, Pakistan, Nepal og 
Kina), foruden flygtningegrupperne fra Ukraine og Syrien. 

Der er især sket en markant tilflytning til Ballerup kommune fra Indien de seneste år. Fra 2021 og frem 
til 2025 er antallet er personer med indisk oprindelse vokset fra 283 til 963 personer, primært i alderen 
30-45 år. 

Der er sket en markant tilflytning til Ballerup Kommune fra Iran og Nepal de seneste par år. Siden 1. jan 
2023 er antallet af iranere vokset fra 389 til 625 personer, og antallet af nepalesere er vokset fra 85 til 
221 personer. Der er især tale om sundhedspersonale, der søger autorisation i det danske 
sundhedsvæsen. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 415 ukrainske fordrevne til Ballerup Kommune samt 349 til Furesø 
Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede derfor i 3. kvartal 2025 i alt 329 ukrainere i 
Ballerup Kommune og 252 i Furesø Kommune.  

De tre sprogcentre er særligt vigtige aktører for kontakt til udlændinge, da mange af dem bliver knyttet 
dertil på et tidspunkt. 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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Der er et kommunalt integrationsråd i Furesø Kommune. Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp er aktive 
med lokalgrupper i både Ballerup og Furesø. 

Der er to tyrkiske moskéer i provstiet. 

 

Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales at styrke indsatsen for den voksende gruppe af engelsktalende internationals i 
provstiet ved at tildele ekstra midler til ansættelse af en international kirke- og 
kulturmedarbejder, som sammen med præster i Farum og Skovlunde Sogn kan udvikle 
arbejdet. I forhold til beslutning om placering af indsatsen bør der tages højde for faktorer som 
opbakning fra menighedsrådet, engagement fra frivillige i menigheden samt nærhed til offentlig 
transport. 

• Det anbefales, at udviklingsgruppen i provstiet med langsigtet perspektiv drøfter behov og 
muligheder for at indtænke en indsats målrettet internationals i byudviklingsområdet omkring 
Måløv. 

• Det anbefales at udvikle den folkekirkelige tilstedeværelse og det diakonale engagement 
blandt nydanske grupper med rødder i bl.a. MENAPT lande lokalt ud fra Pederstrup Sogn.  

• Kirke-skole-indsatsen bør have særlig opmærksomhed på at udvikle fokus på kulturmøde og 
religionsmøde på skoler med mange nydanskere – fx Din Tro-Min Tro, e.l. 

• Det anbefales at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, Gladsaxe-
Herlev Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti, Fredensborg Provsti og Helsingør Domprovsti om 
ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Ballerup-Furesø Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 95.479 100% 60,8% 
Personer med dansk 
oprindelse 

75.796 79,4% 75,3% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

19.683 20,6% 5,2% 

 - heraf vestlige 5.030 5,3% 13,7% 
  - heraf indvandrere 4.173 4,4% 13% 
  - heraf efterkommere 857 0,9% 17% 
 - heraf ikke-vestlige 14.653 15,3% 2,3% 
  - heraf indvandrere 9.927 10,4% 2,2% 
  - heraf efterkommere 4.726 4,9% 2,5% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 60.629 57.040 -3.589  
Udenlandsk 928 1.018 90  

Ikke-medlemmer Dansk 14.879 18.756 3877 33,6%* 
Udenlandsk 10.996 18.665 7.669 66,4% 

* Heraf estimeret ca. 6,8%-point (786 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Ballerup og Furesø kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 87.432 95.479 8.047 
Dansk 75.508 75.796 288 
Udenlandsk 11.924 19.683 7.759 

- Bulgarien 229 504 275 
- Nordmakedonien 417 745 328 
- Rumænien 196 449 253 
- Ghana 25 163 138 
- Nigeria 63 177 114 
- Indien 183 1172 989 
- Iran 436 894 458 
- Nepal 14 294 280 
- Pakistan 393 738 345 

Sum arabisktalende lande 1.050 1.965 915 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Farum 4.721 22,6%  Pederstrup 31,8% 4.476 
Pederstrup 4.476 31,8%  Ballerup 22,7% 3.536 
Ballerup 3.536 22,7%  Farum 22,6% 4.721 
Skovlunde 3.193 22,0%  Skovlunde 22,0% 3.193 
Værløse 2.167 13,7%  Værløse 13,7% 2.167 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Ballerup og Furesø 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 75796 14100 5583 19683 
Tyrkiet 0 1525 1463 2988 
Indien 0 1002 170 1172 
Polen 0 780 175 955 
Iran 0 731 163 894 
Afghanistan 0 505 328 833 
Nordmakedonien 0 444 301 745 
Pakistan 0 435 303 738 
Irak 0 443 258 701 
Jugoslavien 0 389 297 686 
Ukraine 0 543 20 563 
Bulgarien 0 422 82 504 
Kina 0 386 114 500 
Rumænien 0 374 75 449 
Tyskland 0 338 66 404 
Syrien 0 291 99 390 
Libanon 0 184 180 364 
Sverige 0 264 62 326 
Nepal 0 251 43 294 
Storbritannien 0 236 57 293 
Bosnien-Hercegovina 0 161 90 251 
Norge 0 192 42 234 
Marokko 0 107 113 220 
Filippinerne 0 178 28 206 
Thailand 0 186 20 206 
Litauen 0 154 37 191 
Somalia 0 104 85 189 
Nigeria 0 146 31 177 
USA 0 151 16 167 
Ghana 0 119 44 163 
Ungarn 0 137 18 155 
Rusland 0 120 29 149 
Montenegro 0 93 55 148 
Spanien 0 118 25 143 
Italien 0 124 16 140 
Brasilien 0 124 6 130 
Island 0 95 29 124 
Bangladesh 0 96 27 123 
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Oversigt over relevante aktører i Ballerup-Furesø Provsti 

Sogne i Ballerup-Furesø Provsti fordelt på kommuner 

Ballerup Kommune: 
 

Furesø Kommune: 
 

• Ballerup Sogn  
• Måløv Sogn  
• Pederstrup Sogn  
• Skovlunde Sogn 

 

• Farum Sogn  
• Hareskov Sogn  
• Værløse Sogn   

 

 

Aktører i Ballerup Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  VSK Ballerup 
Hjemmeside: https://vskdansk.dk/ballerup/  
Kontakt: Tlf. 4477 2626 

UCplus Sprogcenter Skovlunde 
HJmmeside: 
https://ucplusdansk.dk/sprogcentre/sprogcenter-
skovlunde/  
Kontakt: Tlf. 4447 6170 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Ballerup: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/ballerup 
Kontaktperson: 
Lis Suhr 
lissuh@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 42945810 

Dansk flygtningehjælp Samtalecafé Ballerup:  
Aktivitet - Samtalecafé Ballerup - Dansk 
Flygtningehjælp - Frivilligbasen (drc.ngo) 

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Fatih Moske (Fatih Camii, Ballerup Kultur- og 
Aktivitetsforening). En del af Dansk Tyrkisk 

https://vskdansk.dk/ballerup/
https://ucplusdansk.dk/sprogcentre/sprogcenter-skovlunde/
https://ucplusdansk.dk/sprogcentre/sprogcenter-skovlunde/
https://www.rodekors.dk/afdelinger/ballerup
mailto:lissuh@rodekors.dk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/samtalecafe
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/samtalecafe
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Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Adresse: Jonstrupvej 246, 2750 Ballerup 

 

Aktører i Furesø Kommune  

Kommunale integrationsråd  Furesø Integrationsråd 
Hjemmeside: https://furesoe.dk/politik/raad-
naevn-og-bestyrelser/integrationsraadet/ 

Sprogcenter  Sprogcenter Furesø 
Hjemmeside: https://sprogcenter.furesoe.dk/  
Kontakt: Tlf. 7235 5050 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Furesø:  
https://www.rodekors.dk/afdelinger/furesoe 
Kontaktperson: 
Tine Sahlgren 
tinsah@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 22766169 

Dansk Flygtningehjælp Lektiehjælp Farum  
Aktivitet - Lektiehjælp Farum - Dansk 
Flygtningehjælp - Frivilligbasen (drc.ngo) 

Sprogcafe Farum  
Aktivitet - Sprogcafe Farum - Dansk 
Flygtningehjælp - Frivilligbasen (drc.ngo) 

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Farum Moske (Farum Camii, Kulturforeningen 
Lilleasien, Farum Tyrkisk Kulturcenter). En del af 
Dansk Tyrkisk Stiftelse (Diyanet). 

Rugmarken 8, 3520 Farum 

 

https://furesoe.dk/politik/raad-naevn-og-bestyrelser/integrationsraadet/
https://furesoe.dk/politik/raad-naevn-og-bestyrelser/integrationsraadet/
https://sprogcenter.furesoe.dk/
https://www.rodekors.dk/afdelinger/furesoe
mailto:tinsah@rodekors.dk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/lektiehjaelp-farum
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/lektiehjaelp-farum
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sprogcafe-farum
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sprogcafe-farum


Fredensborg Provsti 
Mission og boligsocial diakoni  

– nydanskeres bro til folkekirken 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 11.914 personer (17,8%). Fredensborg 
Kommune har den største andel med 20,4%, mens Hørsholm Kommune har 13,3%. 

Fredensborg og Hørsholm kommuner har fra 2015-2025 haft en befolkningstilvækst på 2726 personer. 
Tallet dækker over, at antallet af personer med dansk oprindelse er faldet med 763 personer, mens 
antallet af personer med udenlandsk oprindelse er steget med 3489 personer. 

Medlemsprocenten er 8,7% blandt personer med udenlandsk oprindelse, mens den er 82,2% for 
personer med dansk oprindelse. Samlet set giver det en medlemsprocent på 66,7%. 

Den faldende medlemsprocent i Fredensborg Provsti skyldes primært de demografiske forandringer 
pga. indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 5.638 personer. Af 
dem har 3.447 (66,1%) udenlandsk oprindelse, mens de resterende 2191 (38,9%) har dansk 
oprindelse. 

Af de 38,9% (2191 personer) med dansk oprindelse, udgør børn af efterkommere (~3. generation) ca. 
7%-point (396 personer). Det er derfor samlet set ca. 73,1% af tilvæksten i ikke-medlemmer, som kan 
tilskrives indvandring, hvis man tæller børn af efterkommere med.  

De sogne i provstiet, som har den højeste andel med udenlandsk baggrund, er Karlebo Sogn med 
28,8% (6.033 personer) og Kokkedal Sogn med 19,8% (1193 personer). Numerisk set har Karlebo Sogn 
flest efterfulgt af Hørsholm (1557 personer, 12,7%) og Humlebæk (1464 personer, 14,9%).  

De tre største oprindelseslande i de to kommuner er Tyrkiet (1388 personer), Polen (623 personer) og 
Libanon (615 personer). Summen af personer fra arabisktalende lande udgør dog til sammen 1684 
personer. 

Der ses især en udvikling i befolkningstallene de sidste 10 år for expat grupper fra østeuropæiske lande 
(Bulgarien, Polen og Litauen) samt asiatiske lande (Indien, Kina og Pakistan), foruden 
flygtningegrupperne fra Ukraine, Syrien og Eritrea. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 351 ukrainske fordrevne til Fredensborg Kommune samt 229 til 
Hørsholm Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 283 ukrainere i 
Fredensborg Kommune og 167 i Hørsholm Kommune.   

Der er hverken sprogcenter eller integrationsråd i de to kommuner. Der er en boligsocial enhed i Nivå-
Kokkedal. Der er desuden 2 tyrkiske moskeer, og der er frivilliggrupper under Røde Kors i Karlebo, 
Hørsholm og Fredensborg-Humlebæk. 
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Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales at benytte delegeringsmodellen og etablere en indsats med fokus på boligsocial 
diakoni og mission ud fra Karlebo Sogn ved at tildele midler til ansættelse af en kirke- og 
kulturmedarbejder, som sammen med præsterne kan udvikle arbejdet. Som alternativ til en 
kirke- og kulturmedarbejder kan opgaven varetages af en præst med gode antropologiske 
kompetencer og erfaring med kulturmøde, som har fået tildelt arbejdstid til opgaven.  

• Overvej at samarbejde med naboprovstier om indsats vedr. internationals og lav en 
kommunikationsindsats, hvor I henviser til disse tilbud i naboprovstiet. 

• Det anbefales at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, Gladsaxe-
Herlev Provsti, Ballerup-Furesø Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti og Helsingør Domprovsti om 
ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Fredensborg Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 66.946 100% 66,7% 
Personer med dansk 
oprindelse 

55.032 82,2% 79,3% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

11.914 17,8% 8,7% 

 - heraf vestlige 4.250 6,3% 17,7% 
  - heraf indvandrere 3.648 5,4% 16,7% 
  - heraf efterkommere 602 0,9% 23,6% 
 - heraf ikke-vestlige 7.664 11,4% 3,7% 
  - heraf indvandrere 5.438 8,1% 3,8% 
  - heraf efterkommere 2.226 3,3% 3,4% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 46.561 43.627 -2.934  
Udenlandsk 1.009 1.036 27  

Ikke-medlemmer Dansk 9.214 11.405 2.191 38,9%* 
Udenlandsk 7.431 10.878 3.447 61,1% 

* Heraf estimeret ca. 7,0%-point (396 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Fredensborg og Hørsholm kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 64.628 67.354 2726 
Dansk 56.149 55.386 -763 
Udenlandsk 8.479 11.968 3489 

- Bulgarien 82 383 301 
- Litauen 227 385 158 
- Polen 415 623 208 
- Ukraine 63 433 370 
- Eritrea 4 133 129 
- Indien 117 543 426 
- Kina 149 299 150 
- Pakistan 83 181 98 
- Syrien 88 423 335 

Sum arabisktalende lande 1.251 1.684   433 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Karlebo 6.033 28,8%  Karlebo 28,8% 6.033 
Hørsholm 1.557 12,7%  Kokkedal 19,8% 1.193 
Humlebæk 1.464 14,9%  Humlebæk 14,9% 1.464 
Kokkedal 1.193 19,8%  Hørsholm 12,7% 1.557 
Asminderød-
Grønholt 

 
1.083 9,6% 

 Asminderød-
Grønholt 

 
9,6% 

 
1.083 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Fredensborg og Hørsholm 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse Indvandrere Efterkommere 

Sum 
indvandrere og 
efterkommere 

I alt 55386 9134 2834 11968 
Tyrkiet 0 702 686 1388 
Polen 0 520 103 623 
Libanon 0 308 307 615 
Indien 0 458 85 543 
Ukraine 0 410 23 433 
Iran 0 344 82 426 
Syrien 0 336 87 423 
Litauen 0 311 74 385 
Bulgarien 0 327 56 383 
Irak 0 233 130 363 
Tyskland 0 297 64 361 
Sverige 0 305 54 359 
Storbritannien 0 288 28 316 
Rumænien 0 271 39 310 
Kina 0 232 67 299 
Filippinerne 0 236 18 254 
Norge 0 209 36 245 
Bosnien-Hercegovina 0 158 63 221 
Rusland 0 147 41 188 
Afghanistan 0 136 51 187 
USA 0 172 10 182 
Pakistan 0 101 80 181 
Thailand 0 141 13 154 
Eritrea 0 102 31 133 
Marokko 0 66 41 107 
Jugoslavien 0 68 37 105 
Spanien 0 94 8 102 
Sri Lanka 0 60 40 100 
Nederlandene 0 89 10 99 
Frankrig 0 80 9 89 
Italien 0 79 8 87 
Brasilien 0 69 11 80 
Finland 0 64 15 79 
Island 0 66 11 77 
Ungarn 0 63 7 70 
Vietnam 0 45 23 68 
Letland 0 56 11 67 
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Oversigt over relevante aktører i Fredensborg Provsti 

Sogne i Fredensborg Provsti fordelt på kommuner 

Fredensborg Kommune: 
 

Hørsholm Kommune: 
 

• Asminderød-Grønholt Sogn  
• Humlebæk Sogn  
• Karlebo Sogn  

• Hørsholm Sogn  
• Kokkedal Sogn  
• Rungsted Sogn  

 
 

Aktører i Fredensborg Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Udsatte boligområder: 
Nivåhøj, Fredensborg  

Boligsocialt arbejde  Den boligsociale indsats i Nivå-Kokkedal 
https://www.boligsocialkort.dk/nivaa-kokkedal/ 
Kontaktperson:  
Mahdis Ghiassi-Larsen 
mgl@vibo.dk  
Tlf.nr.: 40 40 99 03 

Røde kors  Fredensborg-Humlebæk: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/fredensborg-
humlebaek  
Kontaktperson: 
Ditte Bartholdy 
ditbar@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 25720019 

Karlebo: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/karlebo 
Kontaktperson: 
Kirsten Brandt 
Kirsten.Brandt@webspeed.dk 
Tlf. nr.: 49143853 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Kokkedal Islamisk Menighed (Tyrkisk Ungdoms- 
og Kulturforening) 

https://www.boligsocialkort.dk/nivaa-kokkedal/
https://www.rodekors.dk/afdelinger/fredensborg-humlebaek
https://www.rodekors.dk/afdelinger/fredensborg-humlebaek
mailto:ditbar@rodekors.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/karlebo
mailto:Kirsten.Brandt@webspeed.dk
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Dansk Islamisk Trossamfund (Milli Görüs) 
Holmegårdsvej 101, 2980 Kokkedal 

Tyrkisk Kulturforening 
Islandshøj Parken 39, 1. sal, 2990 Nivå 

 

Aktører i Hørsholm Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Hørsholm:  
https://www.rkhorsholm.dk/  
Kontaktperson: 
Tomas Dyrbye 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen 

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

https://www.rkhorsholm.dk/


Frederikssund Provsti 
Boligsocial diakoni, ukrainske fordrevne og 

nye byområder 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 10.546 personer (11,4%). Medlemsprocenten 
for denne gruppe er på 7,1%, mens den er 82,1% for personer med dansk oprindelse. Samlet set giver 
det en medlemsprocent på 73,6%. 

Frederikssund og Egedal kommuner har fra 2015-2025 haft en befolkningstilvækst på 5629 personer. 
Tallet dækker over, at antallet af personer med dansk oprindelse er steget med 1248 personer, mens 
antallet af personer med udenlandsk oprindelse er steget med 4381 personer. 

Den faldende medlemsprocent i Frederikssund Provsti skyldes primært de demografiske forandringer 
pga. indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 7798 personer. Af 
dem har 4337 (55,6%) udenlandsk oprindelse, mens de resterende 3461 (44,4%) har dansk 
oprindelse. Af dem med dansk oprindelse udgør børn af efterkommere (~3. generation) ca. 3,2%-point 
(247 personer).  

Islebjerg er det sogn med størst andel nydanskere (20%, 754 personer). MENAPT1 befolkningsgrupper 
dominerer billedet i sognet med Tyrkiet som den største gruppe med 204 personer (1. juli 2022). 
Provstiet har igangsat en indsats, hvor der er ansat en kirke- og kulturmedarbejder til boligsocialt 
diakonalt arbejde.  

De fem sogne med numerisk flest personer med udenlandsk baggrund er Ølstykke (1982 personer, 
12,5%), Smørum (1573 personer, 13,6%), Frederikssund (1180 personer, 14,9%), Stenløse (1162 
personer, 14%), og Slangerup (755 personer, 10,3%).  

Selvom det største oprindelsesland i de to kommuner er Tyrkiet (1199 personer), så er summen af 
personer med oprindelse i arabisktalende lande 1465 personer, hvoraf langt hovedparten er fra Syrien, 
Irak og Libanon.  

Der ses især en udvikling i befolkningstallene de sidste 10 år for expat grupper fra østeuropæiske lande 
(Rumænien, Bulgarien, Polen) og asiatiske lande (Indien, Nepal, Iran), foruden flygtningegrupperne fra 
Ukraine, Syrien og Eritrea. 

Stigningen i antallet af nepalesere i Egedal Kommune fra 14 personer i 2021 til 173 personer i 2025 er 
bemærkelsesværdig. Der er sandsynligvis tale om studerende samt personer, der søger autorisation i 
det danske sundhedsvæsen. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 429 ukrainske fordrevne til Frederikssund Kommune samt 416 til 
Egedal Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 333 ukrainere i 
Frederikssund Kommune og 277 i Egedal Kommune. De ukrainske fordrevne har især været indlogeret i 
Ølstykke, Ferslev og Oppe Sundby sogne.  

Den nydanske befolkning på Hornsherred er relativt lille og består i vid udstrækning af polakker og 
rumænere – formodentlig arbejdere i landbrug mv. 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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Der er ingen kommunale integrationsråd eller boligsociale enheder. Frivilligcenteret og sprogcenteret 
er vigtige aktører for kontakt til migranter i de to kommuner. Sprogcenteret er en lokalafdeling af 
Nordsjællands Sprogcenter, som har afdelinger i Hillerød, Frederiksværk og Frederikssund. 

Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp er aktive med lokalgrupper i både Frederikssund, Slangerup og 
Egedal. I Frederikssund er der bl.a. sprogtræning i Frivillighuset og på Sprogcentret. 

Den tyrkiske moske, som ligger i Frederikssund Sogn, er den eneste religiøse institution i provstiet. Der 
er kontakt til moskeen. 

Frederikssund Provsti er medlem af det landsdækkende provstisamarbejde i folkekirken, som har en 
ukrainsk og en iransk medarbejder ansat.  

 

Handlemuligheder for provstiet 

• Fortsæt prioritering af arbejdet i Islebjerg Sogn med fokus på diakoni og boligsocialt arbejde, 
hvor der især bor mange fra MENAPT lande. Det kan være en god ide at sikre kontakt til andre 
relevante sogne også, så netværk og erfaringer udbredes. 

• Holde løbende kontakt omkring de to byudviklingsområder i Egedal og Vinge med henblik på 
evt. etablering af indsats målrettet internationals, hvis der viser sig behov. 

• Udvikle indsats omkring ukrainere i Ferslev, Oppe Sundby og Ølstykke sogne med bistand fra 
provstisamarbejdets ukrainemedarbejder og i samarbejde med foreningen for den 
selvstændige ukrainske ortodokse kirke i Danmark. 

• Frederikssund Sogn anbefales at etablere kontakt til sprogcenteret og tilbyde ekskursioner til 
kirken samt afsøge evt. behov for understøttende sprogtræning, netværk mv. for kursister 
knyttet til sprogcenteret. 
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Nøgletal for Frederikssund Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 92.584 100% 73,6% 
Personer med dansk 
oprindelse 

83.038 88,6% 82,1% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

10.546 11,4% 7,1% 

 - heraf vestlige 3462 3,7% 15,5% 
  - heraf indvandrere 2942 3,2% 14,1% 
  - heraf efterkommere 520 0,6% 22,9% 
 - heraf ikke-vestlige 7084 7,7% 3,1% 
  - heraf indvandrere 5051 5,5% 2,8% 
  - heraf efterkommere 2033 2,2% 3,8% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 69.554 67.356 -2198  
Udenlandsk 708 753 45  

Ikke-medlemmer Dansk 11.221 14.682 3461 44,4%* 
Udenlandsk 5456 9793 4337 55,6% 

* Heraf estimeret ca. 3,2%-point (247 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Frederikssund og Egedal kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 86.986 92.615 5629 
Dansk 80.818 82.066 1248 
Udenlandsk 6168 10549 4381 

- Bulgarien 107 314 207 
- Litauen 76 237 161 
- Polen 366 663 297 
- Rumænien 48 359 311 
- Ukraine 51 587 536 
- Eritrea 0 198 198 
- Indien 123 350 227 
- Nepal 4 184 180 
- Syrien 182 741 559 

Sum arabisktalende lande 725 1465 740 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Ølstykke 1982 12,5%  Islebjerg 20,0% 754 
Smørum 1573 13,6%  Frederikssund 14,9% 1180 
Frederikssund 1180 14.9%  Stenløse 14,0% 1162 
Stenløse 1162 14,0%  Smørum 13,6% 1573 
Slangerup 755 10,3%  Ølstykke 12,5% 1982 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Frederikssund og Egedal 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 82066 7995 2554 10549 
Tyrkiet 0 624 575 1199 
Syrien 0 574 167 741 
Polen 0 548 115 663 
Ukraine 0 557 30 587 
Irak 0 250 131 381 
Rumænien 0 298 61 359 
Indien 0 262 88 350 
Afghanistan 0 234 110 344 
Iran 0 270 69 339 
Bulgarien 0 272 42 314 
Tyskland 0 232 47 279 
Litauen 0 204 33 237 
Pakistan 0 126 102 228 
Kina 0 180 47 227 
Sverige 0 181 31 212 
Libanon 0 102 102 204 
Thailand 0 187 16 203 
Storbritannien 0 180 19 199 
Eritrea 0 149 49 198 
Nepal 0 138 46 184 
Norge 0 143 22 165 
Filippinerne 0 149 16 165 
Rusland 0 119 34 153 
Jugoslavien 0 64 71 135 
Nordmakedonien 0 58 46 104 
Island 0 82 18 100 
USA 0 90 10 100 
Bosnien-Hercegovina 0 68 29 97 
Sri Lanka 0 55 38 93 
Ungarn 0 73 19 92 
Nederlandene 0 72 11 83 
Letland 0 65 16 81 
Vietnam 0 43 29 72 
Finland 0 53 11 64 
Frankrig 0 49 12 61 
Brasilien 0 55 5 60 
Italien 0 45 7 52 
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Oversigt over relevante aktører i Frederikssund Provsti 

Sogne i Frederikssund Provsti fordelt på kommuner 

Frederikssund Kommune: 
 

Egedal Kommune: 
 

• Draaby Sogn  
• Ferslev Sogn  
• Frederikssund sogn 
• Gerlev Sogn  
• Islebjerg Sogn  
• Jørlunde Sogn (overlapper til Egedal) 
• Krogstrup Sogn  
• Kyndby Sogn  
• Oppe Sundby Sogn  
• Selsø Sogn  
• Sigerslevvester Sogn  
• Skibby Sogn  
• Skoven Sogn  
• Skuldelev Sogn  
• Slangerup Sogn  
• Snostrup Sogn  
• Vellerup Sogn  

 

• Ganløse Sogn 
• Ledøje Sogn  
• Slagslunde Sogn  
• Smørum Sogn  
• Stenløse Sogn  
• Veksø sogn  
• Ølstykke Sogn  

 

 

Aktører i Frederikssund Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Sprogcenter Nordsjælland, Frederikssund, 
Hjemmeside: 
https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/ 
Kontakt:  Tlf. 47371600 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde Kors  Frederikssund: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/frederikssund  
Kontaktperson: 
Birgitte Fredfeldt 
birgittefredfeldt@gmail.com 
Tlf. nr.: 40739399 

Slangerup: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/slangerup 
Kontaktperson: 
Jenny Meyer 

https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/
https://www.rodekors.dk/afdelinger/frederikssund
mailto:birgittefredfeldt@gmail.com
https://www.rodekors.dk/afdelinger/slangerup
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j@meyersweb.dk 
Tlf. nr.: 29447329 

Dansk Flygtningehjælp Børneklub – arabisk: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/boerneklub-
arabisk  

Cykeltræning for kvinder – Frederikssund: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/cykeltraening-
for-kvinder-frederikssund  

Sociale arrangementer – Frederikssund: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sociale-
arrangementer-frederikssund  

Sprogtræning på sprogskolen: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sprogtraening-
paa-sprogskolen  

Tal Dansk Cafe Frederikssund: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/tal-dansk-
cafe-frederikssund  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Orhan Gazi Moske (Frederikssund Orhan Gazi 
Camii, Tyrkisk Kulturforening). En del af Dansk 
Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Adresse: Bruhnsvej 15, 3600 Frederikssund  

 

Aktører i Egedal Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Egedal: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/egedal 
Kontaktperson: 
Anne-Mette Rathsack 
annrat@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 29770392 

Dansk flygtningehjælp Egedal Flygtningenetværk: 
https://egedal-flygtningenet.dk/   

mailto:j@meyersweb.dk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/boerneklub-arabisk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/boerneklub-arabisk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/cykeltraening-for-kvinder-frederikssund
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/cykeltraening-for-kvinder-frederikssund
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sociale-arrangementer-frederikssund
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sociale-arrangementer-frederikssund
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sprogtraening-paa-sprogskolen
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/sprogtraening-paa-sprogskolen
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/tal-dansk-cafe-frederikssund
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/tal-dansk-cafe-frederikssund
https://www.rodekors.dk/afdelinger/egedal
mailto:annrat@rodekors.dk
https://egedal-flygtningenet.dk/
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Kontaktperson:  
Birgitte Knak-Nielsen 
birgitte@knak-nielsen.dk  

Asylcentre  Ingen 

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

mailto:birgitte@knak-nielsen.dk


Frederiksværk Provsti 
Flygtninge og østeuropæiske arbejdere som 

nye naboer 

 

 
  



OBS! Alle tal er fra 1. jan 2025, medmindre andet er angivet. 

 

Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk herkomst udgør 8.573 personer (11,7%) af i provstiet. Medlemsprocenten 
for denne gruppe er på 9,9%, mens den er 81,7% for personer med dansk oprindelse. Samlet set giver 
det en medlemsprocent på 73,3%. 

Frederiksværk Provsti har fra 2015-2025 haft en befolkningstilvækst på 1839 personer. Tallet dækker 
over, at antallet af personer dansk oprindelse er faldet med 1168 personer, mens antallet af personer 
med udenlandsk oprindelse er steget med 3007 personer. 

Medlemsprocenten i Frederiksværk Provsti er fra 2015-2025 faldet fra 79,7% til 73,3%. Den faldende 
medlemsprocent i provstiet skyldes primært de demografiske forandringer pga. indvandring. 
Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 5048 personer. Af dem har 2968 
(58,8%) udenlandsk oprindelse, mens de resterende 2080 (41,2%) har dansk oprindelse.  

De sogne, som har den største andel personer med udenlandsk herkomst er Frederiksværk-Vinderød 
(22,3%, 2094 personer), Kregme Sogn (15,3%, 702 personer) og Helsinge Sogn (14,7%, 1429 
personer). 

Provstiets indvandrerbefolkning er karakteriseret ved østeuropæiske grupper samt personer med 
flygtningebaggrund. De største oprindelseslande i provstiet er Polen (837 personer) og Rumænien (794 
personer). Dernæst kommer lande med flygtningegrupper som Syrien (742 personer), det tidligere 
Jugoslavien (500 personer) og Ukraine (483 personer). 

De seneste 10 år fra 2015-2025 har der især været tilflytning til provstiet fra østeuropæiske lande så 
som Polen, Rumænien og Litauen. Dertil kommer flygtningegrupper fra Syrien, Eritrea og Ukraine.  

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 281 ukrainske fordrevne til Halsnæs Kommune samt 400 til 
Gribskov Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 227 ukrainere i 
Halsnæs Kommune og 276 i Gribskov Kommune.   

Den vigtigste samarbejdsaktør er sprogcenteret i Frederiksværk, som er en lokalafdeling af 
Nordsjællands Sprogcenter. Der er desuden frivilliggrupper under Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp 
i begge kommuner. Der er også en moske i Frederiksværk. 

Provstiet er karakteriseret af sommerhusområder med en stor befolkningstilvækst i sommersæsonen. 

 

Handlemuligheder for provstiet 

Provstiets nydanske befolkning er relativt lille sammenlignet med andre provstier og består primært af 
østeuropæiske arbejdstagere samt flygtningegrupper. De bor primært i Frederiksværk samt i Helsinge 
og Kregme. 

• Det anbefales at prioritere migrantområdet med en indsats ud fra Frederiksværk-Vinderød 
Sogn (delegeringsmodellen), som har den største andel nydanskere og hvor de vigtigste 
samarbejdsaktører ligger. Det kan overvejes at tilføje ekstra ressourcer til opgaven i form af fx 
en kirke- og kulturmedarbejder på deltid, som kan arbejde sammen med en præst om 
opgaven. Der bør etableres kontakt til sprogcenteret, som er den væsentligste 
samarbejdsaktør. 
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• Provstiet kan desuden overveje at blive medlem af det landsdækkende provstisamarbejde, 
som har en ukrainemedarbejder ansat. En indsats blandt ukrainere kan koordineres med 
Frederikssund Provsti, som også er medlem af provstisamarbejdet og har fokus på indsats 
blandt ukrainerne. 

 

 

  



OBS! Alle tal er fra 1. jan 2025, medmindre andet er angivet. 

 

Nøgletal for Frederiksværk Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 73.430 100% 73,3% 
Personer med dansk 
oprindelse 

64.857 88,3% 81,7% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

8.573 11,7% 9,9% 

 - heraf vestlige 3.959 5,4% 15,0% 
  - heraf indvandrere 3.459 4,7% 14,2% 
  - heraf efterkommere 500 0,7% 20,2% 
 - heraf ikke-vestlige 4.614 6,3% 5,6% 
  - heraf indvandrere 3.580 4,9% 5,1% 
  - heraf efterkommere 1.034 1,4% 7,4% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 56.248 53.000 -3.248  
Udenlandsk 811 850 39  

Ikke-medlemmer Dansk 9.777 11.857 2.080 41,2%* 
Udenlandsk 4.755 7723 2.968 58,8% 

* Heraf estimeret ca. 1,3%-point (66 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Halsnæs og Gribskov kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 71.591 73.430 1.839 
Dansk 66.025 64.857 -1.168 
Udenlandsk 8.479 11.968 3.489 

- Bulgarien 38 120 82 
- Litauen 75 264 189 
- Polen 470 837 367 
- Rumænien 227 794 567 
- Serbien 99 195 96 
- Ukraine 60 483 423 
- Eritrea 1 73 72 
- Iran 57 135 78 
- Syrien 243 742 499 

Sum arabisktalende lande 5.566 8.573 3.007 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Frederiksværk-
Vinderød 

 
2.094 22,3% 

 Frederiksværk-
Vinderød 

22,3% 2.094 

Helsinge 1.429 14,7%  Kregme 15,3% 702 
Torup 877 9,1%  Helsinge 14,7% 1.429 
Kregme 702 15,3%  Hørsholm 11,4% 264 
Græsted 540 10,7%  Esbønderup 10,7% 540 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Gribskov og Halsnæs 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 64857 7039 1534 8573 
Polen 0 711 126 837 
Rumænien 0 705 89 794 
Syrien 0 583 159 742 
Jugoslavien 0 321 179 500 
Ukraine 0 468 15 483 
Tyrkiet 0 198 139 337 
Tyskland 0 258 46 304 
Litauen 0 216 48 264 
Sverige 0 211 32 243 
Thailand 0 205 15 220 
Storbritannien 0 205 12 217 
Norge 0 183 24 207 
Serbien 0 120 75 195 
Pakistan 0 121 66 187 
Irak 0 128 50 178 
Rusland 0 118 33 151 
Filippinerne 0 135 10 145 
Iran 0 114 21 135 
Bulgarien 0 111 9 120 
USA 0 104 12 116 
Letland 0 89 9 98 
Kina 0 81 14 95 
Bosnien-Hercegovina 0 74 19 93 
Afghanistan 0 56 35 91 
Libanon 0 51 38 89 
Nederlandene 0 73 6 79 
Kroatien 0 55 21 76 
Eritrea 0 61 12 73 
Italien 0 62 4 66 
Brasilien 0 57 4 61 
Finland 0 51 9 60 
Indien 0 47 13 60 
Ungarn 0 53 6 59 
Island 0 45 6 51 
Frankrig 0 45 5 50 
Portugal 0 35 2 37 
Spanien 0 32 3 35 
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Oversigt over relevante aktører i Frederiksværk Provsti 

Sogne i Frederiksværk Provsti fordelt på kommuner 

Halsnæs Kommune: 
 

Gribskov Kommune: 
 

• Frederiksværk-Vinderød Sogn 
• Kregme Sogn 
• Melby Sogn  
• Torup Sogn 
• Ølsted Sogn  

 

• Annisse Sogn  
• Blistrup Sogn  
• Esbønderup Sogn  
• Gilleleje Sogn  
• Græsted Sogn  
• Helsinge Sogn  
• Mårum Sogn  
• Ramløse Sogn  
• Søborg Sogn  
• Tibirke Sogn  
• Valby Sogn  
• Vejby Sogn  
• Villingerød Sogn  

 
 

Aktører i Halsnæs Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Sprogcenter Nordsjælland, Frederiksværk 
Hjemmeside: 
https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/ 
Kontakt: Tlf. 4737 1600 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde Kors  Halsnæs: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/halsnaes 
Kontaktperson: 
John Nicolaisen 
jonic@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 23901613 

 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Frederiksværk 
Bibliotek. 
Hjemmeside: 
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/lektiecafeen-
paa-frederiksvaerk-bibliotek 

https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/
https://www.rodekors.dk/afdelinger/halsnaes
mailto:jonic@rodekors.dk
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/lektiecafeen-paa-frederiksvaerk-bibliotek
https://frivilligbasen.drc.ngo/aktivitet/lektiecafeen-paa-frederiksvaerk-bibliotek
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Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Frederiksværk Multikulturel Forening (arabisk) 
Krudtværksalléen 9, 3300 Frederiksværk 

 

Aktører i Gribskov Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Græsted-Gilleleje: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/graested-
gilleleje 
Kontaktperson: 
Vivi Kjær 
vkjaer@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 20401280 

Helsinge:  
https://www.rodekors.dk/afdelinger/helsinge 
Kontaktperson: 
Helle Nielsen 
helnie@rodekors.dk 

Dansk Flygtningehjælp Helsinge: 
Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Frivilligcenter 
Helsinge. 
Hjemmeside: http://www.frivilligcenter-
helsinge.dk 

Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Frivilligcenter 
Græsted. 
Hjemmeside: https://www.frivilligcenter-
graested.dk/ 

  

Asylcentre  Ingen  

https://www.rodekors.dk/afdelinger/graested-gilleleje
https://www.rodekors.dk/afdelinger/graested-gilleleje
mailto:vkjaer@rodekors.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/helsinge
mailto:helnie@rodekors.dk
http://www.frivilligcenter-helsinge.dk/
http://www.frivilligcenter-helsinge.dk/
https://www.frivilligcenter-graested.dk/
https://www.frivilligcenter-graested.dk/
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Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 



Gentofte Provsti 
Kirken som bro til internationals 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk herkomst udgør 13.263 personer (17,7%) i provstiet. Medlemsprocenten for 
denne gruppe er på 8,5%, mens medlemsprocenten for dem med dansk oprindelse er 77,3%. Samlet 
giver det en medlemsprocent i provstiet på 65,1%. 

Vangede Sogn er det sogn med klart største nydanske befolkning i både antal (3036 personer) og andel 
(27,2%). Næsthøjeste andel er Helleruplund Sogn (20,1%, 1332 personer), men der bor numerisk flere 
i både Ordrup Sogn (2006 personer, 16,1%) og Dyssegård Sogn (1617 personer, 16,6%).  

Maglegårds Sogn er det sted i provstiet med færrest internationale, både i forhold til andel og antal 
(731 personer, 11,9%). 

Den samlede befolkning i Gentofte Provsti har været stabil de seneste 10 år fra 2015-2025 med en 
svag befolkningstilvækst på 144 personer. Det dækker dog over et fald i antal personer med dansk 
oprindelse på 2110 person og en tilvækst af personer med udenlandsk oprindelse på 2254 personer. 

Den faldende medlemsprocent i Gentofte Provsti skyldes primært de demografiske forandringer pga. 
indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 3673 personer. Af dem er 
2288 (62,3%) personer med udenlandsk oprindelse og 1385 (37,7%) er personer med dansk 
oprindelse.  

Provstiets befolkning har rødder i næsten 160 forskellige lande. Der er ikke nogen oprindelseslande, 
som dominerer billedet i udpræget grad – den nydanske befolkning spreder sig jævnt over mange 
forskellige lande. Befolkningen i provstiet kan i vid udstrækning karakteriseres som en internationals 
befolkning, hvor det må formodes, at engelsk er fællessprog.  

Undtagelser er flygtningegrupperne fra Ukraine, Syrien og Eritrea samt filippinerne, som i de fleste 
tilfælde er au pairs. For filippinerne har der været et markant fald i befolkningen de seneste 10 år fra 
1067 til 635 personer. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 735 ukrainske fordrevne til Gentofte Kommune. Nogle har forladt 
Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 651 ukrainere i Gentofte Kommune.   

De største oprindelseslande i kommunen er Indien (682 personer) efterfulgt af Filippinerne (635 
personer), Ukraine (630 personer), Sverige (588 personer) og Kina (572 personer). 

Der ses især en udvikling i befolkningstallene de sidste 10 år for internationals grupper fra forskellige 
steder i verden (Indien, Kina, Argentina, Italien) foruden flygtningegrupperne fra Ukraine, Syrien og 
Eritrea.  

De vigtigste eksterne samarbejdspartnere er sprogcenteret, kommunen og integrationsrådet, samt 
områdets internationale skoler. Den katolske kirke er ligeledes vigtig, især fordi Rygaards Skole er 
katolsk og kirken er beliggende lige ved siden af. Der er også en rumænsk ortodoks menighed og 
eritreisk ortodoks menighed. Røde Kors og Dansk Flygtningehjælps frivilliggrupper er relevante for så 
vidt der er tale om fokus på de udsatte grupper blandt nydanskerne. 

Der er en præst for internationals med base i Maglegårds Sogn, hvor der også er et internationalt kor. 
Desuden er der et engelsk konfirmandhold i Helleruplund og udlån af lokale til migrantgrupper i nogle 
sogne.  
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Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales, at provstiet udvikler indsatsen målrettet internationals ved at tilføje midler til en 
kirke- og kulturmedarbejdet på fuldtid, som sammen med en præst med kvote til arbejdet kan 
udvikle indsatsen med hjemsted i fx Vangede eller Helleruplund Sogn.  

o Beslutningen om placering af indsatsen bør tage højde for faktorer som den lokale 
demografi af internationals, opbakningen fra menighedsrådet og ansatte, samt 
engagement fra frivillige i menigheden. Mange internationale søger tilknytning til et 
dansk fællesskab, så de har mulighed for at få danske venner, træne det danske sprog 
og få kendskab til dansk kultur og traditioner, men at det samtidig sker i et miljø, hvor 
de kan begå sig på engelsk.   

o Indsatsen bør følge fyrtårnsmodellen, så den både har en lokal forankring men 
samtidig rækker ud i hele provstiet og forpligter alle sogne.  

o Som en del af dette bør der etableres et internationalt udvalg i provstiet bestående af 
engagerede personer (gerne en blanding af præster, ansatte og MR-medlemmer) fra 
forskellige sogne, som kan fungere som følgegruppe for indsatsen og gå foran i at 
udbrede erfaringer, viden og aktiviteter til andre dele af provstiet. 

o Man kan med fordel lade sig inspirere af provstisamarbejdet i København om 
Folkekirken for Internationals, som også er etableret efter fyrtårnsmodellen. Her er 
hjemstedet på Vesterbro, men strukturelt og økonomisk omfatter samarbejdet alle 7 
provstier, og det er målet er at inspirere til aktiviteter decentralt i sognene. I dag er der i 
samarbejdet om Folkekirken for Internationals engelsksprogede tilbud i 6-8 forskellige 
sogne i hele byen. 

o Aktiviteter kan ligesom Folkekirken for Internatoinals i København omfatte 
engelsksprogede aktiviteter som fx babysalmesang, mandegruppe, sorggrupper, 
internationalt kor, fællesspisning mv. 

o Der bør arbejdes hen imod, at der på sigt afholdes engelsksproget gudstjeneste hver 
uge, så man kan have det som sit primære menighedsfællesskab. Hvis det ikke er 
muligt til at starte med, kan man tilbyde engelsk oversættelse de søndage, hvor der 
ikke er engelsk gudstjeneste. 

o Indsatsen bør have tæt kontakt til de internationale skoler, sprogcenteret og andre 
relevante fora for internationals, og der bør være tæt koordinering og vidensdeling med 
Folkekirken for Internationals i København. 

• Det anbefales desuden af fortsætte og styrke samarbejdet med det filippinske au pair netværk 
og migrantmenigheder, som låner lokaler i folkekirken. 
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Nøgletal for Gentofte Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 75.076 100% 65,1% 
Personer med dansk 
oprindelse 

61.813 82,3% 77,3% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

13.263 17,7% 8,5% 

 - heraf vestlige 5.699 7,6% 14,2% 
  - heraf indvandrere 5.031 6,7% 12,4% 
  - heraf efterkommere 668 0,9% 27,2% 
 - heraf ikke-vestlige 7.564 10,1% 4,2% 
  - heraf indvandrere 6.199 8,3% 3,4% 
  - heraf efterkommere 1.365 1,8% 7,4% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 51.278 47.783 -3.495  
Udenlandsk 1.155 1.121 -34  

Ikke-medlemmer Dansk 12.645 14.030 1.385 37,7%* 
Udenlandsk 9.854 12.142 2.288 62,3% 

* Heraf estimeret ca. 2,9%-point (105 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Gentofte kommune 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 74.932 75.076 144 
Dansk 63.923 61.813 -2110 
Udenlandsk 11.009 13.263 2.254 

- Italien 222 316 94 
- Ukraine 104 630 526 
- Eritrea 26 139 113 
- Argentina 50 115 65 
- Filippinerne 1.067 635 -432 
- Indien 346 682 336 
- Iran 387 550 163 
- Kina 405 572 167 
- Syrien 78 309 231 

Sum arabisktalende lande 666 969 303 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Vangede 3.036 27,2%  Vangede 27,2% 3.036 
Ordrup 2.006 16,1%  Helleruplund 20,1% 1.332 
Dyssegård 1.617 16,6%  Dyssegård 16,6% 1.617 
Helleruplund 1.332 20,1%  Hellerup 16,5% 1.220 
Jægersborg 1.325 16,5%  Jægersborg 16,5% 1.325 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Gentofte Kommune Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 61813 11230 2033 13263 
Indien 0 577 105 682 
Filippinerne 0 610 25 635 
Ukraine 0 609 21 630 
Sverige 0 505 83 588 
Kina 0 473 99 572 
Tyskland 0 488 81 569 
Iran 0 458 92 550 
Storbritannien 0 481 60 541 
Polen 0 417 86 503 
USA 0 355 40 395 
Norge 0 298 39 337 
Italien 0 304 12 316 
Syrien 0 251 58 309 
Afghanistan 0 206 79 285 
Irak 0 176 93 269 
Rumænien 0 226 42 268 
Litauen 0 227 37 264 
Frankrig 0 226 21 247 
Rusland 0 214 29 243 
Tyrkiet 0 148 82 230 
Pakistan 0 116 86 202 
Spanien 0 173 14 187 
Thailand 0 135 15 150 
Nederlandene 0 127 18 145 
Finland 0 128 12 140 
Eritrea 0 108 31 139 
Grækenland 0 122 16 138 
Vietnam 0 85 45 130 
Brasilien 0 108 15 123 
Bulgarien 0 105 13 118 
Island 0 104 14 118 
Nepal 0 91 25 116 
Argentina 0 111 4 115 
Ungarn 0 97 11 108 
Marokko 0 69 37 106 
Japan 0 98 4 102 
Israel 0 91 6 97 
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Oversigt over relevante aktører i Gentofte Provsti 

Sogne i Gentofte Provsti  

• Dyssegård Sogn  
• Gentofte Sogn  
• Hellerup Sogn  
• Helleruplund Sogn  
• Jægersborg Sogn 
• Maglegårds Sogn  
• Ordrup Sogn  
• Skovshoved Sogn  
• Vangede Sogn  

 

Aktører i Gentofte Kommune  

Kommunale integrationsråd  Integrationsrådet - Gentofte Kommune: 
https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/raad-og-
naevn/integrationsraadet/ 

Sprogcenter  Speak Hellerup 
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-
hellerup/  
Kontakt: Tlf. 3946 3050 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde Kors  Gentofte:  
https://rkgentofte.dk/ 
Kontaktperson: 
Florence Laraignou 
gentofte.fmd@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 20883886 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Netværkshuset Gentofte 
samt på sprogcenteret. 

Netværkshuset 
Hjemmeside: https://netvaerkshuset.dk/ 
Tlf.nr.: 39650575 
Adresse:  
Ericavej 149, Vangede 
2820 Gentofte 

Asylcentre  Ingen  

https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/raad-og-naevn/integrationsraadet/
https://gentofte.dk/det-lokale-demokrati/raad-og-naevn/integrationsraadet/
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-hellerup/
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-hellerup/
https://rkgentofte.dk/
mailto:gentofte.fmd@rodekors.dk
https://netvaerkshuset.dk/
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Migrantmenigheder  Rumænsk-ortodoks menighed 
Mødested: Sankt Andreas Kirke 
Kollegievej 2, 2920 Charlottenlund, Danmark  
Præst: Andrei-Ovidiu Sofa / Andrei Constantin 
Mail: andreisofa@yahoo.com / 
andreigmc150790@gmail.com 
Telefon: 91451462 / 22373240 

Den Katolske Kirke 
Sankt Andreas og Sankt Therese pastorat 
Hjemmeside: https://www.sa-st.dk/  
Præst: Minh Quang Nguyen 
Telefon: 51 32 88 96 
E-mail: nmqdk@katolsk.dk 
Messer på bl.a. vietnamesisk og engelsk 

Desuden lejlighedsvise gudstjenester i Eritreisk 
Ortodoks Tewahedo Kirke i Messiaskirken. 

Moskeer Ingen 

Skoler Rygaards International School (ligger lige ved siden af 
Skt. Therese katolske kirke)  
https://rygaards.com/en/contact/ 

Evt. også International School of Hellerup – selvom 
den ligger lige uden for provstiet: 
https://ib.ish.dk/about-us/contact-us 

 

 

https://www.sa-st.dk/
tel:+4551328896
mailto:nmqdk@katolsk.dk
https://rygaards.com/en/contact/
https://ib.ish.dk/about-us/contact-us


Gladsaxe-Herlev Provsti 
Et provsti i forandring – nydanskere i næsten 

alle sogne og internationals som ny 
virkelighed 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 26.938 personer (25,6%), hvilket er en markant 
stigning fra 17.030 personer (17,8%) for ti år siden. Andelen er næsten samme størrelse i Herlev 
(25,8%) og Gladsaxe (26,8%) kommuner.  

Der har været en generel befolkningstilvækst i de to kommuner på 6247 personer. Det dækker over et 
fald de seneste ti år på 3661 personer med dansk oprindelse, mens der har været en stigning i antallet 
af personer med udenlandsk oprindelse på 9908 personer.  

Medlemsprocenten for personer med dansk oprindelse er 74,5%. For personer med udenlandsk 
oprindelse er den 4,1%. 

Den faldende medlemsprocent i provstiet skyldes primært indvandring. Tilvæksten af ikke-
medlemmer af folkekirken fra 2015-2025 udgør 12.829 personer. Heraf er 9948 (77,5%) personer med 
udenlandsk oprindelse, og 2881 (22,5%) har dansk oprindelse. Af dem med dansk oprindelse udgør 
børn af efterkommere (3. generation) ca. 1040 personer (8,1%-point). Indvandringen kan således 
samlet forklare ca. 85,6% af den faldende medlemsprocent i provstiet. 

De største oprindelseslande er Indien (2241 personer), Tyrkiet (1967 personer), Pakistan (1804 
personer) og Iran (1758 personer). Summen af personer fra arabisktalende lande er dog 3147 og udgør 
således den største sproggruppe i provstiet. 

Selvom provstiet er karakteriseret af den gamle indvandring fra MENAPT1 lande, så er der markante nye 
migrationsbevægelser, som er ved at ændre provstiet. Det gælder især indvandring fra østeuropæiske 
lande som Polen (948 personer), Nordmakedonien (837), Rumænien (566 personer) og Bulgarien (499 
personer), samt fra asiatiske lande som Indien (2241 personer) og Kina (711 personer). 

Den verdensdel med den største procentvise stigning fra 2015-2025 er dog Syd- og Mellemamerika, 
hvor tilvæksten har været på 138,3%, svarende til en stigning fra 308 personer til 734 personer. 

Der har været en markant tilflytning fra Iran og Nepal de seneste 10 år, som har taget ekstra fart de 
seneste par år. Der er især tale om sundhedspersonale, der søger autorisation i det danske 
sundhedsvæsen. I 2015 var der 936 personer fra Iran i provstiet. I 2023 var det tal vokset til 1326 
personer og i 2025 til 1758 personer. Fra Nepal var der 62 personer i 2015, hvilket voksede til 500 
personer i 2023 og til 879 personer i 2025. 

Tilvæksten af personer far Indien har også været meget markant. Fra 2015-2025 er antallet vokset med 
1498 personer fra 743 personer til 2241 personer. Indien udgør nu det største oprindelsesland i 
provstiet. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 578 ukrainske fordrevne til Gladsaxe Kommune samt 232 til Herlev 
Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede derfor i 3. kvartal 2025 i alt 437 ukrainere i 
Gladsaxe Kommune og 184 i Herlev Kommune.  

Haralds Sogn er det sogn med den største andel nydanskere (59,8%). Men mange af de øvrige sogne 
har også en meget høj andel, som i sig selv ville begrunde et særligt migrant-fokus lokalt i sognet. De 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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gælder Herlev (41,3%), Mørkhøj (37,5%), Bagsværd (29,8%), Præstebro (29,1%), Gladsaxe (28,3%) og 
Buddinge (27%).  

Nogle af sognene har samtidig haft en særdeles markant tilvækst af nydanskere de seneste år. 
Andelen i Herlev Sogn er vokset med hele 14,3%-point siden 2019 (fra 27% til 41,3%). I samme periode 
er andelen i Mørkhøj Sogn vokset med 9,6%-point (fra 27,9% til 37,5%) og i Gladsaxe Sogn med 9,1%-
point (fra 19,2% til 28,3%).  

Der er en række relevante aktører i provstiet, herunder den boligsociale helhedsplan i Værebro, en 
række moskeer og migrantmenigheder samt NGO’er på integrationsområdet. Den katolske kirke har 
også kontakt til grupper af internationale. 

Provstiet har med Tværkulturel Kirke en indsats i provstiet, som der kan bygges videre på. Indsatsen 
har særligt fokus på mellemøstlige befolkningsgrupper og er knyttet til Haralds Sogn. 

 

Handlemuligheder for provstiet 

Provstiet har fokus på migrantområdet med etableringen af Tværkulturel Kirke, som har base i Haralds 
Sogn, der har den højeste andel nydanskere. Men der er især to forhold, som provstiet bør have 
opmærksomhed på i den videre udvikling af arbejdet: 

1. Andelen af nydanskere er i mange sogne så høj, at der er basis for at de enkelte sogne i højere 
grad selv prioriterer området ressourcemæssigt og strategisk og udvikler et tværkulturelt 
arbejde i lokalt regi i samarbejde med Tværkulturel Kirke. 

2. Provstiet har været karakteriseret af en Vestegns-demografi bestående af nydanskere fra 
MENAPT lande. Dette er dog ved at ændre sig pga. indvandring af expats fra bl.a. Østeuropa og 
Asien.  

På den baggrund peges på følgende handlemuligheder: 

• Fortsætte provsti-indsatsen i Tværkulturel Kirke for at udvikle og understøtte arbejdet i hele 
provstiet med fokus på alle nydanske målgrupper. 

• Afsætte overskydende projektmidler i Tværkulturel Kirke til projektindsatser i henholdsvis 
Gladsaxe og Herlev ligningsområder: 

o I Herlev anbefales det at udvikle indsatsen målrettet internationals ud fra Herlev Sogn 
eller Lindehøj Sogn på baggrund af en konkret vurdering af, hvor opgaven bedst kan 
løftes – herunder den lokale demografi, målgruppens vilkår og behov, opbakningen fra 
menighedsrådet, samt engagement fra frivillige i menigheden. 

o I Gladsaxe ligningsområde anbefales det at lave en brobygningsindsats i Bagsværd 
Sogn med fokus på boligsocial diakoni og religionsmøde. 

• Fortsætte igangværende initiativer i Haralds Sogn og udvikle nye indsatser med udgangspunkt i 
sognets egen økonomi mhp. på fortsat at fungere som fyrtårn for provstiet. 

• Fortsætte og udvikle tilbud til ukrainere med fokus på diakoni (sprogtræning og netværk) og 
gudstjenester (herunder højtidsfejringer), fx ud fra Søborggårds Sogn og Lindehøj Sogn. 

• Befolkningssammensætningen generelt giver basis for et særligt fokus på migranter i næsten 
alle provstiets sogne. Det anbefales derfor, at også Mørkhøj, Præstebro, Gladsaxe, og Buddinge 
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sogne sætter fokus på at udvikle lokale tilbud målrettet nydanskere samt arbejde for at 
tilgængeliggøre eksisterende aktiviteter for nydanskere. 

• Det anbefales desuden at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, 
Ballerup-Furesø Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti, Fredensborg Provsti og Helsingør 
Domprovsti om ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder.  
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Nøgletal for Gladsaxe-Herlev Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 101.742 100% 55,9% 
Personer med dansk 
oprindelse 

74.804 73,5% 74,5% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

26.938 26,5% 4,1% 

 - heraf vestlige 6.084 6% 11,1% 
  - heraf indvandrere 5.121 5% 10,6% 
  - heraf efterkommere 963 0,9% 14,1% 
 - heraf ikke-vestlige 20.854 20,5% 2% 
  - heraf indvandrere 14.309 14,1% 1,9% 
  - heraf efterkommere 6.545 6,4% 2,3% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 62.280 55.738 -6.542  
Udenlandsk 1.142 1.102 -40  

Ikke-medlemmer Dansk 16.185 19.066 2.881 22,5%* 
Udenlandsk 15.888 25.836 9948 77,5% 

* Heraf estimeret ca. 8,1%-point (1040 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Gladsaxe og Herlev kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 95.495 101.742 6.247 
Dansk 78.465 74.804 -3.661 
Udenlandsk 17.030 26.938 9.908 

- Nordmakedonien 486 837 351 
- Rumænien 308 566 258 
- Argentina 29 140 111 
- Brasilien 77 226 149 
- Bangladesh 54 375 321 
- Indien 743 2.241 1.498 
- Iran 936 1.758 822 
- Kina 397 711 314 
- Nepal 62 879 817 

Sum arabisktalende lande 1.983 3.194 1.211 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Mørkhøj 3.977 37,5%  Haralds 59,8% 2.479 
Gladsaxe 3.295 28,3%  Herlev 41,3% 2.889 
Bagsværd 3.279 29,8%  Mørkhøj 37,5% 3.977 
Lindehøj 3.000 17,9%  Bagsværd 29,8% 3.279 
Herlev 2.889 41,3%  Præstebro 29,1% 2.028 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Gladsaxe og Herlev 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 74804 19430 7508 26938 
Indien 0 1822 419 2241 
Tyrkiet 0 1034 933 1967 
Pakistan 0 995 809 1804 
Iran 0 1477 281 1758 
Irak 0 795 549 1344 
Polen 0 773 175 948 
Nepal 0 748 131 879 
Jugoslavien 0 445 400 845 
Nordmakedonien 0 492 345 837 
Kina 0 585 126 711 
Afghanistan 0 436 246 682 
Somalia 0 301 330 631 
Libanon 0 257 335 592 
Ukraine 0 561 29 590 
Rumænien 0 493 73 566 
Bulgarien 0 418 81 499 
Tyskland 0 367 78 445 
Marokko 0 177 238 415 
Filippinerne 0 338 71 409 
Storbritannien 0 307 80 387 
Bangladesh 0 306 69 375 
Syrien 0 249 94 343 
Sverige 0 270 51 321 
Bosnien-Hercegovina 0 200 94 294 
Italien 0 260 25 285 
Thailand 0 258 25 283 
Norge 0 210 51 261 
Litauen 0 209 45 254 
Rusland 0 203 37 240 
Island 0 193 46 239 
Brasilien 0 211 15 226 
Spanien 0 197 16 213 
Ungarn 0 169 30 199 
Vietnam 0 120 63 183 
Grækenland 0 151 19 170 
USA 0 157 12 169 
Jordan 0 77 78 155 
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Oversigt over relevante aktører i Gladsaxe-Herlev Provsti 

Sogne i Gladsaxe-Herlev Provsti fordelt på kommuner 

Gladsaxe Kommune: 
 

Herlev Kommune: 
 

• Bagsværd Sogn  
• Buddinge Sogn  
• Gladsaxe Sogn  
• Haralds Sogn  
• Mørkhøj Sogn  
• Stengård Sogn  
• Søborggård Sogn 
• Søborgmagle Sogn   

 

• Herlev Sogn  
• Lindehøj Sogn  
• Præstebro Sogn  

 

 

Aktører i Gladsaxe Kommune  

Kommunale integrationsråd  Integrationsrådet blev i 2024 nedlagt og erstattet 
af et Dialogforum for Etniske Minoriteter  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Den boligsociale indsats i Værebro 
https://www.boligsocialkort.dk/vaerebro/ 
Kontakt: Mohammed Hamouti 
E-mail: moha@dabsocial.dk   
Tlf.nr.: 61 14 98 45 

Røde kors  Gladsaxe:  
https://gladsaxe.drk.dk/ 
Kontaktperson: 
Karin Søjberg Holst 
karin.soejberg.holst@gmail.com 
Tlf. nr.: 40964537 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter på bibliotekerne og på 
GXU, som fx sprogtræning og lektiehjælp. 

Se mere hos lokalforeningen Netværk for 
Flygtninge og Indvandrere i Gladsaxe: 

https://www.boligsocialkort.dk/vaerebro/
mailto:moha@dabsocial.dk
https://gladsaxe.drk.dk/
mailto:karin.soejberg.holst@gmail.com
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https://www.netvaerkgladsaxe.dk/om-
netvaerket  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Filadelfia Christian Church 
Mødested: Buddinge Kirke  
Buddingevej 293, Søborg 
Præst: Raymond Osias 
Mail: rayosias21@gmail.com 
Tlf.: 40130506 

Kaldæisk katolsk menighed 
Mødested: Johanneskirken  
Vandtårnsvej 7, Søborg 
Præst: Faris Toma Moshe 
E-mail: faris_toma@yahoo.com 
Tlf.: 6193 9093 

Den Etiopisk-Ortodokse Tewahedo Kirke i 
Danmark 
Mødested: St. Johanneskirken 
Vandtårnsvej 7-9, Søborg 
Præst: Zemichael Deressa Seboka 
E-mail: secretary@tewahedo.dk 
Tlf.: 5284 7624 

Fountain Gate Chapel 
Poppelgårdvej 17, 1. sal, Søborg, Danmark 
Præst: Charles Frimpong (William) 
E-mail: fecdk98@yahoo.dk 
Telefon: 2887 3716 

Champions Chapel 
Mødested: Mørkhøj Kirke 
Mørkhøjvej 177, 2860 Søborg 
Præst: Odumade Adebola Oluwatosin 
E-mail: adebola.odumade@yahoo.com 
Tlf.: 6052 7054 

Bethel World Mission Church 
Mørkhøjvej 177, 2860 Søborg, Danmark 
Mødested: Mørkhøj Kirke  
Præst: Amon Nkusi Kijana 
E-mail: kijanawa@yahoo.com 
Tlf.: 2927 9099 

https://www.netvaerkgladsaxe.dk/om-netvaerket
https://www.netvaerkgladsaxe.dk/om-netvaerket
mailto:faris_toma@yahoo.com
mailto:adebola.odumade@yahoo.com
mailto:adebola.odumade@yahoo.com
mailto:kijanawa@yahoo.com
mailto:kijanawa@yahoo.com
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Moskeer Værebro Moske (International Kulturklub) 
Pakistansk 
Værebrovej 72, 2880 Bagsværd 

Afghan Cultural Center  
Afghansk 
Rosenkæret 10, 2860 Søborg 

 

Aktører i Herlev Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Herlev: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/herlev  
Kontaktperson: 
Camilla Buur 
E-mail: cambuu@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 61771662 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

https://www.rodekors.dk/afdelinger/herlev
mailto:cambuu@rodekors.dk


Glostrup Provsti 
Et provsti i kritisk forandring  

– afvikling eller udvikling af folkekirken? 
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Beskrivelse af provstiet 

Glostrup Provsti har den 3. største andel af personer med udenlandsk oprindelse af alle provstier i 
landet. Af provstiets befolkning har 35,7% (39.886 personer) udenlandsk oprindelse, hvilket er en 
markant stigning fra 24,7% (24.848 personer) for ti år siden. 

Andelen af personer med udenlandsk oprindelse er størst i Brøndby Kommune (41,4%) og lavest i 
Glostrup Kommune (28,1%). Den største tilvækst de seneste 10 år er Vallensbæk Kommune, hvor 
andelen er vokset med 16,3 %-point fra 19,7% til i dag 36%. I Albertslund Kommune er der 34,1% med 
udenlandsk oprindelse. 

Glostrup provsti har fra 2015-2025 haft en befolkningstilvækst på 11.292 personer. Tallet dækker over, 
at antallet af personer med dansk oprindelse er faldet med 3746 personer, mens antallet af personer 
med udenlandsk oprindelse er steget med 15.038 personer. 

Medlemsprocenten er 2,6% blandt personer med udenlandsk oprindelse, mens den er 75,1% for 
personer med dansk oprindelse. Samlet set giver det en medlemsprocent på 49,2%. 

Medlemsprocenten i Glostrup Provsti er fra 2015-2025 faldet fra 62,2% til 49,2%. Den faldende 
medlemsprocent i provstiet skyldes næsten udelukkende de demografiske forandringer som følge af 
indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 18.821 personer. Af dem 
har 14.995 (79,7%) udenlandsk oprindelse, mens de resterende 3826 (20,3%) har dansk oprindelse.  

Men af de 3826 personer med dansk oprindelse, udgør børn af efterkommere (3. generation) ca. 2767 
personer. Det er derfor samlet set mindst 94% af tilvæksten i ikke-medlemmer, som kan tilskrives 
indvandring, hvis man tæller børn af efterkommere med. Dertil kommer, at de resterende 6% af 
tilvæksten bl.a. omfatter børn af blandede ægteskaber (dansk-udenlandsk). 

De tre største oprindelseslande er Tyrkiet (8784 personer), Pakistan (5222 personer) og Nepal (1931 
personer). Summen af personer fra arabisktalende lande udgør dog 4835 personer. 

Det sogn i provstiet, som har den højeste andel, er Brøndby Strand Sogn med 56,4% efterfulgt af 
Opstandelseskirkens Sogn med 41,1%. Men samtlige af provstiets sogne har en meget høj andel, som 
ligger langt over landsgennemsnittet på 16,3%. Den laveste andel er Brøndbyøster Sogn med 22,7%.  

Tilvæksten af nepalesere de senere år er markant. I 2021 var der 372 nepalesere. Det tal var i 2023 
steget til 664 personer og i 2025 til 1931 personer. Der er især tale om studerende og 
sundhedspersonale på autorisationsophold.  
En lignende tendens ses for iranere, som er steget fra 543 personer i 2021 til 1403 personer i 2025, 
samt for personer fra Bangladesh, der er steget fra 220 personer i 2021 til 642 personer i 2025.  

Selvom provstiet stadig er karakteriseret af den gamle indvandring fra MENAPT1 lande og antallet 
stadig stiger, så er der betydelige nye befolkningsgrupper fra asiatiske lande som Indien, Bangladesh, 
Iran og Nepal samt østeuropæiske lande som Rumænien, Polen, Bulgarien og Nordmakedonien. Der 
er også stor tilvækst fra lande i Afrika, Sydamerika og Vesteuropa. 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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Der er i provstiet en række migrantmenigheder, som dog har afrikanske rødder og således ikke 
afspejler den lokale nydanske befolkning bredt set. Der er en del moskeer, hvoraf flere af dem er meget 
store og samler mange mennesker. 

Af øvrige relevante samarbejdsaktører er der boligsociale helhedsplaner i Albertslund og Brøndby, et 
sprogcenter i Glostrup, samt lokale frivilliggrupper under Dansk Flygtningehjælp og Røde Kors. Det at 
provstiet dækker over 4 kommuner stiller højere krav til kontakt og koordinering med eksterne og 
offentlige aktører. 

Handlemuligheder for provstiet 

Glostrup Provsti står i en kritisk situation, hvor folkekirken er under langsom afvikling. Året 2024 var et 
skæringspunkt, hvor medlemsprocenten af folkekirken for provstiet som helhed faldt til under 
halvdelen af befolkningen. Samtidig er den etniske slagside blandt medlemmerne særdeles markant – 
75,1% af provstiets befolkning med dansk oprindelse er medlem, mens det kun er 2,6% af dem med 
udenlandsk oprindelse, som er medlem.  

Dette må rejse en grundlæggende samtale i provstiet om folkekirkens identitet og status som 
folkekirke. 

Det centrale spørgsmål er, om provstiet og sognene vil anlægge en tilgang, hvor man tilpasser sig 
situationen og afvikler folkekirken bid for bid, eller om man vil anlægge en mere offensiv tilgang og 
investere i at udvikle folkekirken i en retning, så den etnisk og kulturelt i højere grad kommer til at 
afspejle folket.  

Kort sagt: Er provstiets respons på situationen en afvikling af folkekirken eller udvikling af folkekirken? 

Og hvis svaret er udvikling af folkekirken, hvad må det så koste? 

En beslutning om at investere i udvikling af folkekirken leder naturligt videre til det næste spørgsmål 
om, hvem der er ansigtet på folkekirken – som bl.a. præster, medarbejdere og frivillige? Hvis den 
etniske og kulturelle slagside blandt medlemmerne skal ændre sig, så er det nødvendigt at have 
præster, medarbejdere og frivillige, der kender de nydanske kulturer indefra og taler sproget – fx tyrkisk, 
urdu, arabisk, nepalesisk, hindi, osv. Det vil i nogle tilfælde betyde, at man må rekruttere internationalt 
via kontakt med vores søsterkirker ude i verden, fordi de rette personer ikke findes i Danmark. 

Med disse overvejelser som baggrundstæppe vil vi pege på følgende handlemuligheder: 

• Fortsæt arbejdet med etablering af en provstiindsats med kontor i Brøndby Strand Kirke. 
• I lyset af demografien i provstiet bør der tages et skridt videre fra fyrtårnsmodellen allerede nu 

og etablere specialiserede indsatser i de øvrige ligningsområder.  
• Nedsæt et tværkulturelt/internationalt udvalg under provstiet, som kan se opgaven fra oven i 

strategisk lys, gå foran i at udvikle indsatser samt sikre erfaringsdeling, både internt i provstiet 
og til netværk i resten af stiftet og på landsplan. Udvalget skal bestå af personer med interesse, 
erfaring og kompetencer i tværkulturelt/internationalt arbejde. Det kan med fordel bestå af en 
blanding af præster, ansatte og PU-/MR-medlemmer, og det vil være en fordel, hvis alle 
ligningsområder er repræsenteret. 

• Overvej desuden, om der foruden migrantindsatser med bredt fokus på alle nydanske grupper 
er basis for menighedsopbyggende indsatser målrettet specifikke sprog- og kulturgrupper, fx 
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pakistanere, nepalesere eller indere. Dette kan evt. gøres i samarbejde med Høje Taastrup 
Provsti, hvor demografien er meget sammenlignelig med Glostrup Provsti.  

• Det anbefales at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Gladsaxe-Herlev Provsti, 
Ballerup-Furesø Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti, Fredensborg Provsti og Helsingør 
Domprovsti om ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Glostrup Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 111.709 100% 49,2% 
Personer med dansk 
oprindelse 

71.823 64,3% 75,1% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

39.886 35,7% 2,6% 

 - heraf vestlige 6.990 6,3% 8,3% 
  - heraf indvandrere 5.917 5,3% 7,8% 
  - heraf efterkommere 1.073 1% 11,1% 
 - heraf ikke-vestlige 32.896 29,4% 1,4% 
  - heraf indvandrere 20.817 18,6% 1,4% 
  - heraf efterkommere 12.079 10,8% 1,4% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 61.510 53.938 -7.572  
Udenlandsk 990 1.033 43  

Ikke-medlemmer Dansk 14.059 17.885 3.826 20,3%* 
Udenlandsk 23.858 38.853 14.995 79,7% 

* Heraf estimeret ca. 14,7%-point (2767personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande i provstiets 4 kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 100.417 111.709 11.292 
Dansk 75.569 71.823 -3.746 
Udenlandsk 24.848 39.886 15.038 

- Bulgarien 278 879 601 
- Nordmakedonien 321 566 245 
- Rumænien 433 1.121 688 
- Argentina 19 152 133 
- Bangladesh 48 642 594 
- Indien 512 1.436 924 
- Irak 981 1.769 788 
- Iran 392 1.403 1.011 
- Nepal 63 1.931 1.868 

Sum arabisktalende lande 3.016 4.836 1.820 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største 

antal 
Andel  Sogn Største 

andel 
antal 

Brøndby Strand 8.010 56,4%  Brøndby Strand 56,4% 8.010 
Glostrup 6.992 28,1%  Opstandelseskirkens 41,1% 3.836 
Vallensbæk 6.550 35,9%  Nygårds 37,8% 2.434 
Brøndbyvester 4.823 35,5%  Vallensbæk 35,9% 6.550 
Opstandelseskirkens 3.836 41,1%  Brøndbyvester 35,5% 4.823 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Albertslund, Brøndby, 
Glostrup og Vallensbæk 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 71823 26734 13152 39886 
Tyrkiet 0 4476 4308 8784 
Pakistan 0 2790 2432 5222 
Nepal 0 1772 159 1931 
Irak 0 1050 719 1769 
Indien 0 1154 282 1436 
Iran 0 1246 157 1403 
Polen 0 1067 198 1265 
Marokko 0 528 665 1193 
Rumænien 0 974 147 1121 
Afghanistan 0 671 423 1094 
Bulgarien 0 805 74 879 
Libanon 0 346 515 861 
Bosnien-Hercegovina 0 567 260 827 
Ukraine 0 675 35 710 
Bangladesh 0 551 91 642 
Nordmakedonien 0 326 240 566 
Kina 0 426 111 537 
Jugoslavien 0 265 251 516 
Syrien 0 277 171 448 
Tyskland 0 349 74 423 
Filippinerne 0 336 70 406 
Vietnam 0 259 144 403 
Ghana 0 295 80 375 
Storbritannien 0 219 140 359 
Thailand 0 288 42 330 
Sverige 0 221 59 280 
Litauen 0 228 35 263 
Somalia 0 122 117 239 
Norge 0 179 54 233 
Ungarn 0 206 22 228 
Italien 0 197 10 207 
Spanien 0 178 22 200 
Sri Lanka 0 161 23 184 
Nigeria 0 127 48 175 
Argentina 0 148 4 152 
Island 0 131 18 149 
Egypten 0 95 54 149 
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Oversigt over relevante aktører i Glostrup Provsti 

Sogne i Glostrup Provsti fordelt på kommuner 

Brøndby Kommune: 
 

Albertslund Kommune: 
 

• Brøndby Strand Sogn  
• Brøndbyvester Sogn  
• Brøndbyøster Sogn 
• Nygård Sogn  

 

• Herstedvester Sogn  
• Herstedøster Sogn  
• Opstandelseskirkens Sogn  

 
 

Glostrup Kommune: 
 

Vallensbæk Kommune: 
 

• Glostrup Sogn  
 

• Vallensbæk Sogn  
 

 

Aktører i Brøndby Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområder: 
Brøndby Nord, Brøndby  
Brøndby Strand, Brøndby 

Boligsocialt arbejde  Den boligsociale indsats i Brøndby Strand 
https://www.brondbystrand.dk/netvaerkskontoret/ 
Kontakt: Bo Mouritzen 
E-mail: bbm@bo-vest.dk 
Tlf.nr.: 60 35 46 62 

Røde kors  Kontaktperson 
Jytte Andersen 
E-mail: jytthe5@icloud.com 
Tlf. nr.: 31159924 
http://rodekors.dk/afdelinger/broendby 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra den boligsociale 
helhedsplans lokaler. 

Kontakt: 
Nadja Munch von Platen  
E-mail: nmp@bo-vest.dk 

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Christian Love Fellowship 
Mødested: Nygårdskirken 

https://www.brondbystrand.dk/netvaerkskontoret/
mailto:bbm@bo-vest.dk
mailto:jytthe5@icloud.com
http://rodekors.dk/afdelinger/broendby
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Brøndby Nord Vej 71, Brøndby 
Kontaktperson: Judith Nakkazi 
E-mail: kmissjnk@hotmail.com 
Telefon: 4241 2892 

Resurrection International Christian Center 
Mødested: Brøndby Strand Kirke 
Brøndby Strand Centrum 90  
2660 Brøndby Strand 
Præst: Jacques Musungay Kalala 
E-mail: jmusungay@yahoo.com 

Tlf. nr.: 5137 2729 

Church on the Rock 
Vallensbækvej 20B, Brøndby, Danmark 
Præster: James & Miriam Lubega 
E-mail: info@ontherock.dk 
Tlf. nr.: 2735 9202 
Kontaktperson: Gloria Nshuti 
Tlf. nr.: 5230 7217 

Moskeer Brøndby Islamisk Menighed  
(Dansk Islamisk Trossamfund, Milli Görüs) 
Tjørnevangen 7, 2660 Brøndby Strand 
https://brondby.ditsamfund.dk/  

 

Aktører i Glostrup Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  VSK Glostrup 
https://vskdansk.dk/glostrup/ 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområde:  
Glostrup Vestergård, Glostrup  

Boligsocialt arbejde  Ingen  

Røde kors  Kontaktperson 
Henning Richard Jensen 
E-mail: formand.glostrup@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 24486995 
http://rodekors.dk/afdelinger/glostrup 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har sprogtræning ud fra 
sprogcenteret VSK Glostrup. 

mailto:missjnk@hotmail.com
mailto:%20info@ontherock.dk
https://brondby.ditsamfund.dk/
https://vskdansk.dk/glostrup/
mailto:formand.glostrup@rodekors.dk
http://rodekors.dk/afdelinger/glostrup
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Kontakt: 
E-mail: sara.koust@drc.ngo  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

Aktører i Albertslund Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområder:  
Hedemarken Albertslund  
Albertslund Nord  

Boligsocialt arbejde  Albertslund Boligsociale Center 
https://abcenter.dk/  
Kontakt: Mai Green Petersen 
E-mail: mgp@bo-vest.dk  
Tlf.nr.: 60 35 46 30 

Røde kors  Albertslund:  
https://albertslund.drk.dk/ 
Kontaktperson 
Henny Oxholm Jessen 
E-mail: henjes@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 22900786 

Dansk flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælps integrationsaktiviteter 
sker ud fra Frivilligcenter Albertslund. 
https://www.frivilligcenter.nu/  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Presbyterian Church of Cameroun 
Mødested: Opstandelseskirken 
Gymnasievej 2, 2620 Albertslund 
Kontaktperson: Michael Tayor 
E-mail: tayormichael@yahoo.com 
Tlf.nr.: 4275 2387 

Moskeer Alaadin Moske 
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 

Holsbjergvej 27, 2620 Albertslund 

mailto:sara.koust@drc.ngo
https://abcenter.dk/
https://albertslund.drk.dk/
mailto:henjes@rodekors.dk
https://www.frivilligcenter.nu/
mailto:tayormichael@yahoo.com
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MKC Vestegnen 
(Muslimsk Kultur Center  
Djursvang 4, 2620 Albertslund 

Islamisk Center Vest  
(Albertslund Masjid, Islamisk Kultur Center Vest) 
Pakistansk 
Roskildevej 30B, 2620 Albertslund  

 

Aktører i Vallensbæk Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen  

Røde kors  Ishøj-Vallensbæk 
Kontaktperson: 
Anders Hvid Jensen 
E-mail: hvidanders@hotmail.dk 
Tlf. nr.: 29450812 
http://rodekors.dk/afdelinger/ishoej-vallensbaek 

Dansk flygtningshjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

 

mailto:hvidanders@hotmail.dk
http://rodekors.dk/afdelinger/ishoej-vallensbaek


Helsingør Domprovsti 
Domkirken som hele folkets kirke og lokal 

boligsocial diakoni 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 9.117 personer (14,3%). Medlemsprocenten for 
personer med udenlandsk oprindelse er på 10,6%, mens 77,7% af dem i befolkningen med dansk 
oprindelse er medlem.  

Der har de sidste 10 år været en generel befolkningstilvækst på 2321 personer. Af tilvæksten har 651 
dansk oprindelse, mens 1670 har udenlandsk oprindelse.  

Næsten halvdelen af den faldende medlemsprocent i provstiet skyldes indvandring. Tilvæksten af 
ikke-medlemmer af folkekirken de seneste 10 år udgør 4.220 personer. Heraf er 1.686 (40%) personer 
med udenlandsk oprindelse, og 2534 (60%) har dansk oprindelse. Men af dem med dansk oprindelse 
formodes det, at børn af efterkommere (3. generation) udgør ca. 364 personer (8,6%-point). Det er 
derfor samlet set ca. 48,6% af tilvæksten af ikke-medlemmer, som kan tilskrives indvandring, hvis man 
tæller børn af efterkommere, som har dansk oprindelse, med.  

Sthens Sogn er det sogn med størst andel nydanskere (25,5%, 2078 personer). Befolkningsgrupper fra 
MENAPT1 lande dominerer billedet i sognet med Tyrkiet som den klart største gruppe med 700 
personer (1. juli 2022), efterfulgt af Libanon (286 personer) og Syrien (190 personer).  

Numerisk er antallet af nydanskere dog størst i Vestervang Sogn (2.284 personer, 20,2%). Det er også 
her befolkningsgrupper fra MENAPT lande, som dominerer billedet i sognet med Libanon som den 
største gruppe med 279 personer (1. juli 2022), efterfulgt af Tyrkiet (270 personer), det tidligere 
Jugoslavien (222 personer) og Syrien (185 personer).   

Det største oprindelsesland i kommunen er Tyrkiet (1263 personer) efterfulgt af Libanon (799 
personer), Jugoslavien (605 personer) og Sverige (531 personer). Summen af personer med oprindelse 
i arabisktalende lande udgør dog 1763 personer og er derfor den største sproggruppe blandt 
nydanskere i provstiet. Hovedparten af disse har oprindelse i Libanon, Syrien og Irak.  

Den største udvikling i befolkningstallene de sidste 10 år er flygtningegrupperne fra Ukraine, Syrien og 
Eritrea, men der er også sket en indvandring fra en række østeuropæiske lande (Polen, Litauen, 
Bulgarien) samt fra lande som Storbritannien og Thailand. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 589 ukrainske fordrevne til Helsingør Kommune. Nogle har forladt 
Danmark igen. Der boede derfor i 3. kvartal 2025 i alt 398 ukrainere i Helsingør Kommune. 

Den boligsociale helhedsplan er en vigtig samarbejdspartner. Sprogcenteret er også vigtigt, da mange 
udlændinge bliver knyttet dertil på et tidspunkt og derfor fungerer som flaskehals for nytilkomne. 

Formanden for den landsdækkende forening til støtte for den autokefale ukrainske ortodokse kirke er 
bosiddende i provstiet og har etableret samarbejde med Vestervang Sogn om afholdelse af ortodokse 
gudstjenester for herboende ukrainere. 

Der er lokalgrupper i regi af både Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp. Den katolske kirke og 
moskéerne er også relevante samarbejdspartnere. 

  

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales at styrke det menighedsopbyggende og boligsociale diakonale arbejde i Sthens 
Sogn med udgangspunkt i de erfaringer, der allerede er gjort i Vestervang Sogn, som har en 
lignende demografi af nydanskere. Det anbefales at benytte delegeringsmodellen og afsøge, 
om der er basis for at etablere et samarbejde mellem de to sogne og tilføre midler fra provstiet 
til at ansætte en kirke- og kulturmedarbejder, der sammen med præsterne kan udvikle arbejdet 
i begge sogne. 

• Det anbefales at have øje for Domkirkens særlige rolle som hele stiftets kirke og i samarbejde 
og dialog med migrant stiftsudvalget at fortsætte med afholdelse af særlige gudstjenester og 
markeringer som fx fredsgudstjenester, ukrainegudstjenester og lignende emner af relevans for 
den nydanske befolkning i stiftet. 

• Fokus på andre kultur- og sproggrupper bør indtænkes i de almindelige tiltag i provstiet, hvor 
nydanskere fylder i billedet, fx i forhold til dåbsinitiativer, i skoletjenesten og ved undervisning 
af sundhedspersonale.  

• Det anbefales at blive medlem af det landsdækkende provstisamarbejde med fokus på 
ukrainere og gøre brug af samarbejdets ansatte ukrainemedarbejder samt styrke samarbejdet 
med foreningen til støtte for den autokefale ukrainske ortodokse kirke. 

• Det anbefales desuden at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, 
Gladsaxe-Herlev Provsti, Ballerup-Furesø Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti og Fredensborg 
Provsti om ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Helsingør Domprovsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 63.953 100% 68,1% 
Personer med dansk 
oprindelse 

54.836 85,7% 77,7% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

9.117 14,3% 10,6% 

 - heraf vestlige 2.87 4,5% 23,9% 
  - heraf indvandrere 2.519 3,9% 23,5% 
  - heraf efterkommere 378 0,6% 26,2% 
 - heraf ikke-vestlige 6.220 9,7% 4,4% 
  - heraf indvandrere 4.157 6,5% 4,4% 
  - heraf efterkommere 2.063 3,2% 4,3% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 44.465 42.582 -1.883  
Udenlandsk 979 963 -16  

Ikke-medlemmer Dansk 9.720 12.254 2534 60% 
Udenlandsk 6.468 8.154 1.686 40% 

* Heraf estimeret ca. 8,6%-point (364 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Helsingør Kommune 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 61.632 63.953 2.321 
Dansk 54.185 54.836 651 
Udenlandsk 7.447 9.117 1.670 

- Jugoslavien 778 605 -173 
- Litauen 99 213 114 
- Polen 220 281 61 
- Serbien 62 208 146 
- Storbritannien 161 213 52 
- Ukraine 34 359 325 
- Eritrea 1 67 66 
- Syrien 155 525 370 
- Thailand 118 179 61 

Sum arabisktalende lande 1.215 1.763 548 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Vestervang 2.284 20,2%  Sthens 25,5% 2.078 
Sthens 2.078 25,5%  Vestervang 20,2% 2.284 
Sankt Olai 1.446 15,1%  Sankt Olai 15,1% 1.446 
Mørdrup 1.208 12,5%  Mørdrup 12,5% 1.208 
Sankt Mariæ 589 12,3%  Sankt Mariæ 12,3% 589 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Helsingør Kommune Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 54836 6676 2441 9117 
Tyrkiet 0 657 606 1263 
Libanon 0 373 426 799 
Jugoslavien 0 379 226 605 
Sverige 0 458 73 531 
Syrien 0 427 98 525 
Ukraine 0 345 14 359 
Polen 0 240 41 281 
Rumænien 0 241 39 280 
Irak 0 156 102 258 
Tyskland 0 200 34 234 
Iran 0 176 44 220 
Norge 0 183 31 214 
Litauen 0 186 27 213 
Storbritannien 0 199 14 213 
Serbien 0 124 84 208 
Thailand 0 157 22 179 
Pakistan 0 94 84 178 
Bosnien-Hercegovina 0 102 34 136 
Rusland 0 99 25 124 
USA 0 105 14 119 
Italien 0 98 7 105 
Filippinerne 0 93 7 100 
Kina 0 83 10 93 
Marokko 0 48 34 82 
Bulgarien 0 64 10 74 
Afghanistan 0 53 21 74 
Sri Lanka 0 45 26 71 
Eritrea 0 54 13 67 
Island 0 53 7 60 
Nederlandene 0 56 4 60 
Finland 0 53 6 59 
Spanien 0 48 10 58 
Indien 0 45 9 54 
Brasilien 0 47 6 53 
Kroatien 0 39 12 51 
Jugoslavien, Forbundsrepub. 0 35 15 50 
Ungarn 0 38 12 50 
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Oversigt over relevante aktører i Helsingør Domprovsti 

Sogne i Helsingør Domprovsti 

• Egebæksvang Sogn  
• Gurre Sogn  
• Hellebæk Sogn  
• Hornbæk Sogn  
• Mørdrup Sogn  
• Sankt Mariæ Sogn 
• Sant Olai Sogn  
• Sthens Sogn  
• Tikøb Sogn  
• Vestervang Sogn  

 

Aktører i Helsingør Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Speak Helsingør 
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-
helsingoer/  
Kontakt: Tlf. 3946 3040 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområder:  
Vapnagård, Helsingør  

Boligsocialt arbejde  Den boligsociale indsats i Helsingør 
Boliggården: https://boliggaarden.dk/boligsocial-
helhedsplan/ 
Kontakt: Ole Skjellerup Frydkjær 
E-mail: osf@boliggaarden.dk 
Tlf. nr.: 61 41 09 64 

Røde Kors  Helsingør:  
https://www.rodekors.dk/afdelinger/helsingoer 
Kontaktperson:  
Christine Skovsgaard Brun 
E-mail: chrbru@rodekors.dk   
Tlf. nr.: 29610764 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har mange frivillige og 
aktiviteter, som er organiseret i deres lokalforening 
Hjemmeside: www.frivillignet-helsingor.dk 
Kontakt:  
E-mail: frivillignethelsingor@gmail.com 
Tlf. nr.: 26 710 716 

https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-helsingoer/
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-helsingoer/
https://boliggaarden.dk/boligsocial-helhedsplan/
https://boliggaarden.dk/boligsocial-helhedsplan/
mailto:osf@boliggaarden.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/helsingoer
mailto:chrbru@rodekors.dk
http://www.frivillignet-helsingor.dk/
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Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Polsk og engelsk katolsk sproggruppe  
Mødested: Helsingør Sanct Vincent Kirke 
Nygade 8b, 3000 Helsingør 
Præst: Andrzej Papuga  
E-mail: sognepraest@yahoo.dk 
Tlf. nr.: 4553 0751 

The River of Life Ministries 
Helsingør, Danmark 
(2) The River of Life Ministries | Facebook 
Præst: Carol Krogstrup 
Mail: info@theriveroflive-ckm.com / 
carolhenrik@gmail.com 
Tlf. nr.: 22251466 

Moskeer Islamisk Kulturcenter i Helsingør  
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Rosenkildevej 6, 3000 Helsingør 

Helsingør Islamisk Menighed  
(Dansk Islamisk Trossamfund, Milli Görüs) 
Egevænget 7, 3000 Helsingør 

 

mailto:sognepraest@yahoo.dk
https://www.facebook.com/profile.php?id=100067831382323&sk=about
mailto:info@theriveroflive-ckm.com
mailto:carolhenrik@gmail.com


Hillerød Provsti 
Internationals, asylcentre og boligsocial 

diakoni i fokus 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 11.540 personer (14,2%), hvilket er en markant 
stigning fra 7030 personer (9,5%) for ti år siden. Medlemsprocenten for personer med udenlandsk 
oprindelse er på 6,6%, mens 80,4% af dem i befolkningen med dansk oprindelse er medlem. De 14,2% 
for hele provstiet dækker over, at der er 15,6% i Hillerød Kommune og 11,2% i Allerød Kommune. 

Der har været en generel befolkningstilvækst i de to kommuner på 7464 personer samtidig med at der 
har været et fald i medlemstallet å 630 personer. Af befolkningstilvæksten har 2968 dansk oprindelse, 
mens 4496 har udenlandsk oprindelse.  

Den faldende medlemsprocent i provstiet skyldes primært indvandring. Tilvæksten af ikke-
medlemmer af folkekirken de seneste 10 år udgør 8073 personer. Heraf er 4472 (55,4%) personer med 
udenlandsk oprindelse, og 3601 (44,6%) har dansk oprindelse. Af dem med dansk oprindelse 
formodes det, at børn af efterkommere (3. generation) udgør ca. 207 personer (2,6%-point).  

Grønnevang er det sogn, som har den største andel med nydansk baggrund i sognet med 23,6% (1031 
personer), efterfulgt af Hillerød Sogn med 19,4% (1170 personer). Numerisk er antallet af nydanskere 
dog størst i Præstevang (1563 personer, 17,7%), Frederiksborg Slotssogn (1529 personer, 16,2%), 
Lillerød (1372 personer, 12,9%) og Ullerød (1204 personer, 14,9%). 

Det største oprindelsesland i de to kommuner er Tyrkiet med 1036 personer. Men summen af personer 
fra arabisktalende lande udgør til sammen 1760 personer, hvilket gør det til den største sproggruppe. 
Af dem er Syrien, Libanon og Irak de primære oprindelseslande. 

Ud over MENAPT1 lande er nogle af de største oprindelseslande fra Østeuropa, og der ses de sidste 10 
år en generel befolkningstilvækst herfra fra østeuropæiske lande (Polen, Rumænien og Bulgarien), 
forskellige expats fra hele verden (Indien, Kina, Brasilien, Irland og Storbritannien), foruden 
flygtningegrupperne fra Ukraine og Syrien. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 229 ukrainske fordrevne til Allerød Kommune samt 493 til Hillerød 
Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede derfor i 3. kvartal 2025 i alt 181 ukrainere i 
Allerød Kommune og 423 i Hillerød Kommune.   

Det nye sygehus og udbygningen i Hillerød Syd/Favrholm bringer mange nye expats til provstiet. Det 
skal dog bemærkes, at mange bosætter sig i andre sogne omkring Hillerød centrum. Hillerød Sogn er 
således det sogn med den største tilvækst af nydanskere de seneste 10 år, fra 13,2% i 2015 til 19,4% i 
2025 (tilvækst på 6,2%-point), efterfulgt af Præstevang Sogn fra 12,1% til 17,7% (tilvækst på 5,6%-
point) og Ullerød Sogn fra 9,7% til 14,9% (tilvækst på 5,2%-point). 

Provstiet har tre vigtige asylcentre, nemlig Sandholm, Sjælsmark og Ellebæk. Der er pt. kun kirkelig 
betjening af asylfængslet Ellebæk. Sandholm er særligt strategisk vigtig i nationalt perspektiv, da det er 
modtagecenter for alle nytilkomne asylsøgere og dermed den flaskehals i asylsystemet, hvor 
folkekirken har mulighed for at skabe kontakt til alle asylansøgere og sikre overlevering til folkekirken 
ved asylcentre andre steder i landet. 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 



OBS! Alle tal er fra 1. jan 2025, medmindre andet er angivet. 

 

Af vigtige samarbejdspartnere kan nævnes sprogcenteret i Hillerød, som samler danskstuderende fra 
et større opland. Kommunen har boligsociale indsatser i samarbejde med folkekirken i både Hillerød 
Øst og Hillerød Vest. Novo og Fujifilm er vigtige virksomheder med mange internationale. Der er 
desuden frivilliggrupper under Røde Kors og Dansk Flygtningehjælp samt et frivilligcenter. Frikirken 
Alive har tilbud til nydanskere, herunder en farsitalende gruppe. 

Handlemuligheder for provstiet 

Der kan overordnet set skitseres tre primære opgaver for Hillerød Provsti på migrantområdet, som hver 
især har forskellig karakter:  

1) Tilvækst af expats i sognene omkring Hillerød centrum samt den nye bydel i Hillerød 
Syd/Favrholm. 

2) Asylcentrene Sandholm, Sjælsmark og Ellebæk, som har national strategisk betydning. 
3) Boligområdet i Hillerød Øst/Grønnevang Sogn med befolkning fra især MENAPT lande. 

Der er tale om tre ret forskelligartede målgrupper og indsatser. Der bør derfor også foretages en 
afvejning og realistisk prioritering blandt dem. På den baggrund peges der på følgende 
handlemuligheder: 

• Det anbefales at benytte fyrtårnsmodellen og etablere en indsats målrettet internationals i 
Hillerød Centrum (evt. på sigt i Hillerød Syd/Favrholm) ved at tilføje midler til en kirke- og 
kulturmedarbejdet på fuldtid, som sammen med en præst med mindst 25% arbejdstid til 
rådighed kan udvikle indsatsen. Beslutningen om placering af indsatsen bør tage højde for 
faktorer som den lokale demografi af internationals, opbakningen fra menighedsrådet og 
ansatte, samt engagement fra frivillige i menigheden. Mange internationale søger tilknytning til 
et dansk fællesskab, så de har mulighed for at få danske venner, træne det danske sprog og få 
kendskab til dansk kultur og traditioner, men har brug for, at det samtidig sker i et miljø, hvor 
man kan begå sig på engelsk.   

• Det anbefales at styrke indsatsen på Sandholm, Sjælsmark og Ellebæk asylcentre ud fra 
Grønnevang Sogn ved at tildele midler til en deltids kirke- og kulturmedarbejder, som sammen 
med en præst med en kvote på mindst 25% kan varetage opgaven på alle tre asylcentre. Ved 
etablering af en sådan indsats bør der være særlig opmærksomhed på hensynet til den 
eksisterende danske menighed, fx ved at sikre en vis adskillelse til de danske aktiviteter og 
gudstjenestetilbud.  

• Det boligsociale arbejde med fokus på bl.a. MENAPT grupper er allerede veletableret ud fra 
Grønnevang Sogn og er under etablering i Ullerød Sogn. Det anbefales at fortsætte dette 
arbejde i samme spor. 

• Det bør overvejes at etablere et internationalt udvalg i provstiet bestående af engagerede 
personer (gerne en blanding af præster, ansatte og MR-medlemmer), som kan fungere som 
følgegruppe og koordinere indsatserne blandt de tre forskellige målgrupper af migranter i 
provstiet på overordnet niveau, og som kan udbrede erfaringer, viden og aktiviteter til andre 
sogne, hvor det vurderes relevant. 

• Det anbefales at benytte Danske Kirkedage/Kirkernes Folkemøde i 2028 som anledning til at 
inddrage internationale miljøer i Hillerød og synliggøre kirken for dem. 
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Nøgletal for Hillerød Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 81.422 100% 70,0% 
Personer med dansk 
oprindelse 

69.882 85,8% 80,4% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

11.540 14,2% 6,6% 

 - heraf vestlige 4.080 5,0% 13,2% 
  - heraf indvandrere 3.540 4,3% 12,1% 
  - heraf efterkommere 540 0,7% 20,4% 
 - heraf ikke-vestlige 7.460 9,2% 2,9% 
  - heraf indvandrere 5.448 6,7% 2,6% 
  - heraf efterkommere 2.012 2,5% 3,8% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 56.867 56.199 -668  
Udenlandsk 720 758 38  

Ikke-medlemmer Dansk 10.082 13.683 3.601 44,6%* 
Udenlandsk 6.310 10.782 4.472 55,4% 

* Heraf estimeret ca. 2,6%-point (207 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Hillerød og Allerød kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 73.519 80.983 7.464 
Dansk 66.532 69.500 2.968 
Udenlandsk 6.987 11.483 4.496 

- Bulgarien 54 170 116 
- Irland 24 165 141 
- Polen 350 657 307 
- Rumænien 214 527 313 
- Storbritannien 211 326 115 
- Ukraine 32 583 551 
- Brasilien 51 135 84 
- Indien 45 285 240 
- Kina 115 287 172 

Sum arabisktalende lande 1.023 1.760   737 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største 

antal 
Andel  Sogn Største 

andel 
antal 

Præstevang 1.563 17,7%  Grønnevang 23,6% 1.031 
Frederiksborg Slotssogn 1.529 16,2%  Hillerød 19,4% 1.170 
Lillerød 1.372 12,9%  Præstevang 17,7% 1.563 
Ullerød 1.204 14,9%  Frederiksborg Slotssogn 16,2% 1.529 
Hillerød 1.170 19,4%  Lille Lyngby 15,3% 321 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Hillerød og Allerød 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 69500 8938 2545 11483 
Tyrkiet 0 557 479 1036 
Syrien 0 613 165 778 
Polen 0 567 90 657 
Ukraine 0 559 24 583 
Rumænien 0 457 70 527 
Libanon 0 210 211 421 
Irak 0 276 134 410 
Iran 0 317 76 393 
Jugoslavien 0 206 160 366 
Litauen 0 270 72 342 
Afghanistan 0 235 102 337 
Storbritannien 0 311 15 326 
Kina 0 227 60 287 
Indien 0 228 57 285 
Tyskland 0 227 53 280 
Rusland 0 193 61 254 
Sverige 0 195 31 226 
Filippinerne 0 193 25 218 
Pakistan 0 110 88 198 
Norge 0 167 25 192 
Bulgarien 0 145 25 170 
Irland 0 157 8 165 
Bosnien-Hercegovina 0 125 38 163 
Thailand 0 142 21 163 
USA 0 141 13 154 
Brasilien 0 115 20 135 
Italien 0 114 15 129 
Serbien 0 101 20 121 
Ungarn 0 93 18 111 
Island 0 71 17 88 
Frankrig 0 76 10 86 
Nederlandene 0 73 6 79 
Sri Lanka 0 53 25 78 
Eritrea 0 55 18 73 
Marokko 0 33 27 60 
Vietnam 0 46 12 58 
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Oversigt over relevante aktører i Hillerød Provsti 

Sogne i Hillerød Provsti fordelt på kommuner 

Hillerød Kommune: 
 

Allerød Kommune: 
 

• Alsønderup Sogn  
• Frederiksborg Slotssogn  
• Gadevang Sogn  
• Grønnevang Sogn  
• Gørløse Sogn  
• Hillerød Sogn  
• Lille Lyngby sogn  
• Nødebo Sogn  
• Nørre Herlev Sogn  
• Præstevang Sogn  
• Skævinge Sogn  
• Strø Sogn  
• Tjæreby Sogn  
• Ullerød Sogn  
• Uvelse Sogn 

 

• Blovstrød Sogn  
• Engholm Sogn  
• Lillerød Sogn  
• Lynge Sogn 
• Uggeløse Sogn  

 

Aktører i Hillerød Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Sprogcenter Nordsjælland, Hillerød 
Hjemmeside: 
https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/ 
Kontakt: Tlf. 4822 7880 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområde: 
Kongevænget, Hillerød 

Boligsocialt arbejde  Boligsocial SSP-medarbejder og brobygger 
Thyge Enevoldsen 
E-mail: ten@km.dk 
Mobil 72325222 

Røde Kors  Hillerød:  
https://hilleroed.drk.dk/  
Kontaktperson: 
Camilla Weidinger 
E-mail: camwei@rodekors.dk 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Frvilligcenteret.  

https://www.sprogcenternordsjaelland.dk/
mailto:ten@km.dk
https://hilleroed.drk.dk/
mailto:camwei@rodekors.dk
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Frivilligcenter Hillerød 
Hjemmeside: www.frivilligcenter-hillerod.dk  
Fredensvej 12 C, 3400 Hillerød 
Kontakt: Jeanette Johnsen 
E-mail: jeanette@frivilligcenter-hillerod.dk  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Malankara Syrian Orthodox Church 
Mødested: Sankt Vilhelms Kirke og Gørløse Kirke 
Præst: Fr. Eldhose Vattaparambil  
Telefon: 52998210 
Mail: fr.eldhosevattaparambil@live.dk  

Moskeer Hillerød Islamisk Menighed 
(Dansk Islamisk Trossamfund, Milli Görüs) 
Sønder Jernbanevej 20, 3400 Hillerød 

 

Aktører i Allerød Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen  

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen 

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde Kors  Allerød: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/alleroed  
Kontaktperson: 
Karin Wolf 
E-mail: karwol@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 61618814 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter på Café L’Oase og 
Skovvangskolen i samarbejde med 
Frivilligcenteret i Allerød: 

Hjemmeside:  
www.frivilligcenter-alleroed.dk/fia  

Asylcentre  Modtagecenter Sandholm 
Sandholmgårdsvej 40, 3460 Birkerød 
Centertype: Modtagecenter 
Kapacitet: 600 indkvarteringspladser 
Driftsoperatør: Røde Kors  

http://www.frivilligcenter-hillerod.dk/
mailto:jeanette@frivilligcenter-hillerod.dk
mailto:fr.eldhosevattaparambil@live.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/alleroed
mailto:karwol@rodekors.dk
http://www.frivilligcenter-alleroed.dk/fia
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Tlf.: 35 27 99 00 
E-mail: sikkerpost@redcross.dk 

Børnecenter Sandholm 
Sandholmgårdsvej 40, 3460 Birkerød 
Driftsoperatør: Røde Kors  
Kapacitet: 78 indkvarteringspladser  
Tlf.: 35 27 99 00 
E-mail: sikkerpost@redcross.dk 

Særcenter Øst 
Sjælsmarkvej 10, 2970 Hørsholm 
Driftsoperatør: Røde Kors 
Kapacitet: 20 indkvarteringspladser  
Tlf.: 72 55 55 00 
E-mail: sikkerpost@redcross.dk  

Udrejsecenter Sjælsmark 
Sjælsmarkvej 10, 2970 Hørsholm 
Tlf.: 72 55 55 00 
Driftsoperatør: Kriminalforsorgen 
Kapacitet: 300 indkvarteringspladser E-mail: 
sjaelsmark@krfo.dk 
Centertype: Udrejsecenter 

Migrantmenigheder  Ingen  

Moskeer Ingen 

 

mailto:sikkerpost@redcross.dk
mailto:sikkerpost@redcross.dk
mailto:sjaelsmark@krfo.dk


Høje Taastrup Provsti 
Et provsti i kritisk forandring  

– afvikling eller udvikling af folkekirken? 
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Beskrivelse af provstiet 

Høje Taastrup Provsti er uden sammenligning det provsti i landet med den største andel af personer 
med udenlandsk oprindelse. Af provstiets befolkning har 40,8% (34.071 personer) udenlandsk 
oprindelse, hvilket er en markant stigning fra 28,5% for ti år siden. 

Andelen er 47,6% i Ishøj Kommune og 38,1% i Høje Taastrup Kommune.  

Det sogn i provstiet, som har den højeste andel, ligger dog i Høje Taastrup ligningsområde og er Høje 
Taastrup Sogn med 56,6%, efterfulgt af Ishøj Sogn (48,8%), Hedehusene (37,3%), Tastrup Nykirke 
(37,0%) og Rønnevang (29,8%). Disse sogne har alle en andel, der er så høj, at det i sig selv kan 
begrunde en målrettet indsats lokalt. 

Høje Taastrup Provsti har fra 2015-2025 haft en befolkningstilvækst på 12.169 personer. Tallet dækker 
over, at antallet af personer dansk oprindelse er faldet med 1616 personer, mens antallet af personer 
med udenlandsk oprindelse er steget med 13.785 personer.  

Medlemsprocenten er 2,4% blandt personer med udenlandsk oprindelse, mens den er 75,5% for 
personer med dansk oprindelse. Samlet giver det en medlemsprocent af folkekirken på 45,7%. 

Medlemsprocenten i Høje Taastrup Provsti er fra 2015-2025 faldet fra 60,3% til 45,7%. Den faldende 
medlemsprocent i provstiet skyldes næsten udelukkende de demografiske forandringer som følge af 
indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 17.052 personer. Af dem 
har 13.634 (80%) udenlandsk oprindelse, mens de resterende 3418 (20%) har dansk oprindelse.  

Men af de 3418 personer med dansk oprindelse, udgør børn af efterkommere (3. generation) ca. 2078 
personer (12,2%-point). Det er derfor samlet set mere end 92% af tilvæksten af ikke-medlemmer, som 
kan tilskrives indvandring, hvis man tæller børn af efterkommere med. Dertil kommer, at de resterende 
8% bl.a. omfatter børn af blandede ægteskaber (dansk-udenlandsk). 

Folkekirken formår altså i store træk at fastholde den oprindelige danske del af befolkningen som 
medlemmer. Når medlemsprocenten og dåbsprocenten alligevel falder blandt dem med dansk 
oprindelse, så skyldes det primært, at børn af efterkommere (3. generation), som ikke bliver medlem, 
opgøres under kategorien dansk oprindelse. 

De tre største oprindelseslande er Tyrkiet (8869 personer), Pakistan (3607 personer) og Nepal (2336 
personer). Summen af personer fra arabisktalende lande udgør dog 3256 personer. 

Tilvæksten af nepalesere de senere år er markant. I 2021 var der 545 personer, hvilket steg til 978 
personer i 2023 og til 2336 personer i 2025. Der er især tale om studerende og sundhedspersonale på 
autorisationsophold.  

Selvom provstiet stadig er karakteriseret af den gamle indvandring fra MENAPT1 lande, så er der en 
betydelig befolkningstilvækst de sidste 10 år fra 2015-2025 fra østeuropæiske lande som Bulgarien 
(496 til 1558 personer), Rumænien (333 til 1390 personer) og Polen (1238 til 1696 personer). 
Tilvæksten for disse grupper er primært i Høje Taastrup kommune. 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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Der er også betydelig befolkningstilvækst fra asiatiske lande som Indien (311 til 1204 personer), 
Bangladesh (54 til 467 personer), Iran (378 til 659 personer) og Nepal (24 til 2336 personer). Der er 
også en stor procentvis tilvækst fra afrikanske lande som Nigeria, Ghana og Cameroun, om end tallene 
er numerisk lavere.  

Der er i provstiet en række migrantmenigheder, især beliggende i Taastrup. Der er desuden en del 
moskeer, hvoraf flere af dem er meget store og samler mange mennesker. 

Af øvrige relevante samarbejdsaktører er der en række boligsociale helhedsplaner, et sprogcenter i 
Høje Taastrup, samt lokale frivilliggrupper under Dansk Flygtningehjælp og Røde Kors.  

 

Handlemuligheder for provstiet 

Høje Taastrup Provsti står i en kritisk situation, hvor folkekirken er under langsom afvikling. 
Medlemsprocenten for hele provstiet har for længst krydset det kritiske skæringspunkt på halvdelen af 
befolkningen og ligger nu på 45,7%. Samtidig er den etniske slagside blandt medlemmerne særdeles 
markant – 75,5% af provstiets befolkning med dansk oprindelse er medlem, mens det kun er 2,4% af 
dem med udenlandsk oprindelse, som er medlem.  

Dette må rejse en grundlæggende samtale i provstiet om folkekirkens identitet og status som 
folkekirke. 

Det centrale spørgsmål er, om provstiet og sognene vil anlægge en tilgang, hvor man tilpasser sig 
situationen og afvikler folkekirken bid for bid, eller om man vil anlægge en missional tilgang og 
investere i at udvikle folkekirken i en retning, så den etnisk og kulturelt i højere grad kommer til at 
afspejle folket.  

Kort sagt: Er provstiets respons på situationen en afvikling af folkekirken eller udvikling af folkekirken? 

Og hvis svaret er udvikling af folkekirken, hvad må det så koste? 

En beslutning om at investere i udvikling af folkekirken leder naturligt videre til det næste spørgsmål 
om, hvem der er ansigtet på folkekirken – som bl.a. præster, medarbejdere og frivillige? Hvis den 
etniske og kulturelle slagside blandt medlemmerne skal ændre sig, så er det nødvendigt at have 
præster, medarbejdere og frivillige, der kender de nydanske kulturer indefra og taler sproget – fx tyrkisk, 
urdu, arabisk, nepalesisk, hindi, osv. Det vil i nogle tilfælde betyde, at man må rekruttere internationalt 
via kontakt med vores søsterkirker ude i verden, fordi de rette personer ikke findes i Danmark. 

Med disse overvejelser som baggrundstæppe vil vi pege på følgende handlemuligheder: 

• Etablere en særlig indsats målrettet nydanskere i hvert ligningsområde ved at ansætte en 
tværkulturel kirke- og kulturmedarbejder på fuldtid hvert sted, som sammen med en præst 
med mindst 25% arbejdstid til opgaven kan udvikle indsatsen. Det er en fordel, hvis kirke- og 
kulturmedarbejderen kender en eller flere af de lokale toneangivende sprog og kulturer indefra. 

o Placeringen i Ishøj bør ske ud fra Vejleå Kirke. 
o Placeringen af indsatsen i Høje Taastrup ligningsområde skal afklares ud fra faktorer 

som bl.a. viljen og evnen til forandring i menighedsrådet, graden af frivillighed og 
fællesskaber i menigheden samt den lokale demografi. 
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• Nedsæt et tværkulturelt/internationalt udvalg under provstiet, som kan se opgaven fra oven i 
strategisk lys, anvise finansieringsmuligheder, gå foran i at udvikle indsatser samt sikre 
erfaringsdeling, både internt i provstiet og til netværk i resten af stiftet og på landsplan. 
Udvalget skal bestå af personer med interesse, erfaring og kompetencer i 
tværkulturelt/internationalt arbejde. Det kan med fordel bestå af en blanding af præster, 
ansatte og PU-/MR-medlemmer, og begge ligningsområder bør være repræsenteret. 

• Overvej desuden, om der foruden migrantindsatser med bredt fokus på alle nydanske grupper 
er basis for menighedsopbyggende indsatser målrettet specifikke sprog- og kulturgrupper, fx 
pakistanere, nepalesere eller indere. Dette kan evt. gøres i samarbejde med Glostrup Provsti, 
hvor demografien er meget sammenlignelig med Høje Taastrup Provsti.  

• Det anbefales at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, Gladsaxe-
Herlev Provsti, Ballerup-Furesø Provsti, Rødovre-Hvidovre Provsti, Fredensborg Provsti og 
Helsingør Domprovsti om ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Høje Taastrup Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 83.424 100% 45,7% 
Personer med dansk 
oprindelse 

49.353 59,2% 75,5% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

34.071 40,8% 2,4% 

 - heraf vestlige 7.288 8,7% 6,1% 
  - heraf indvandrere 6.093 7,3% 5,7% 
  - heraf efterkommere 1.195 1,4% 8,4% 
 - heraf ikke-vestlige 26.783 32,1% 1,4% 
  - heraf indvandrere 16.767 20,1% 1,5% 
  - heraf efterkommere 10.016 12,0% 1,3% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 42.305 37.271 -5.034  
Udenlandsk 674 825 151  

Ikke-medlemmer Dansk 8.664 12.082 3.418 20,0%* 
Udenlandsk 19.612 33.246 13.634 80,0% 

* Heraf estimeret ca. 12,2%-point (2078personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Høje Taastrup og Ishøj kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 71.255 83.424 12.169 
Dansk 50.969 49.353 -1.616 
Udenlandsk 20.286 34.071 13.785 

- Bulgarien 496 1.558 1.062 
- Rumænien 333 1.390 1.057 
- Cameroun 68 247 179 
- Afghanistan 515 1002 487 
- Bangladesh 54 467 413 
- Indien 311 1.204 893 
- Nepal 24 2.336 2.312 
- Pakistan 2339 3607 1268 
- Sri Lanka 68 190 122 

Sum arabisktalende lande 2.341 3.300   959 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største 

antal 
Andel  Sogn Største 

andel 
antal 

Ishøj 11.473 48,8%  Høje Tåstrup 56,6% 9.106 
Høje Tåstrup 9.106 56,6%  Ishøj 48,8% 11.473 
Tåstrup Nykirke 5.316 37,0%  Hedehusene 37,3% 4.405 
Hedehusene 4.405 37,3%  Tåstrup Nykirke 37,0% 5.316 
Rønnevang 2.354 29,8%  Rønnevang 29,8% 2.354 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Høje-Taastrup og Ishøj 
Kommune 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 49353 22860 11211 34071 
Tyrkiet 0 4305 4564 8869 
Pakistan 0 1954 1653 3607 
Nepal 0 2081 255 2336 
Polen 0 1396 300 1696 
Bulgarien 0 1392 166 1558 
Rumænien 0 1179 211 1390 
Irak 0 773 497 1270 
Indien 0 962 242 1204 
Afghanistan 0 641 361 1002 
Libanon 0 277 404 681 
Marokko 0 345 330 675 
Iran 0 540 119 659 
Ukraine 0 478 27 505 
Bangladesh 0 394 73 467 
Filippinerne 0 298 75 373 
Nordmakedonien 0 229 130 359 
Litauen 0 286 60 346 
Ghana 0 264 82 346 
Jugoslavien 0 171 153 324 
Syrien 0 216 91 307 
Vietnam 0 207 90 297 
Kina 0 224 66 290 
Tyskland 0 203 61 264 
Thailand 0 230 32 262 
Bosnien-Hercegovina 0 165 86 251 
Cameroun 0 205 42 247 
Storbritannien 0 150 87 237 
Sverige 0 173 58 231 
Ungarn 0 184 19 203 
Sri Lanka 0 141 49 190 
Somalia 0 86 100 186 
Nigeria 0 139 33 172 
Norge 0 102 40 142 
Rusland 0 106 32 138 
Italien 0 115 18 133 
Letland 0 92 21 113 
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Oversigt over relevante aktører i Høje Taastrup Provsti 

Sogne i Høje Taastrup Provsti fordelt på kommuner 

Høje Taastrup Kommune: 
 

Ishøj Kommune: 
 

• Fløng Sogn  
• Hedehusene Sogn  
• Høje Taastrup Sogn  
• Reerslev Sogn  
• Rønnevang Sogn  
• Sengeløse Sogn  
• Taastrup Nykirke Sogn  

 

• Ishøj Sogn  
• Torslunde Sogn  

 
 

 

Aktører i Høje Taastrup Kommune  

Kommunale integrationsråd  Integrationsrådet i Høje Taastrup Kommune: 
https://www.htk.dk/politik/byraad-og-
udvalg/integrationsraadet?term=Integrationsr%C3%A5det 

Sprogcenter  Høje-Taastrup Sprogcenter 
https://sprogcenter.htk.dk/  
Kontakt: Tlf. 4335 3850  

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområder:  
Blåkildegård Høje-Taastrup 
Charlotteager Høje-taastrup 
Gadehave gård  Høje-Taastrup  

Udsatte boligområder:  
Tåstrupgård, Høje-Taastrup 

Parallelsamfundsområder: 
Tåstrupgård, Høje-Taastrup 

Omdannelsesområder: 
Tåstrupgård, Høje-Taastrup 

Boligsocialt arbejde  En drøm om i morgen (boligsociale indsats i 
Taastrupgaard) 
https://endroemomimorgen.dk/om-os-taastrupgaard 
Kontakt:  
Sia Andersen 
E-mail: siaan@kab-bolig.dk 
Tlf.nr.: 29 32 32 04  

https://www.htk.dk/politik/byraad-og-udvalg/integrationsraadet?term=Integrationsr%C3%A5det
https://www.htk.dk/politik/byraad-og-udvalg/integrationsraadet?term=Integrationsr%C3%A5det
https://sprogcenter.htk.dk/
https://endroemomimorgen.dk/om-os-taastrupgaard
mailto:siaan@kab-bolig.dk
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Den boligsociale indsats i Gadehavegaard 
https://gadehavegaard.dk/boligsocialt/  
Kontakt:  
Martin Rosenkreutz Madsen 
E-mail: ejdmro@domea.dk 
Tlf.nr.: 61 22 28 63 

Den boligsociale helhedsplan i Charlottekvarteret 
http://charlottekvarteret.dk/ 
Kontakt: Martin Rosenkreutz Madsen 
E-mail: martin@charlottekvarteret.dk 
Tlf.nr.: 61 22 28 63 

Røde kors  Høje-Taastrup:  
https://www.rodekors.dk/afdelinger/hoeje-taastrup  
Kontaktperson: 
Gert Poulsen 
E-mail: ht.formand@rodekors.dk 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Den Armensk Apostolske Kirke i Danmark 
Mødested: Skt. Marie & Skt. Markus Koptiske Ortodokse 
Kirke 
Taastrup Hovedgade 162, Taastrup 
Præst: Stepanos Hovhannisyan 
Mail: t.stepanos@gmail.com 
Telefon: 2851 6375 / 5018 8943 

Den Koptisk-Ortodokse Kirke 
Mødested: Skt. Maria & Skt. Markus Koptiske Ortodokse 
Kirke 
Præst: Fader Mousa Abdalla 
E-mail: kontakt@koptisk.dk 
Telefon: 4276 4946  
Anden kontaktperson: Youssef G.  Habashy 
Telefon: 4276 4946 

Vietnamesisk katolsk sproggruppe 
Mødested: Sankt Pauls Kirke 
Frøgård Alle 12, Taastrup, Danmark 
Præst: Nguyen, Kim Thang (Peter) 
E-mail: petkimthang296@yahoo.com 
Telefon: 5383 7171 

https://gadehavegaard.dk/boligsocialt/
mailto:ejdmro@domea.dk
http://charlottekvarteret.dk/
mailto:martin@charlottekvarteret.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/hoeje-taastrup
mailto:ht.formand@rodekors.dk
mailto:kontakt@koptisk.dk
https://www.katolsk.dk/bispedoemmet/praester-og-diakoner/nguyen-kim-thang-peter
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Moskeer Fatah Mosque (Dansk Indvandrer Kulturforening) 
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Charlottegårdsvej 6, 2640 Hedehusene 

Yunus Emre Moske  
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Taastrup Hovedgade 37, 2630 Taastrup 

Taastrup Islamisk Menighed 
(Dansk Islamisk Trossamfund, Milli Görüs) 
https://taastrup.ditsamfund.dk/  
Taastrupgårdsvej 167/169, st., 2630 Taastrup 

Islamisk Forum Taastrup 
(Pakistansk) 
https://www.facebook.com/p/Islamisk-Forum-Taastrup-
100064696446354/?locale=da_DK 
Taastrup Hovedgave 67, 1. sal, 2630 Taastrup 
E-mail: islamiskforum@gmail.com 
Telefon: 26 30 10 30 

 

Aktører i Ishøj Kommune  

Kommunale integrationsråd  Medborgerforum 
https://ishoj.dk/borger/demokrati/rad-og-
naevn/medborgerforum/ 

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Forebyggelsesområde:  
Vildtbanegård I & II  

Parallelsamfund:  
Vejleåparken  

Boligsocialt arbejde  Fælles om Vejleåparken 
https://vparken.dk/ 
Kontakt: Trine Lainez Andersen 
E-mail: tla@aab.dk 
Tlf.nr.: 42 73 15 81 

Røde kors  Ishøj:  
https://ishoej.drk.dk/ 
Kontaktperson: 
Anders Hvid Jensen 
E-mail: hvidanders@hotmail.dk 
Tlf. nr.: 29450812 

https://taastrup.ditsamfund.dk/
https://www.facebook.com/p/Islamisk-Forum-Taastrup-100064696446354/?locale=da_DK
https://www.facebook.com/p/Islamisk-Forum-Taastrup-100064696446354/?locale=da_DK
mailto:islamiskforum@gmail.com
https://ishoj.dk/borger/demokrati/rad-og-naevn/medborgerforum/
https://ishoj.dk/borger/demokrati/rad-og-naevn/medborgerforum/
https://vparken.dk/
mailto:tla@aab.dk
https://ishoej.drk.dk/
mailto:hvidanders@hotmail.dk
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Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp holder aktiviteter i 
sundhedshuset Brohuset. 

https://ishoj.dk/aktuelt/vores-
projekter/brohuset/ 

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Arise and Shine Church 
Mødested: Vejleå Kirke, Ishøj 
Ishøj Blvd. 1, 2635 Ishøj, Danmark 
Præst: Emmanuel Okoye 
Kontakt: Joy Larsen 
E-mail: Joy.larsen@fk.dk 
Telefon: 2029 4440 

Moskeer Mevlana Moske  
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Industriskellet 4, 2635 Ishøj 
www.mevlanamoske.dk  

Ishøj Moske 
Dansk Pakistansk Kulturforening  
Industrivangen 10, 2635 Ishøj 
www.ishojmasjid.dk   

 

https://ishoj.dk/aktuelt/vores-projekter/brohuset/
https://ishoj.dk/aktuelt/vores-projekter/brohuset/
mailto:Joy.larsen@fk.dk
http://www.mevlanamoske.dk/
http://www.ishojmasjid.dk/


Kongens Lyngby Provsti 
Internationals og kinesere i et globalt 

folkekirkeligt fællesskab 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk herkomst udgør 11.483 personer (19,6%) af i provstiet. Medlemsprocenten 
for denne gruppe er på 5,8%, mens medlemsprocenten for dem med dansk oprindelse er 76,8%. 
Samlet giver det en medlemsprocent i provstiet på 63%. 

Kongens Lyngby Sogn er det sogn med størst andel personer med udenlandsk herkomst (28,5%, 4378 
personer), efterfulgt at Lundtofte Sogn med 22,6% (3129 personer). 

Der har været en befolkningstilvækst i provstiet på næsten 4000 personer de sidste 10 år, hvilket 
dækker over et fald i antal personer med dansk herkomst på ca. 400 og en tilvækst af personer med 
udenlandsk herkomst på ca. 4400 personer. 

Den faldende medlemsprocent i Kongens Lyngby Provsti skyldes primært de demografiske 
forandringer pga. indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer i provstiet de sidste 10 år udgør 6252 
personer. Af dem er 4407 (70,5%) personer med udenlandsk herkomst og 1845 (29,5%) er personer 
med dansk herkomst. 

Provstiets befolkning har rødder i næsten 150 forskellige lande. Asiatiske lande ligger i toppen af listen 
over oprindelseslande med Kina (1030 personer), Iran (728 personer) og Indien (491 personer). 
Befolkningen i provstiet kan i vid udstrækning karakteriseres som en expat befolkning, hvor det må 
formodes, at engelsk er fællessprog. 

De seneste 10 år har der især været tilflytning til provstiet af expat grupper fra asiatiske lande som 
Kina, Indien og Iran, fra sydeuropæiske lande som Italien, Grækenland og Spanien, samt fra USA og 
Brasilien. Dertil kommer flygtninge fra Syrien og Ukraine. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 529 ukrainske fordrevne til Lyngby-Taarbæk Kommune. Nogle har 
forladt Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 401 ukrainere i Lyngby-Taarbæk Kommune.   

Der er i provstiet en række migrantmenigheder med afrikanske rødder samt en katolsk kirke, som 
holder messer på engelsk, portugisisk og vietnamesisk. Der er ingen moskeer. Dansk Flygtningehjælp 
og Røde Kors har lokale frivilliggrupper, som kan være relevante aktører for så vidt der er tale om fokus 
på de udsatte grupper blandt nydanskerne. 

DTU og sprogcenteret er vigtige samlingspunkter for internationale og derfor nogle af de vigtigste 
samarbejdspartnere. Det nye internationale spor på Lindevangsskolen er også en relevant 
samarbejdspartner. 

Den kinesiske kirke, Chinese Church of Copenhagen, er ligeledes en af de vigtigste 
samarbejdspartnere, da de repræsenterer en kristen tilstedeværelse for provstiets største 
migrantgruppe. 
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Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales, at provstiet afsætter midler til en helhedsorienteret indsats målrettet 
internationals og ansætter en international kirke- og kulturmedarbejder, som sammen med en 
præst med mindst 25% arbejdstid til rådighed, kan udvikle indsatsen.  

o Indsatsen kan med fordel etableres efter fyrtårnsmodellen, så den både har en lokal 
forankring men samtidig rækker ud i hele provstiet og forpligter alle sogne. 

o Beslutningen om placering af indsatsen bør tage højde for faktorer som den lokale 
demografi af internationals, opbakningen fra menighedsrådet og ansatte, om der er 
eksisterende fællesskaber i menigheden som kan åbnes for internationale, 
engagement fra frivillige i menigheden, samt kirkens placering i forhold til offentlig 
transport. Det kunne fx være i Christians Sogn. 

o Som en del af dette bør der etableres et internationalt udvalg i provstiet bestående af 
engagerede personer (gerne en blanding af præster, ansatte og MR-medlemmer) fra 
forskellige sogne, som kan fungere som følgegruppe for indsatsen og gå foran i at 
udbrede erfaringer, viden og aktiviteter til andre dele af provstiet. 

o Man kan med fordel lade sig inspirere af provstisamarbejdet i København om 
Folkekirken for Internationals, som også er etableret efter fyrtårnsmodellen. Her er 
hjemstedet på Vesterbro, men strukturelt og økonomisk omfatter samarbejdet alle 7 
provstier, og det er målet er at inspirere til aktiviteter decentralt i sognene. I dag er der i 
samarbejdet om Folkekirken for Internationals engelsksprogede tilbud i 6-8 forskellige 
sogne i hele byen. 

o Aktiviteter kan ligesom Folkekirken for Internationals i København omfatte 
engelsksprogede aktiviteter som fx babysalmesang, mandegruppe, sorggrupper, 
internationalt kor, fællesspisning mv. 

o Der bør arbejdes hen imod, at der på sigt afholdes engelsksproget gudstjeneste hver 
uge, så man kan have det som sit primære menighedsfællesskab. Hvis det ikke er 
muligt til at starte med, kan man tilbyde engelsk oversættelse de søndage, hvor der 
ikke er engelsk gudstjeneste. 

o Indsatsen bør have tæt kontakt til sprogcenteret, den internationale skole og andre 
relevante expat fora. Der bør være tæt koordinering og vidensdeling med Folkekirken for 
Internationals i Gentofte, København og andre steder, hvor man arbejder med samme 
målgruppe. 

• Det anbefales at afsøge mulighed for at indgå i strategisk samarbejde med Chinese Church in 
Copenhagen og afsætte økonomi til at udvikle en indsats målrettet provstiets kinesiske 
befolkning. Indsatsen kunne fx bestå af etablering af venskabsrelationer til den evangeliske 
kirke i Kina, finansiering og rekruttering af en fast kinesisk præst i Danmark, fælles 
højtidsfejringer og kulturarrangementer for kinesere, kommunikationsindsats målrettet 
kinesere i Danmark samt kristendomsoplæring for nye kristne. 
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Nøgletal for Kongens Lyngby Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 58.713 100% 63% 
Personer med dansk 
oprindelse 

47.230 80,4% 76,8% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

11.483 19,6% 5,8% 

 - heraf vestlige 4.436 7,6% 10,4% 
  - heraf indvandrere 4.024 6,9% 9,2% 
  - heraf efterkommere 412 0,7% 22,3% 
 - heraf ikke-vestlige 7.047 12,0% 2,9% 
  - heraf indvandrere 5.530 9,4% 2,4% 
  - heraf efterkommere 1.517 2,6% 4,5% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 38.588 36.296 -2.292  
Udenlandsk 690 665 -25  

Ikke-medlemmer Dansk 9.089 10.934 1.845 29,5%* 
Udenlandsk 6.411 10.818 4.407 70,5% 

* Heraf estimeret ca. 1,4%-point (89 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 
Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Lyngby-Taarbæk Kommune 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 54.778 58.713 3.935 
Dansk 47.677 47.230 -447 
Udenlandsk 7.101 11.483 4.382 

- Grækenland 57 242 185 
- Italien 161 301 140 
- Spanien 102 310 208 
- Ukraine 50 380 330 
- USA 176 286 110 
- Brasilien 48 157 109 
- Indien 130 491 361 
- Iran 383 728 345 
- Kina 492 1.030 538 

Sum arabisktalende lande 718 1.151 433 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel antal 
Kgs. Lyngby 4.378 28,5%  Kgs. Lyngby 28,5% 4.378 
Lundtofte  3.129 22,6%  Lundtofte  22,6% 3.129 
Christians 1.599 17,2%  Christians 17,2% 1.599 
Virum 1.293 11,2%  Sorgenfri 12,8% 887 
Sorgenfri 887 12,8%  Virum 11,2% 1.293 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Lyngby-Taarbæk Kommune Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 47230 9554 1929 11483 
Kina 0 856 174 1030 
Iran 0 597 131 728 
Indien 0 450 41 491 
Polen 0 352 73 425 
Tyskland 0 372 47 419 
Irak 0 251 146 397 
Ukraine 0 362 18 380 
Syrien 0 254 79 333 
Spanien 0 308 2 310 
Italien 0 295 6 301 
Afghanistan 0 203 95 298 
USA 0 269 17 286 
Tyrkiet 0 194 85 279 
Storbritannien 0 244 34 278 
Grækenland 0 231 11 242 
Sverige 0 204 32 236 
Pakistan 0 141 74 215 
Frankrig 0 199 7 206 
Norge 0 168 25 193 
Rumænien 0 169 24 193 
Rusland 0 152 41 193 
Filippinerne 0 179 10 189 
Island 0 129 30 159 
Brasilien 0 143 14 157 
Bosnien-Hercegovina 0 114 39 153 
Libanon 0 51 76 127 
Litauen 0 112 14 126 
Thailand 0 117 7 124 
Portugal 0 117 4 121 
Ungarn 0 105 11 116 
Nederlandene 0 105 10 115 
Bulgarien 0 85 11 96 
Nordmakedonien 0 67 28 95 
Jugoslavien 0 34 58 92 
Mexico 0 84 7 91 
Vietnam 0 56 30 86 
Marokko 0 41 43 84 
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Oversigt over relevante aktører i Kongens Lyngby Provsti 

Sogne i Kongens Lyngby Provsti  

• Christians sogn  
• Kongens Lyngby Sogn  
• Lundtofte Sogn  
• Sorgenfri Sogn 
• Taarbæk Sogn  
• Virum Sogn  

 

Aktører i Lyngby-Taarbæk Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen 

Sprogcenter  Speak Lyngby 
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-
lyngby/ 
 
Kontakt: Tlf. 3946 3050 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Lyngby-Taarbæk:  
https://lyngby-taarbaek.drk.dk/ 
Kontaktperson: 
Tony Lindemann Bøgh 
E-mail: tonbog@rodekors.dk 
Tlf. nr.: 41232064 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra Netværkshuset.  

www.lyngbyfrivillignet.dk 

Kontakt: 
Tom Høholdt 
Tlf. nr.: 2367 7716 
E-mail: tomh@dtu.dk 

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Engelsk, portugisisk og vietnamesisk katolske 
sproggrupper 
Mødested: Sankt Knud Lavard Kirke  
Lyngbygårdsvej 1A, 2800 Kongens Lyngby 
Præst: Samuele Lando 

https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-lyngby/
https://speakspeak.dk/da/undervisningssteder/speak-lyngby/
https://lyngby-taarbaek.drk.dk/
mailto:tonbog@rodekors.dk
http://www.lyngbyfrivillignet.dk/
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E-mail: lando@katolsk.dk 
Tlf.nr.: 29720759 
www.sanktknudlavardkirke.dk  

Zion Temple Celebration Center Denmark 
Mødested: Lyngby Baptistkirke  
Odinsvej 1, 2800 Kongens Lyngby 
Kontaktperson: John Bizomenya 
E-mail: johnbizomenya@icloud.com 
Tlf. nr.: 2236 3034 

Jesus is Lord Church 
Mødested: Lyngby Baptistkirke  
Odinsvej 1, 2800 Kongens Lyngby, Danmark 
Kontaktperson: Rosalie Koslowski 
E-mail: jildenmark@gmail.com 
Tlf. nr.: 4224 8045 

Living Word Empowerment Center 
Mødested: Christianskirken 
Christian X's Alle 120, 2800 Kongens Lyngby 
Præst: Richard & Debula Sseubuggwawo 
E-mail: jrssebugwawo@yahoo.co.uk 
Tlf.nr.: 5354 2867 

Chinese Church in Copenhagen (Lyngby) 
Mødested: Christianskirken 
Christian X's Alle 120, 2800 Kongens Lyngby 
Kontakt: Eddie Jin 
E-mail: eddie-jin@hotmail.com 
www.ccic.dk 

Moskeer Ingen 

Internationale skoler Internationalt spor i udskolingen på Lindevangsskolen 
https://www.lindegaardsskolen.ltk.dk/international-
udskolingslinje/new-international-track-at-
lindegaardsskolen 

Danmarks Tekniske Universitet 

 

 

mailto:lando@katolsk.dk
http://www.sanktknudlavardkirke.dk/
mailto:johnbizomenya@icloud.com
mailto:jildenmark@gmail.com
mailto:jrssebugwawo@yahoo.co.uk
mailto:eddie-jin@hotmail.com
http://www.ccic.dk/
https://www.lindegaardsskolen.ltk.dk/international-udskolingslinje/new-international-track-at-lindegaardsskolen
https://www.lindegaardsskolen.ltk.dk/international-udskolingslinje/new-international-track-at-lindegaardsskolen
https://www.lindegaardsskolen.ltk.dk/international-udskolingslinje/new-international-track-at-lindegaardsskolen


Rudersdal Provsti 
Et provsti i forandring – internationals i fokus 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk herkomst udgør 8045 personer (14%) af i provstiet. Medlemsprocenten for 
denne gruppe er på 10,3%, mens medlemsprocenten for dem med dansk oprindelse er 78,0%. Samlet 
giver det en medlemsprocent i provstiet på 68,5%. 

Nærum Sogn er det sogn med størst andel personer med udenlandsk herkomst (25,3%, 1517 
personer). Numerisk bor der dog lige så mange i Birkerød Sogn (1567 personer, 13,6%) og Bistrup Sogn 
(1508 personer, 17%). 

Der har været en befolkningstilvækst i provstiet på ca. 1900 personer de sidste 10 år. Antallet af 
personer med dansk herkomst er stabilt med en tilvækst på kun 41 personer, så tilvæksten udgøres af 
personer med udenlandsk herkomst. 

Næsten halvdelen af den faldende medlemsprocent i provstiet skyldes indvandring. De sidste 10 år 
har der været en tilvækst af ikke-medlemmer på 4398 personer. Af dem er 1941 (44,1%) personer med 
udenlandsk herkomst og 2457 (55,9%) er personer med dansk herkomst. Af dem med dansk 
oprindelse formodes det, at børn af efterkommere (3. generation) udgør ca. 107 personer (2,4%-point). 
Det er derfor samlet set ca. 46,5% af tilvæksten af ikke-medlemmer, som kan tilskrives indvandring, 
hvis man tæller børn af efterkommere, som har dansk oprindelse, med. 

Provstiets befolkning har rødder i 155 forskellige lande, og der er ikke bestemte oprindelseslande, der 
dominerer billedet. Top 5 oprindelsesland er Iran (454 personer), Ukraine (422 personer), Tyrkiet (414 
personer), Syrien (414 personer) og Kina (384 personer). Befolkningen i provstiet kan i vid udstrækning 
karakteriseres som en expat befolkning, hvor det må formodes, at engelsk er fællessprog. 

De seneste 10 år har der især været tilflytning til provstiet af expat grupper fra asiatiske lande som, 
Kina, Indien og Iran, fra lande som Spanien, Sydafrika og Brasilien. Dertil kommer flygtninge fra Syrien, 
Ukraine og Eritrea. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 532 ukrainske fordrevne til Rudersdal Kommune. Nogle har forladt 
Danmark igen. Der boede i 3. kvartal 2025 i alt 423 ukrainere i Rudersdal Kommune.   

Der er ikke noget kommunalt integrationsråd, boligsociale enheder, moskeer eller migrantmenigheder. 
Kommunen henviser formodentlig til et sprogcenter i en nabokommune. Dansk Flygtningehjælp og 
Røde Kors har lokale frivilliggrupper, som især arbejdet blandt udsatte grupper som flygtninge.  
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Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales, at provstiet afsætter midler til en helhedsorienteret indsats målrettet 
internationals og ansætter en international kirke- og kulturmedarbejder, som sammen med en 
præst med mindst 25% arbejdstid til rådighed, kan udvikle indsatsen.  

o Indsatsen kan med fordel etableres efter delegeringsmodellen. 
o Beslutningen om placering af indsatsen bør tage højde for faktorer som den lokale 

demografi af internationals, opbakningen fra menighedsrådet og ansatte, om der er 
eksisterende fællesskaber i menigheden som kan åbnes for internationale, 
engagement fra frivillige i menigheden, samt kirkens placering i forhold til offentlig 
transport. Det kunne fx være i Nærum Sogn. 

o Indsatsen bør have tæt kontakt til sprogcenteret, den internationale skole og andre 
relevante expat fora. Der bør være tæt koordinering og vidensdeling med Folkekirken for 
Internationals i Gentofte, København og andre steder, hvor man arbejder med samme 
målgruppe. 

o Det kan overvejes at afsøge muligheder for samarbejde med Kongens Lyngby Provsti, 
som har en lignende demografi, herunder særlig indsats målrettet kinesere. 
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Nøgletal for Rudersdal Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 57.342 100% 68,5% 
Personer med dansk 
oprindelse 

49.297 86,0% 78,0% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

8.045 14,0% 10,3% 

 - heraf vestlige 3.065 5,3% 20,5% 
  - heraf indvandrere 2.654 4,6% 19,0% 
  - heraf efterkommere 411 0,7% 30,2% 
 - heraf ikke-vestlige 4.980 8,7% 4,0% 
  - heraf indvandrere 3.867 6,7% 3,3% 
  - heraf efterkommere 1.113 1,9% 6,3% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 40.857 38.441 -2.416  
Udenlandsk 906 825 -81  

Ikke-medlemmer Dansk 8.399 10.856 2.457 55,9%* 
Udenlandsk 5.279 7.220 1.941 44,1% 

* Heraf estimeret ca. 2,4%-point (107 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  
 

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Rudersdal kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 55.441 57.342 1.901 
Dansk 49.256 49.297 41 
Udenlandsk 6.185 8.045 1.860 

- Spanien 64 112 48 
- Ukraine 49 422 373 
- Eritrea 1 69 68 
- Brasilien 51 95 44 
- Filippinerne 413 183 -230 
- Indien 131 241 110 
- Iran 321 454 133 
- Kina 171 384 213 
- Syrien 103 414 311 

Sum arabisktalende lande 568 950 382 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største 

antal 
Andel  Sogn Største 

andel 
antal 

Birkerød 1.567 13,6%  Nærum 25,3% 1.517 
Nærum 1.517 25,3%  Bistrup 17,0% 1.508 
Bistrup 1.508 17,0%  Gammel Holte 14,3% 782 
Vedbæk 801 10,5%  Birkerød 13,6% 1.567 
Søllerød 793 9,8%  Høsterkøb 12,8% 413 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Rudersdal 
Kommune 

Personer med 
dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere og 
efterkommere 

I alt 49297 6521 1524 8045 
Iran 0 365 89 454 
Ukraine 0 403 19 422 
Tyrkiet 0 241 173 414 
Syrien 0 341 73 414 
Kina 0 297 87 384 
Polen 0 299 69 368 
Tyskland 0 268 49 317 
Sverige 0 259 39 298 
Irak 0 180 93 273 
Storbritannien 0 221 40 261 
Indien 0 206 35 241 
Norge 0 188 45 233 
USA 0 177 16 193 
Filippinerne 0 174 9 183 
Rusland 0 141 40 181 
Afghanistan 0 110 52 162 
Pakistan 0 90 40 130 
Somalia 0 58 68 126 
Litauen 0 111 13 124 
Rumænien 0 102 17 119 
Frankrig 0 102 12 114 
Spanien 0 99 13 112 
Italien 0 104 6 110 
Thailand 0 96 8 104 
Brasilien 0 87 8 95 
Nederlandene 0 86 5 91 
Island 0 65 21 86 
Bulgarien 0 81 4 85 
Libanon 0 46 30 76 
Ungarn 0 58 15 73 
Eritrea 0 54 15 69 
Jugoslavien 0 35 26 61 
Vietnam 0 42 17 59 
Bosnien-
Hercegovina 

0 43 14 57 

Grækenland 0 52 3 55 
Letland 0 40 12 52 
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Oversigt over relevante aktører i Rudersdal Provsti 

Sogne i Rudersdal Provsti  

• Birkerød Sogn  
• Bistrup Sogn  
• Gammel Holte Sogn  
• Høsterkøb Sogn  
• Ny Holte Sogn 
• Nærum Sogn  
• Søllerød Sogn  
• Vedbæk Sogn  

Aktører i Rudersdal Kommune  

Kommunale integrationsråd  Ingen 

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde kors  Birkerød: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/birkeroed 
Kontaktperson: Niels Jarnø Johansen 
E-mail: niels.jarno@post.tele.dk 
Tlf. nr.: 30513004 

Søllerød: 
https://www.rodekors.dk/afdelinger/soelleroed 
Kontaktperson: 
Susanne Roenskov Hermann 

Dansk Flygtningehjælp Dansk Flygtningehjælp har en række 
integrationsaktiviteter ud fra bl.a. Nærum Bibliotek og 
Kulturcenter Mariehøj 
https://mariehoej.rudersdal.dk/om-mariehoej 

Se information om aktiviteter i Birkerød 
Flygtningekontakt: 
www.flygtningekontakt.dk  

Se information om Frivilligcenteret Rudersdal: 
www.frivilligcentret.dk  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  Ingen 

Moskeer Ingen 

https://www.rodekors.dk/afdelinger/birkeroed
mailto:niels.jarno@post.tele.dk
https://www.rodekors.dk/afdelinger/soelleroed
https://mariehoej.rudersdal.dk/om-mariehoej
http://www.flygtningekontakt.dk/
http://www.frivilligcentret.dk/
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Rødovre-Hvidovre Provsti 
Et provsti i hastig forandring  

– tilflyttere fra Asien og Østeuropa som ny 
virkelighed 
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Beskrivelse af provstiet 

Personer med udenlandsk oprindelse i provstiet udgør 24.598 personer (25%), hvilket er en markant 
stigning fra 15.714 personer (17,4%) for ti år siden. Medlemsprocenten for personer med udenlandsk 
oprindelse er på 4,1%, mens 75,5% af dem i befolkningen med dansk oprindelse er medlem. Samlet 
set giver det en medlemsprocent på 57,7%. De 25% med udenlandsk oprindelse for hele provstiet 
dækker over, at der er 23,1% i Hvidovre Kommune og 27,3% i Rødovre Kommune. 

Rødovre-Hvidovre Provsti har de sidste 10 år haft en befolkningstilvækst på 8371 personer. Tallet 
dækker over, at antallet af personer dansk oprindelse er faldet med 513 personer, mens antallet af 
personer med udenlandsk oprindelse er steget med 8884 personer. 

Befolkningstilvæksten er størst i Rødovre Kommune. De sidste 10 år er der sket en befolkningstilvækst 
på 6991 personer, hvoraf 1229 har dansk oprindelse og 5762 har udenlandsk oprindelse. Det er 
næsten en fordobling af personer med udenlandsk oprindelse og betyder, at andelen af befolkningen 
er vokset med 10,3%-point fra 17% til 27,3%.  

Befolkningstilvæksten i Hvidovre Kommune de sidste 10 år er på 1380 personer. Antallet af personer 
med dansk oprindelse er faldet med 1742 personer, mens antallet af personer med udenlandsk 
oprindelse er steget med 3122 personer. 

Medlemsprocenten i Rødovre-Hvidovre Provsti er fra 2015-2025 faldet fra 68,0% til 57,7%. Den 
faldende medlemsprocent i provstiet skyldes primært indvandring. Tilvæksten af ikke-medlemmer af 
folkekirken de seneste 10 år udgør 12.911 personer. Heraf er 8740 (67,7%) personer med udenlandsk 
oprindelse, og 4171 (32,3%) har dansk oprindelse.  

Af dem med dansk oprindelse formodes det, at børn af efterkommere (3. generation) udgør ca. 1233 
personer (9,5%-point). Det er derfor samlet set ca. 77% af tilvæksten i ikke-medlemmer, som kan 
tilskrives indvandring, hvis man tæller børn af efterkommere med. 

De sogne i provstiet, som har den højeste andel, er Avedøre Sogn med 32,2% og Hendriksholm Sogn 
med 31,6%. Dernæst kommer Islev Sogn (28,5%), Rødovre Sogn (27,8%) og Hvidovre Sogn (23,5%). 

Numerisk er antallet af personer med udenlandsk oprindelse størst i Avedøre (5196 personer, 32,2%) 
efterfulgt af Rødovre (4510 personer, 27,8%) og Islev (3573 (28,5%). 

De tre største oprindelseslande er Tyrkiet (3196 personer), Pakistan (2132 personer) og Irak (1623 
personer). Men summen af personer fra arabisktalende lande udgør dog 3541 personer. 

Selvom provstiet stadig er karakteriseret af den gamle indvandring fra MENAPT1 lande, så har der de 
seneste 10 år været en betydelig tilvækst af expat grupper fra asiatiske lande (Nepal, Indien, Iran, Kina 
og Bangladesh) og østeuropæiske lande (Polen, Nordmakedonien, Rumænien og Bulgarien), foruden 
flygtningegrupperne fra Ukraine og Syrien. 

Tilvæksten af nepalesere de senere år er markant. I 2015 var der 87 nepalesere. Det tal var i 2021 
steget til 399 personer og i 2025 til 1146 personer. Der er især tale om studerende samt 

 
1 MENAPT er en landekategori, som dækker MENA-regionen (Mellemøsten og Nordafrika) samt Pakistan og 
Tyrkiet. Det er altså lande med primært muslimsk befolkning. 
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sundhedsmedarbejdere på autorisationsophold. En tilsvarende tendens ses for personer fra Iran og 
Bangladesh, som også er steget meget de senere år. 

Der var pr. 17. august 2025 visiteret 334 ukrainske fordrevne til Rødovre Kommune samt 438 til 
Hvidovre Kommune. Nogle har forladt Danmark igen. Der boede derfor i 3. kvartal 2025 i alt 312 
ukrainere i Rødovre Kommune og 343 i Hvidovre Kommune.   

Der er i provstiet en katolsk kirke og en række migrantmenigheder, som dog har afrikanske rødder og 
således ikke afspejler den lokale nydanske befolkning bredt set. Der er desuden en række moskeer. 

Der er kommunale integrationsråd i begge kommuner samt frivilliggrupper under Røde Kors. 

 

Handlemuligheder for provstiet 

• Det anbefales at fortsætte indsatsen i de fire Hvidovrekirker og udvikle arbejdet med følgende 
for øje: 

o Der bør være fokus på øget ejerskab og forankring af aktiviteter (herunder ansvar for 
aktivitetsudgifter) lokalt i sognene – især i Avedøre Sogn og Hvidovre Sogn, hvor den 
nydanske befolkning fylder langt mere end i Strandmarks Sogn, både numerisk og som 
andel af befolkningen.  

o Det bør desuden overvejes at arbejde målrettet for at brede målgruppen for det 
tværkulturelle arbejde ud til at omfatte de nydanske grupper, som fylder mest i 
befolkningen (MENAPT grupper som Tyrkiet, Pakistan og Irak) samt de mange nye 
tilflyttere fra asiatiske og østeuropæiske lande. 

• Rødovre ligningsområde bør tage bestik af den markante tilflytning af personer med 
udenlandsk oprindelse de seneste 10 år og etablere en særlig indsats efter samme model som 
Hvidovrekirkerne, men med fokus på de nye befolkningsgrupper. Placeringen af indsatsen skal 
afklares ud fra faktorer som bl.a. viljen og evnen til forandring i menighedsrådet, graden af 
frivillighed og fællesskaber i menigheden samt den lokale demografi. Det kunne fx være i 
Rødovre Sogn. 

• Det anbefales at indgå i samarbejde med Høje Taastrup Provsti, Glostrup Provsti, Gladsaxe-
Herlev Provsti, Ballerup-Furesø Provsti, Fredensborg Provsti og Helsingør Domprovsti om 
ansættelse af en indfødt arabisktalende præst eller medarbejder. 
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Nøgletal for Rødovre-Hvidovre Provsti 

Nøgletal for befolkning i 
provstiet 

Antal Andel af 
befolkningen 

Medlemsprocent for 
gruppen 

Hele befolkningen 98.494 100% 57,7% 
Personer med dansk 
oprindelse 

73.896 75% 75,5% 

Personer med udenlandsk 
oprindelse 

24.598 25% 4,1% 

 - heraf vestlige 5.226 5,3% 10,9% 
  - heraf indvandrere 4.458 4,5% 10,7% 
  - heraf efterkommere 768 0,8% 12,2% 
 - heraf ikke-vestlige 19.372 19,7% 2,2% 
  - heraf indvandrere 12.825 13% 2,1% 
  - heraf efterkommere 6.547 6,6% 2,6% 

 

Udvikling i 
medlemstal 

Oprindelse 2015 2025 Difference Andel af 
tilvækst  

Medlemmer Dansk 60.463 55.779 -4.684  
Udenlandsk 862 1.006 144  

Ikke-medlemmer Dansk 13.946 18.117 4.171 32,3%* 
Udenlandsk 14.852 23.592 8.740 67,7% 

* Heraf estimeret ca. 9,5%-point (1.233 personer) børn af efterkommere (~ 3. generation).  

 

Befolkningsudvikling for udvalgte oprindelseslande, Rødovre og Hvidovre kommuner 
 2015 2025 Tilvækst 
Befolkning 90.123 98.494 8.371 
Dansk 74.409 73.896 -513 
Udenlandsk 15.714 24.598 8.884 

- Bulgarien 221 502 281 
- Nordmakedonien 356 674 318 
- Rumænien 348 651 303 
- Argentina 20 196 176 
- Bangladesh 41 340 299 
- Indien 345 929 584 
- Iran 409 850 441 
- Kina 489 811 322 
- Nepal 87 1.146 1.059 

Sum arabisktalende lande 2.273 3.559 1.286 

Sogne med størst antal og andel personer med udenlandsk oprindelse 
Sogn Største antal Andel  Sogn Største andel Antal 
Avedøre 5.196 32,2%  Avedøre 32,2% 5.196 
Rødovre 4.510 27,8%  Hendriksholm 31,6% 2.415 
Islev 3.573 28,5%  Islev 28,5% 3.573 
Strandmarks 2.810 18,4%  Rødovre 27,8% 4.510 
Hvidovre 2.489 23,5%  Hvidovre 23,5% 2.489 
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Befolkning for de største oprindelseslande fordelt på herkomst 

Rødovre og Hvidovre 
kommuner 

Personer 
med dansk 
oprindelse 

Indvandrere Efterkommere Sum 
indvandrere 
og 
efterkommere 

I alt 73896 17283 7315 24598 
Tyrkiet 0 1637 1559 3196 
Pakistan 0 1128 1004 2132 
Irak 0 1007 616 1623 
Nepal 0 1017 129 1146 
Indien 0 738 191 929 
Iran 0 696 154 850 
Polen 0 679 151 830 
Kina 0 618 193 811 
Nordmakedonien 0 394 280 674 
Rumænien 0 560 91 651 
Ukraine 0 586 39 625 
Marokko 0 244 278 522 
Libanon 0 256 253 509 
Bulgarien 0 451 51 502 
Jugoslavien 0 252 242 494 
Syrien 0 292 130 422 
Afghanistan 0 257 154 411 
Vietnam 0 249 147 396 
Thailand 0 353 42 395 
Somalia 0 168 205 373 
Tyskland 0 297 66 363 
Filippinerne 0 290 62 352 
Bangladesh 0 298 42 340 
Storbritannien 0 253 61 314 
Sverige 0 212 59 271 
Bosnien-Hercegovina 0 164 83 247 
Norge 0 201 33 234 
Italien 0 185 24 209 
Ungarn 0 176 33 209 
Ghana 0 135 64 199 
Argentina 0 184 12 196 
Litauen 0 172 19 191 
Rusland 0 153 25 178 
Spanien 0 160 16 176 
Frankrig 0 134 10 144 
Island 0 116 25 141 
Egypten 0 82 48 130 
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Oversigt over relevante aktører i Rødovre-Hvidovre Provsti 

Sogne i Rødovre-Hvidovre Provsti fordelt på kommuner 

Rødovre Kommune: 
 

Hvidovre Kommune: 
 

• Grøndalslund Sogn  
• Hendriksholm Sogn  
• Islev Sogn  
• Rødovre Sogn 

• Avedøre Sogn  
• Hvidovre Sogn  
• Risbjerg Sogn 
• Strandmarks Sogn  

 
 

Aktører i Hvidovre Kommune  

Kommunale integrationsråd  Integrationsrådet i Hvidovre 
Hjemmeside: 
https://www.hvidovre.dk/politik/raad-naevn-og-
bestyrelser/raad/integrationsraadet 

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen  

Røde Kors  Hvidovre:  
https://www.rodekors.dk/afdelinger/hvidovre 
Kontaktperson: 
Birgitte Kæstel 
birgitte.kestel@outlook.dk 
Tlf. nr.: 23384431 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  International City Baptist Church 
Mødested: Esajasskolen 
Kirkegade 18, 2650 Hvidovre  
Præst: Tony Acheampong 
E-mail: tonyachi@saintly.com 
Tlf. nr.: 34352 8440 

Polsk og vietnamesisk katolsk sproggruppe 
Mødested: Sankt Nikolaj Kirke 
Strøbyvej 2, 2650 Hvidovre 
Præst: Fabrizio Milazzo 

https://www.hvidovre.dk/politik/raad-naevn-og-bestyrelser/raad/integrationsraadet
https://www.hvidovre.dk/politik/raad-naevn-og-bestyrelser/raad/integrationsraadet
https://www.rodekors.dk/afdelinger/hvidovre
mailto:birgitte.kestel@outlook.dk
mailto:tonyachi@saintly.com
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E-mail: fgm@katolsk.dk   
Tlf. nr.: 6167 8339 

God's Ambasadors 
Mødested: Avedøre kirke 
Trædrejerporten 6, 2650 Hvidovre 
Præst: Samuel Kofi Adjei 
E-mail: gaic2ambassador@yahoo.comTlf. nr.: 
Tlf. nr.: 3188 5909 

Moskeer Avedøre Moske (Avedøre Dansk-Tyrkisk 
Kulturforening) 
Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse (Diyanet) 
Avedøre Tværvej 6, 2650 Hvidovre 

Islams Ahmadiyya Djamâ'at (Nusrat Djahan-
moskéen) 
Ahmadiyya-bevægelsen 
Eriksminde Allé 2, 2650 Hvidovre 

 

Aktører i Rødovre Kommune  

Kommunale integrationsråd  Integrationsrådet i Rødovre 
Hjemmeside: www.rk.dk/integrationsraadet 

Sprogcenter  Ingen 

Parallelsamfundslisten  Ingen  

Boligsocialt arbejde  Ingen 

Røde Kors  Rødovre:  
https://roedovre.drk.dk/  
Kontaktperson: 
Lotte Tybjerg-Pedersen 
E-mail: lottetybjerg@gmail.com 
Tlf. nr.: 20242844 

Dansk Flygtningehjælp Ingen  

Asylcentre  Ingen  

Migrantmenigheder  FOW Danmark 
Hvidovrevej 80d, Rødovre, Danmark 
Præster: Pascal Lukaba og Christelle Ushindi 
Lukaba 
E-mail: lukaba1@hotmail.com / 
shalomx20@hotmail.com  
Telefon: 29415918 / 31201938 

mailto:fgm@katolsk.dk
mailto:gaic2ambassador@yahoo.com
http://www.rk.dk/integrationsraadet
https://roedovre.drk.dk/
mailto:lottetybjerg@gmail.com
mailto:lukaba1@hotmail.com
mailto:shalomx20@hotmail.com
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International Temple Bridge Bible Ministry 
Mødested: Hendriksholm Kirke 
Damhus Blvd. 70, 2610 Rødovre 
Præst: Atto Smith 
E-mail: attsmithz@hotmail.com  
Tlf. nr.: 2225 5263 

Moskeer Rødovre Moske 
H. J. Holst Vej 28, 2610 Rødovre 

Tariqa Burhaniya (sufi) 
Damhus Boulevard 65, 2610 Rødovre 
www.burhaniya.info/intranet/engl/D_denm_e.htm 

 

http://www.burhaniya.info/intranet/engl/D_denm_e.htm

